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Elektrikle Yikieme Yollari

. Bir cisimdeki elekiron sayisi proton sayisina esit ise, bu
cisim yiikstizdtr, (notr) deriz. Cismin elekiron sayisi artarsa
(-) elektrikle yiikid, elektron sayisi azalirsa (+) elektrikle yikia
duruma gelir.

Elektrik yiikiinii bir ucundan digerine ileten cisimlere
iletken, iletmeyen cisimlere de yalitkan denir. Metaller
iletkendir. Cam, plastik gibi cisimler yalitkandir.

Cisimleri elektrikle yiklemenin tc yolu vardir.

1) Sirtiinme Yolu:

Bir cisim farkll bir cisme sr-
taliirse aralannda elektron alis
verigi olur. Elektron alarak ()
yiiklenen cismin kazandig ylk
miktar elekiron vererek (+) yik-
lenen cisimdeki yik miktarina
Gubuk esit olur.
Cam, plastik kalem, cetvel, tarak,.. gibi yalitkan cisimleri
ciplak elle tutarak, siirtme yolu ile yiikleyebiliriz. Metalden
yapiimis bir cismi ise ancak yalitkan bir eldivenle tutarsak
stirtme yolu ile yikleyebiliriz. (Ancak metal cisimler siirtme
sirasinda bir taraftan elektron verirken diger yandan geri

alir ve siirtme yolu ile yiiklendigini gérmek zor olur.) E
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Sekil 1 Sekil ll )g

Biri elektrik yiiklii, digeri notr iki iletken cisim birbirine
dokundurulursa (ya da iletken telle birlestirilirse) aralarin-
da yilk alig verigi olur. Sonunda iki cisim de ayn: tir elekirikle
yiklenmis olur.

Ornegin () yikii bir iletken cubuk, yiiksiiz bir iletkene
dokundurulursa, ikisi de (-) yiklenir. Bu olay sirasinda
() yiikli iletkenden yiiksOz iletkene bir miktar elektron
geger.

Birbirine dokunarak ayni tiir yik kazanan cisimlerin yik

miktarlan, sijalanna (kapasitelerine) baghdir. Alan: biyik . . ..

bir levha, kiiciik olana gére; yarigapi biyik bir kire,
kilgiik olana gére daha gok yiik kazanir.

Birbirine dokunarak ayni tur ylik kazanan kiirelerin yik
miktarlan yancaplan ile dogru orantiidir.

+2q
Sekil i Sekil I

Sekil | de goriildigi gibi X, Y iletken kiireleri esit yangapl
oldudundan, yiikleri esittir. Sekil Il deki L kiiresinin yangapi
K ninkinin 2 kat oldufundan yik miktan da 2 katdir.

r
+3q -q

2
r 4 Yarigaplan sirasiyla r, r, 2r olan g
@ @ metal kireden K ile L nini yiikleri
+3q, —q olup M ylk-siizdir.
0

Once K ile L, sonra da L ile M birbirine dokundurulursa,
yiiklerinin bilyiikliigii ne olur?

K ile L birbirine dokununca, ylkleri toplami +2q oldudundan
gk = +q, q = +q olur. L. daha sonra M ye dokundurulunca,
q 24

—_ =
3 M 3 olur.

q. =+

L
K Yarigaplan sirastyla r, 2r olan K, L
metal kiirelerinin yiikleri —q ve +5q
- dur.
- +5q

K ile L birbirine dokundurulunca hangi kitreden digerine
ne kadar yiik gecer?

Kirelerin yikleri toplarmi;

~-q + bg = +4q dur.

Bu yikii gy = +q ; q_ = +3q olarak paylasirlar.

(+) yiikler hareket etmez. O halde K den L ye -2.q kadar yik
gecer.

3) Etki Yolu:

Elektrik yiikla bir cisim iletken bir cisme dofru yaklasti-
riirsa, iletkendeki (~) yikler yer degistirmeye baglar.

Sekildeki gibi (+) yikid K gubugu, yikslz ve iletken L
gubuguna yaklagtiniirsa, L gubugundaki bir mikiar elek-
tron, K ye yakin ucta toplanir.

L nin bir ucu {-), digeri esit miktarda (+) yiklenir. K gubugu
L den uzaklagtinlirsa, L ik durumunu alir.

L nin herhangi bir noktasini iletken bir telle topraga
baglayalim. K deki (+) yikler {-) leri geker. Bu nedenie
topraktan L ye dogru elektron akar. L nin K ye uzak
ucuna gelen elektronlar bu ucu nétr duruma getirir. Once



L nin toprak baglantisi kesilir, sonra K uzaklastinilirsa,
(~) yikler L Gzerine dagilir. L iletkeni bir cisme siirtiil-
menmis, elekirik ikl bir cisme dokunmarmisg, yalmz yikia
bir cismin etkisinde kalarak yiiklenmistir.

Not: Etki ile yiiklemede 6nce su sorudan ¢dziime dogru
gidiniz: Yaklasan cisim, hareketli yiikleri (~ yiikleri)
itiyor mu gekiyor mu?

N&tr, iletken Y kiiresine, (-) yikla X kiiresini yaklastiralim.

— E3 -
- ++®“ Y deki () yiikler X ten uzak-

lagir, Y nin X e yakin tarafi (+)
yiklenir. Y nin herhangi bir
noktast topraga baglanirsa itilen
(~) ylkler topraga akar.
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Once toprak baglantisi kesilir,
sonra X uzaklastinlirsa, Y (+)
yliklenmis olur.

Birbirine dokunan, iletken ve yiiksiz X, Y kirelerine
() Ukl bir cubugu sekildeki gibi yaklastiralim.

X teki bir miktar (=) yiik Y ye gecer. Bu durumda iki kiire
birbirinden ayrilirsa X(+), Y(=) yikla durumu alir, Kirelerin
yaricaplarina bagh olmaksizin X ile Y nin yiklerinin mutlak
degeri esit olur.

Digtan etki yolu ile yiikleme olayinda, etki yolu ile

kazanilan yik miktan, yikli cismin yik miktarindan oldukga
azdrr.

Elektrik yiikli K kiresi iletken,
ylksiiz ve birbirine dokunan X,
Y kirelerine sekildeki gibi yak-
lagtinlinca X in K ye yakin ylizeyi
(-) yikleniyor.

Bu durumda K ve Y nin yikleri ne olur?

K kiiresi topraktan (~) yikleri cekerek X in (-) yiiklenmesini
safladifina gore, K nin yikii (+) isaretlidir. Y ise yokstzdiir.
(Toprak baglantisi X (izerinden olsaydi, durum degismezdi.)

+ 1. Elektrik yikii cisimlerin dis ylizeyinde toplanir.. ,
12, Ayni isaretli yiikler birbirini iter, zit igaretfi yﬁkler birbirini
%”t):eker., L e ,
+8. Bir kilre yiizeyindeki-yilkler diizgiin olarak dagilirken,
L b gubukta yiikler uglarda toplanir. ' : k
‘4. Tam yalitkan bir cisim yaliniz stirtme yolu ile yiiklenir,
~ dokunma ya da etki yolu ile yiiklenmez. (Bir plastik cu-
buk yiiKiii bir cisme dokunursa, dokunma noktasinin =~
gcevresi cok az yilk kazanir. Ginki plastik tam yalitkan:
degildir.) v ' 5

icten Yiikleme

~q kadar yikid bir kireyi yik-
sliz iletken biyik bir kiirenin
igine sarkitalim. Biyiik kiirenin
i¢ ylzeyindeki (-) yiiklerin biraz
dis ylizeye kagar. Ig ylizey +q,
dis ylizey ~q kadar yiiklenir.
Kigik kire biyagin ic yiizeyine
dokunursa (+) ve () yiikler
birbirini nétriestirir. Kiiglik kiire
ve blyagin ic yizeyi yiiksiz
duruma gelir.

/

Kigak kirenin (=) yikleri biyGgtin disina gecmis gibi
olur. Kiigiik kire digan gikanldiginda yiikstiz durumda olur.

Simdi de +q kadar yiikli bir
kireyi, yiks(z iletken bir silin-
dirin igine sarkitalim. Silindirin i¢
ylzeyi ~q dis ylizeyi +q kadar,
etki yolu ile yiklenir. Silindirin
herhangi bir noktasini (igte veya

dista bir nokia) topraga bag-
larsak, topraktan gelen (=) yikler
dis yiizeyi ndtr duruma getirir,
ic ylizeydeki (-) ydkler durur.

Once toprak baglantist kesilir,
sonra (+) ydkld kire disan ¢i-
karnlirsa, birbirini iten () yikler dis
ylizeye gecer.

lletken bir cismin i¢ yiizeyi yiik-
sliz olur.

Sekil | Sekil Il

Sekildeki ylikleri —2.q ve +q olan K, L metal kireleri yﬁksi":z
M metal kiresine Sekil Il deki gibi dokunduruluyor.

Bu durumda kiirelerin yiikleri ne olur?

K kiirecigi M kiresinin i yizeyine dokundugu icin tiim yikini
kaybeder. M nin dis yiizeyine —2q yiik{ gelir. L nin yiki de
+g oldugundan L ile M nin toplam yik{ —q olur. Bunun kiigik
bir bélima L, kalani M kiresinde olur.

isaretleri g = 0, g = (-), gy = (-) olur.

Not:

1) Kigtk bir iletken cisim, biyik bir iletken cisme i-QtAe‘n

dokununca yikiini tamamen kaybetmesi igin, blyiik
jletkenin kapali olmas! gereklidir.

= Tel () yukla K kdresi, yiksiz L
+ _ kiiresinin i¢ine sarkitilinca, L
= N ox- e icten bagh, distaki X ku-

resi (~) yiklenir.

Culnki K deki (-) yikler, elektronlan iterek uzaklastinr.
Xin L ye nereden bagh oldugu énemii degil, bulundugu
yer dnemlidir.

%

UGUR YAYINLARI

Elekiroskop

<— jletken
Yapraklar

Cisimlerin yikld olup olmadiklarim, yikld ise yikiindn
cesidini ve miktanini anlamamiza yarayan arag elekiros-
koptur. Bir elekiroskobun énemli parcalan metal topuz ile
yapraklan ve bunlan birlestiren iletken gdvdedir. Yikslz bir
elektroskobun yapraklan kapaldir.

+ (+) yukia bir cisim, yiikstiz
bir elektroskobun topu-
zuna yaklagtinilirsa yaprak-
lardan topuza elektronlar
gelir. Topuz (-) ylklenir. (+)
yiiklenen yapraklar agilir.

Topuza yaklastirilan cisim (-) yUkla ise, (-) yikler to-
puzdan yapraklara akar. Topuz (+), yapraklar (-} ylk-
lenir ve yapraklar agllir.

Yapraklan agik bir elektros-
kobun topuzuna bir cisim
yaklastirilinca yaprakiarin
acikhigr artiyorsa ikisinin
yikleri ayni isaretlidir.

¢) Yikli (vapraklan acik) bir elektroskobun topuzuna bir
cisim dokununca yapraklar gok az kapaniyorsa, yak-
lagan cisim nétr, ok az (+) ya da (=) yiklii olabilir.

d) Yaklagan cisim ile elektroskobun yiikleri zit isaretli ve
miktarlan egitse, yapraklar kapanmaya baglar. Cisim
topuza dokunurken yapraklar timiyle kapanmig olur.

Biraz (-) ydkld bir elek-tros-
kobun topuzuna yaklag-
tinlan cismin yUkd elekiros-
kobunki ile zit isaretli (+) ve
elektroskobun ylkiinden
- s Rt coksa, yapraklar énce tama-
; ++ men kapanir. Yaklagsma de-
vam ederse, yaprakiar geri
It acilir. Bu durumda topuz (=),
yapraklar biraz (+) yiklen-
mistir.




f) Yikslz bir elektroskobun topuzuna () yiikld bir gubuk
yaklastralim. Topuzdaki (=) yiikler

yapraklara akar; topuz (+), yapraklar (-) yiiklenir. Topuz
bir telle topraga baglanirsa, yapraklardaki () y(ikler topraga
akar ve yapraklar kapanir. Once toprak baglants! kaldinlir
sonra gubuk uzaklastinlirsa, elektroskobun topuzu da
yapraklan da etki yolu ile (+) yiklenmis olur.

9)

Boyutlan esit (6zdes) X, Y elekiroskoplarinin yapraklar
arasindaki agi egitse, ytklerinin miktan esittir. Topuzlar
birlestirilirse, ytkler ayni isaretli ise agl degismez. Zit
isaretli ise ikisi de sifir olur.

(=) elektrik yikla K cubugu
elektrik yikli L elektrosko-
bunun topuzuna yaklagtir-
lirken, L nin yaprakian énce
tamamen kapaniyor, sonra
geri agiliyor.

4

Buna gére, elektroskobun yiikiiniin isareti ve gubu-
dunkine goére miktar1 nedir?

Bir cisim bir elektroskobun topuzuna yaklastinlirken,
yapraklar dnce kapaniyor sonra agiliyorsa, elekiroskopla
cisim zit ikl ve cismin yiikii elektroskobun yiikiinden
goktur. O halde L elekiroskobunun yiikii (+) isaretli, miktan
K ¢ubugunun yikiinden azdir.

UGUR VYAYINLARI

Ayni isaretli elektrik yiikid iki cisim birbirini iter, zit isaret-
li elektrik yikli iki cisim de birbirini geker. Sekildeki gibi
merkezleri arasindaki uzaklik d, yiklerinin blyaklaga qq ve

g, olan iki kiirenin birbirine uyguladigi kuvvet: F=k,.ch;;l2_

d
ba@intist ile bulunur.

Burada birimler:

k= 9109N

(sabit)
q = coulomb (C)

d = metre (m)

F = newton (N)

Cisimlerin ytik miktari ne olursa olsun, birbirine uygula-
difit kuvvetler esit bilyikilikte, zit yonlidiir.

YkId bir K cismi, nétr bir L cismine yaklagtiilirsa, L cisminin
etki ile bir yan (+), degeri (~) yiiklenir. iki cisim birbirini ceker.

2d

-q +2q
YikKleri sirasiyla +q, -g, +2q olan X, Y, Z kiireleri bir dogru

Uzerine gekildeki gibi yerlestirilmistir.

A « . o _>
X kilresinin Y kiiresine uyguladigi kuvvet F olduguna
gére, Z nin Y ye uyguladidi kuvvet nedir?

m

s =
Fyy kuvvetiile Fzy kuvveti zit yénde oldugundan Fzy = )

olur.

m,%

Coziimlii Ornekler

qX =+2q qY
Sekil | Sekil 1l

Yarigaplan esit ig metal kiireden X in yiikdi +2q, Y ninki —q ve
7 ninki bilinmiyor. Ug metal kiire Sekil 1l deki gibi birbirine
dokundurulunca Z kiresinin son yiikli —q oluyor.

Buna gére, Z kiiresinin ilk yikii nedir?

A)O B) —q C) -3.q D) -4.q E) -5.9

Z nin son yiikil —q ise X ile Y nin son yikleri de ~q kadardrr.
O halde kiirelerin toplam yikleri ~3q olmahidir.

+2q-q+Qy=-3q= gz=-4q
YANIT: D
A . SR
G £ )
+F F
Toprak

Sekill

Sekil ll

Yiksiiz K, L gubuklan birbirine striiilerek yikleniyor. Daha
sonra K ¢ubugu, topraga bagh M iletken gubuguna Sekil 1I
deki gibi yakla@tmldlgmda M gubugunun K ye yakin ucu (+)
yikleniyor.

Buna gore,

I. K gubugu (-) ylklenmistir.

Il. M gubugunun diger ucu (=) yukiidir.
lll. L gubugunun yikil K ninkinden goktur.

yargillarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)Hvelll

B) Yalniz Il
E) 1, llvelll

C)lvell

M gubugunun K ye yakin ucu (+) yikld olduguna gére, K
gubugu (~) yikiadar. | dogrudur. M gubugunun dider ucu,
cubuk topraga bagh oldudu igin, nétrddr. Il yanhstir. K ile L
cubugu birbirine stirtilerek yiklendiginden, yiklerinin isareti
zit, miktan esittir. 1l yanhstir.

YANIT: A

UGUR YAYINLARI

Sekildeki 6zdes X, Y elektroskoplarindan X(+), Y(-) elekirikle
yiiklenmigtir. X in yapraklarn arasindaki 6y agisi, Y nin
yapraklar arasindaki 6y agisindan biyiikidr. Elek-
troskoplarin topuzlan birbirine dokundurulup aynidiginda, her
ikisinin de yaprakian arasindaki act 6 oluyor.

Buna gére, asaidaki yargilardan hangisi kesinlikie
yanhstir?
A) B < By

B)6 <8y C)8>0y

E) 6 = 8y

By > By olduguna gore, X in yilk miktan Y ninkinden goktur.
Elektroskoplarin topuzian birbirine dokundurulunca, Y nin
yapraklar énce kapanir, sonra geri acilir. X in yiki
azalacagindan yapraklar arasindaki ag¢l da azalir. 8 > €y
olamaz.

YANIT: C

() yikld K gubugu yaricaplan swasiyla r, 2r olan yiksliz ve
metal X, Y kiirelerine sekildeki gibi yaklagtinliyor. Bu durumda
X in yiikiiniin —q kadar oldugu gdzleniyor.

Buna gébre,

I. Bu anda Y nin yiki +q dur.
Il. X'in ilk yuki —g dan coktur.

LK cubugu X e yaklastiniirsa, X in yiiki azalmaya baglar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz il C) Yalniz ill

EyLNlvelll

A) Yalniz |
D) llvelll

(~) yikii K gubugdu X teki (-) yikleri Y ye dogru itmigtir. X in
yikii —q olduguna gére, X in ilk ylki (~q) dan coktur. Y nin
ilk yiikii de (~q) dan coktur. | yanhs, Il dogrudur. K gubugu X
e yaklastinhrsa, (-) yikleri Y ye dogru itecedinden X in yiki
azalmaya baslar. 1l dogrudur.

YANIT: D




X(r) Y(r)
A=? —q

~-12q

Yarigaplan sirasiyla r, r, 2r olan ¢ metal kiireden X in yaki
bilinmiyor, Y nin yiikii ~q, Z ninki =12 q dur.

Y kiiresi 6nce X e, sonra Z ye birer kez dokundurulup
ayrilinca, Z nin son yiikii ~6q olduguna gére, X in ilk
yiikii nedir?

A) +9q B) +7q C) +5q D) +3q E)o
Son durumda Z nin yiki
L -6q ise Y ninki ~3q olmus-
4 tur. lkisinin toplam yiki

-9q oldugundan X ten
ayrilan Y nin ylki +3q dur.

Xile Y birbirine dokununca

hi. Y nin yiiki +3q olmussa, X
-6q in itk yiik( +7q olmalidir.

YANIT: B

Sekildeki iletken K, L, M kirelerinin yikleri sirastyla +q,
-24, +q dur.

Uc kiirenin de yiiksiiz duruma gelmesi, asagidaki
islemlerden hangisinde olamaz?

A) Once K yi sonra L yi M nin digina dokundurma

B) Ayni anda K yi M nin icine, L yi disina dokundurma
C) Ayni anda L yi M nin igine, K yi disina dokundurma
D) Ayni anda K ve L yi M nin digina dokundurma

E) Once K yi sonra L yi M nin icine dokundurma

Once K kiiresi M nin digina dokundurulursa, K yine (+) yikIa
olarak kalir. Ancak M nin yiikii +2q dan az olur. Sonra L
kiiresi M ye dokunursa, ikisinin yikleri toplami (-) olaca-
gindan L ve M (~) yikli olur. A segenegi olamaz.
YANIT: A

L ucu (+) yikit KL gubudu, yiiksiiz P elektroskobunun
topuzuna sekildeki gibi yaklastinildiktan sonra S anahtan
kapatiliyor.

Buna gére,

I. KL cubugu yalitkandir.
Il. Anahtar kapatilinca topraktan elekiroskoba elekironlar
gelir.
lIl. Anahtar kapatilinca elektroskobun yapraklarn kapanir.

yargtlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)ylvell
D) 1ve lli E)L Hvelll

<
= Cubugun K ucu yiksiiz, L ucu (+) yikli olduguna gére,
3 gubuk yaltkandir. | dogrudur. L ucu elektroskoba
> yaklagtirilinca, topuz {-) yapraklar (+) ytklenir ve yapraklar
: agilir. S anahtar kapatilinca, topraktan gelen elektronlar

yapraklann yikini nétrlestirir ve yapraklann kapanmasina
o heden olur. Il ve Il dogrudur.
o YANIT: E
R
D

Iy

Sartiinmesiz yatay diizlemde sekildeki gibi yerlestirilmis
elektrik yikla Ug kiireden L serbest birakilinca konumunu

degistirmiyor.

Buna gobre, K ile M kiirelerinin yiiklerinin Ow orani
kactir?

A)3 B)4 C)6 D)9 E) 16

K ile M nin L ye uyguladigi kuvvetler esit blylkltkte ve zit
yonde olmalidir ki L kiresi dengede kalsin.

k.g-qp k.am-q
d2 L 9.d2
Frp=FuL = O¢ 9 =>.q_M_=9

d®  9.d® ak

YANIT: D

10

E Elektrik yakit X, Y, Z kdrecikleri bir
diizleme sekildeki gibi yerlestirilmistir.

X ve Y kireciklerinin Z kiirecigine

B
uyguladigt kuvvetlerin bilegkesi F dir.

oY
Buna gore, X ile Y kiireciginin yiklerinin -gl(— orani
Y
kachir?
3 2
C) > D) 7 E) 3

l? kuvvetinin yatay bileseninin bi}yﬁklﬂgﬁ 1 birim olup bu X
in Z ye uyguladidi cekme kuvvetidir. F nin diigey bilegeni
de 1 birim biyikllkte olup bu Y nin Z ye uyguladifi itme
kuvvetidir.

kK.gx.- k.gy.q
Fez = gx-dz =1 ;FYZ= qy 2:1

9 4
9 _9v 9% _9
€] 4 Qy 4

Ancak Z vi biri gekerken digeri ittigine gbre Xile Y nin isaretleri
zittir.

&% __9
4

Qy

YANIT: B

Sekil 1 deki gibi yan yana duran yarigaplan esit X, Y, Z metal
kiirelerinin yikleri sirasiyla +q, +q, —q olur.

Xile Y Sekil 2 deki gibi birbirine dokundﬁi‘dh}p éyrlllrsa,

kiirelerin son yiiklerinin bilytkliikleri arasindaki iligki
ne olur?

B)az<gy <ay
D) gy < gz <dgx

A)Qx=Qy=Qz
Clax<qz<aqy
E)ay<qz=ay

Xile Y birbirine dokundurulunca, Z nin itme etkisi nedeniyle
bir miktar elektron Y den X e akar. X in yiik{i biraz azalirken
Y ninki biraz artar. gy < g < gy olur.

YANIT: C

UGUR YAYINLARI

-4

S o e ‘ﬁ"-."'i

: ipek ipliklere asih, ikisi de elekirik
yikld K, L kireleri sekildeki gibi
dengede duruyor.

o < B olduguna gére, asagidakilerden hangisi ke-sinlikle
dogrudur?

A) K kiiresinin kiitlesi L ninkinden kictktr.

B) K nin yiki L ninkinden biyiiktdr.

C) K ile L ye etki eden elekiriksel kuvvet vektdrleri esittir.
D) iplerdeki gerilme kuvvetleri esittir.

E) Kirelerin yiiklerinin isareti zithr.

Kireciklerin birbirine uyguladig kuvvetler esit bliylkiikte ve
zit yondedir.

F F .
tana = — ve tanf = — dir.
Gy P G
Gy bliyiik, G, kiglk oldudu icin o < B dir.
Kirelerin yiklerinin miktan bilinemez. Yiklerin isareti zithr.
YANIT: E

Ugli de elektrik yikla K, L, M kiireleri
sekildeki gibi dengede dururken iplerdeki
gerilme kuvvetleri sirasiyla Ty, Tp, Tj
biiylikidkte oluyor.

Kiireler ayni anda birbirine dokun-
durulup serbest birakildifinda, han-
gi ipteki gerilme kuvvetinin biyiik-
1Ggi kesinlikle degismez?

A) Yainiz 8, B) Yalniz S, C) Yalniz S5
D) 8, ve 84 E) 8, ve 84

S, ipindeki gerilme kuvveti, d¢ kirenin agirhgm dengeler.
T1 = GK + GL+ GM dir.

Kiirelerin ylklerinin bliyikliga ve igareti T, i etkilemez.
Bu nedenle S, ipindeki geriime degismez. Kirelerin ytklerinin
isareti ve blyUkiigl degisince S, ve S iplerindeki gerilmeler
degisebilir.

YANIT: A




BOLOM-1, [

__ ELEKTRIKLENME

HOMECiSE
X(r) Y(r) ()
qk - +2q

iletken, yangaplan esit X, Y, Z kirelerinin yikleri srrasiyla q,
~q ve +2q dur. X kiresi 6nce Y ye sonra da Z ye birer kez
dokundurulunca X ile Z nétr duruma geliyor.

Buna gére, X in ilk yiikii nedir?

B) -3q C) -4q D) -5q E) -6q

X kiiresi Z ye dokununca toplam
yukleri sifir olduguna gore, X Y den

? +2q ayrilirken —2q kadar yiki{ olmakhdir.
@ X in yiikil —2q ise, ona dokunan Y
-2q -2q +2q nin yiki de -2q olur. X ile Y nin
toplam yiki —4q ise, X in ilk yik
~5q olmahdir.
-2q 0 O
YANIT: D

Sekildeki gibi X kresi, topraklanmis iletken gubugun K ucuna
yaklastinlinca topraktan cubuga yik gegisi oluyor.

Buna gére,

I. X kiresi (+) yGkladar.
Il. Sekildeki konumda K ucu (+) yikiidir.
. X kiresi uzaklastirdirsa, gubugun iki ucu da (~) yiklii
olur.

yargilarindan hangileri dogrudir?

B) Yainiz Il
E)lvelll

A) Yalniz |
D)ylvell

C) Yalniz Hil

Topragda baglh cubuk baslangicta nétrdir. X kiresi yaklag-
tinlinca, topraktan gubuga yik gegisi olduguna gére, topraktan
(~) yukler gubuga gegmistir. O halde X kiresi (+) yikiadiir.
I. doGrudur. Sekildeki konumda K ucu (-) yikidir. Il yanhstr.
Kiire uzaklastinlirsa, (-) yiikler topraa déner ve gubuk nétr
olur. 1l yanligtr.

YANIT: A

YAYINLARI

UGUR

- ™S

[ormeris)

iletken, nétr durumdaki K
ve L kirelerinin yan-
caplan r ve 2r dir. Birbi-
rine dokunan bu kirelere,

Ky @

- Cubuk bir cubuk sekildeki gibi
yaklas-tinlinca L nin —2q
kadar yik kazandigs
g6zleniyor.

Buna gére,

I. K nin yiki +2q dur.
Il. Qubuk (-) yakludar.
. Cubugun yik{ L nin yikinden coktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) lvelll

B) Yalniz ill
E)I, llvelll

Cylvell

Cubuk () yokleri K den L ye itmistir. O halde gubuk (-)
yuklidir. I dogrudur. K den L ye ne kadar (~) ylik gecmigse,
K de o kadar (+) yitk kazanmustir. | dogrudur. Digtan yaklasan
cubugun yikd, kirelerinkinden gok olur. 1l dogrudur.
YANIT: E

K, L, M cisimlerinin Gizerindeki yiikler sekildeki gibi dagilmistir.
Buna gére, hangi cisimler iletken olabilir?

A) Yalniz K B) Yalniz L
D)Kve M

C) Yalniz M
E)YLveM

Cubuk iletken olsaydi iki ucu da yiiklii olurdu. L. yanm kiiresi
iletken olsaydi, yikler dis ylizeyde olurdu. M kiiresi tizerindeki
yikler dis ylizeyde ve diizglin dagiidijina gdre, M kiiresi
iletken olabilir.

YANIT: C

Sekildeki (-) yukld K gubugu elektroskobun topuzu yakininda
tutulurken, elekiroskabun yapraklari kapalidir.

Buna gore,

|. Elektroskop (~) ydkidddr.

Il. Gubugun yik miktan elektroskobun yiik miktarindan
fazladir.

lll. Cubuk biraz daha yaklagtinlirsa, elektroskobun yaprak-
larinda bir degisikiik olmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Ii
E) [ ve lli

C) Yalniz it

A e
 Cozant |

Bir cismin yiiki, bir elektroskobunki ile zit isaretli ve cismin
yiik(i daha goksa, cisim yaklasirken, elektroskobun yapraklarn
dnce kapanir sonra agilir.
Buna gére, sekildeki konum yapraklarin kapandigt andir.
Elektroskop (+) yikii, cubugun yiki daha goktur. | yanhs, 11
dogrudur. Gubuk biraz daha yaklastirilirsa, yapraklar agilir. 1l
yanligtir.

YANIT: B

Sekil 2

Sekil 3

(+) elektrik yUklii iletken K kirecigi ve yﬁksdz,kiletken, biiyik
L kiiresi ile Sekil 1, 2, 3 teki sistemler olusturuluyor.

Hangi sekilde L nin i¢ yiizeyi yiikltidiir?

A) Yalniz 1 B) Yalmz 2

D)ytve2

C) Yainz 3
E)ive3

Sekil 1 de K kiirecigi bitiin ylkini kaybeder, L nin dist ydklenir.
Sekil 2 de K nin yiikiiniin ¢ogu L nin digina geger. L nin igi
ylksiizdir. Sekil 3 te ise L nin ig ylzeyi (-), dis ylizeyi (+)
yiiklenir.

YANIT: C

NLARI

UGUR YAYI

Yikleri sirastyla +q, —q, +9q olan Gg kiire bir dogru {izerine
sekildeki gibi yerlestirilmistir.

-3
X in Y ye uyguladigi elektriksel kuvvet F olduguna gore,
Z kiiresine etki eden bileske kuvvet nedir?

3 - 5= 3=
-—F - =—F
B) 5 C) F D) 7 E) 5
feozum
Xin Y ye uyguladigi kuvvet

k.q.q

N
Fyy = d2 olup yénil soladir. (F )

Z ye uygulanan kuvvetler:

k.g.9. E
Fe=~329 =F  yona sagadr. (- F )
od
g —>
Ry zﬁ‘l'_g_'g.z%ﬁyénﬂ soladrr. (- F)
4d
R

-+ g- 5=
E=-F+2F-SF
2=y
YANIT: D

Yaltkan ve hafif iplere asili
elektrik yikil K, L kirecikleri
sekildeki gibi dengede duru-
yor.

Buna gbre, asafidakilerden hangisi dogrudur?

A) K nin kitlesi L ninkinden bliytktdr.

B) K nin yikd L ninkinden ¢oktur.

C) iplerdeki geriime kuvvetleri esit blylklikiedir.
D) Kreciklerin yukleri zit isaretlidir.

E) L ye etkiyen kuvvet K ye etkiyenden bayGktir.

F
tano, = —X— dir.
g

K+

mygd
Etki tepki prensibine gore, kirelerin birbirine uyguladigi

kuvvetler esit biyiiklikte ve zit yéndedir. O halde o agisi
biiyiikse kirenin agirhgr kiictktir. Kdrelerin yiklerinin
blylkIGgh bilinemez, isaretleri aynidir. iplerdeki gerilmeler,
agirhk ve elektrik kgwétirin bilegkesi ile esit bayiikiiktedir. O
halde, mg>m, Fe=~F, Tg>T_

YANIT: A




Birbirine sirtlinen, ylksiiz,
yalitkan cisimlerden X (+)
elektrik yikleniyor.

Buna gore,

I. X'in yikanan isareti Y ninki ile zithr.

. X in yiikd Y ninki ile esit biyukliktedir.
lil. X ten Y ye elektron gegmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz |
D)lvelll

B) Yalniz Il C)ylvell
EyLllvelll

ax +q ~3q

Yarngaplan esit, iletken ti¢ kiireden X in ilk yiikii bilinmiyor.
Y ve Z nin ilk yikleri +q ve -3q dur. X kiiresi 6nce Y
sonra Z ye birer kez dokundurulunca, Z nétr duruma
geliyor.

Buna gore, X in itk yiik{i nedir?

A) +3q B) +4q C) +5q D) +7q E)+9q

7. “/f‘f/ .
Yalitkan diizlem

Sekildeki yiks(iz, iletken levhalardan X e bir P kiiresi
dokundurulup uzaklastinlinca, M yiizeyi (+) yikleniyor.

Buna gére, P kiiresi ile K ve L ylizeylerinden hangileri
() ylklidiir?

A) Yalniz P
D)Kvel

B) Yalniz K C) Yalniz L
E)yP,Kvel

UGUR YAYINLARI

Yalitkan iplerie asiimig
iletken K, L kireleri sekil-
deki gibi dengede duruyor.

Kdreler birbirine dokundurulup serbest birakilirsa,

1. 8 agis! sifir olabilir.
I. 6 agist artabilir.
1. @ agist azalabilir.

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz i C) Yalniz il

D) lvell E) Il ve Il

Sekildeki X kdresi- elek-
troskobun topuzuna dokun-
durulup uzaklastinlinca yap-
raklar arasindaki agi artiyor.
Daha sonra Y kiresi topuza
dokundurulunca, yaprakiar
timuyle kapanarak den-
gede kaliyor.

Buna gore,

I. Xile elekiroskobun ilk yiikleri ayni isaretlidir,
.Y ile elektroskobun ilk yikleri zit isaretlidir.
lIL. Y nin ve elektroskobun itk yikleri esit blyikitktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lve lll

B) Yalniz li
E)Hvelll

C)lvell

Yiiksiiz, iletken X, Y, Z, U kiireleri sekildeki gibi birbirine
dokunurken (+) yikili gubuk X e yaklastirliyor. Sonra Z
fle U kireleri Y den ayrilip birlikte sistemden iyice

uzaklagtinliyor. Gubuk uzaklastinidiktan sonra da kiireler
birbirinden ayniliyor.

Buna gére, hangi kiirelerin yiikleri (~) isaretlidir?

A) Yalniz X
D)YieU

B) Xile Y C)Xile Z

E)Zile U

- ELEKTRIKIENI\IE

Sekil 1

Sekil 2

Sekil 1 deki gibi yan yana duran yancaplar esit K, L, M
iletken karelerinin yokleri +q dur.

L kiiresi Sekil 2 deki gibi M ye dokundurulursa son
yiiklerinin biiyikliikleri arasindaki iliski ne olur?

A de=0_ =du B) g < g <y
C)q  <dg<dy D)ggk<q =gy
E) gy <q <9k
X(r) pEY)] Z(r)

-q dy +q

Yarigaplan sirastyla r, 2r, r olan (i¢ metal kiireden Y nin
yiikd bilinmiyor. X inki —q, Z ninki +q dur. X kiiresi dnce
Y ye, sonra Z ye birer kez dokundurulunca, Z nin yiki
~2q oluyor.

Buna gore, Y nin ilk yiik(i nedir?
(Etki ile elektriklenme &nemsizdir.)

A) -5q

B) -6q

C) ~10qg D) -14g E) -16q

Ozdes K, L elektroskoplarinin yapra'klanv arasindaki
acilar esittir.

Elektroskoplarnin topuzlar birbirine dokundurulup
uzaklastirilirsa, yapraklar arasindaki acilar i¢in yazi-
lan,

I ikisi de artabilir.
1. Ikisi de sifir olabilir.
ll. Ikisi de degismeyebilir.
yargilarindan hangileri kesinlikle yanlis olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1}
D)lvelll E)flvelll

YAYINLARI

UGUR

10.

11.

12.

Sekildeki +g yiklii X kiresinin +q yikld Y kiiresine uygu-
-
ladigi elektriksel kuvvet F dir.

Buna gore, Y kiiresine uygulanan bileske elektriksel
kuvvet nedir?

- — - -
A) -F B)2F D) 4F E) 5F

=
C) 8F

Yalitkan ayaklar Gizerindeki r, 3r yaricapl metal Y, Z
kireleri birbirine dokunurken, (+) ylkid X kiresi Y ye
yaklastinlyor. Baglangicta yiiksiiz olan Y nin —q kadar
yiik kazandigi gériiiyor.

Buna gore,

I. Z nin kazandig! yik +2q dur.
II. X in yUki +q dan fazladir.
Il X kiiresinin Y ve Z kiiresine uyguladigi elekiriksel
kuvvetlerin bilegkesi sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)ilvelll

B) Yalniz il Cylvell
E)Litvelll

Sekil 3
X, Y, K, L kireleri hafif iplerle asth iken Sekil 1 ve 2 deki
gibi dengededir. Kirelerden X ile Y ve K ile L birbirine
dokundurulup serbest birakilinca, Sekil 3 ve 4 teki denge
durumlart olusuyor.

Sekil 4

Buna gére,

I. Baslangicta X ile Y nin ikisi de elektrik yiikladdr.
Il. Tum kireler iletkendir.
lll. Baslangigta K ile L elektrik ylkitddr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) lvelll




Yiiksliz K ve L vyalitkan levha-
lan gekildeki gibi birbirine str-
tllince, K nin L ye sdrilinen
ylizeyi (+) elektrikle yikleniyor.

Buna gore,
I. L nin K ye strtlinen yiizeyi (~) yiklenmigtir.
ll. L nin yik miktan K ninkine egittir.

lll. L levhas! K den elektron almigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, llve lll

Sekil 2

Birbirine dokunan, yiiksiiz ve metal X, Y kirelerine (-)
yUkld K cubugu Sekil 1 deki gibi yaklagtirildiktan sonra
X ile Y birbirinden aynhyor. X ile Y Sekil 2 deki gibi
yiiksiiz PS metal gubuguna yaklagtinliyor.

Buna gére, X ile Y kireleri ile gubudun P, S ugla-
rindan hangileri (+) yikiiidiir?

A) Yalniz X
D)YieP

B) Yalnz P
E)YileS

C)Xile S

Yiksiz bir elektroskobun topu-
zuna bir K kiresi yaklastirilinca,
elektroskobun yapraklan (+) yik-
lenerek agiliyor.

Yapraklar arasindaki aginin artmast ic¢in,

I. K kiiresini topuzdan uzaklagtirma
Il. Topuza (+) yiikii ikinci bir kiire daha yaklastirma
Ill. Topuza yiksiiz ve iletken ikinci bir kireyi do-
kundurma .

islemlerinden hangileri yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz il
D) lyadall

C) Yalniz Hi
E) llyadalll

YAYINLARI

UGUR

,,r

Sekildeki X, Y elekiroskoplarinin topuzlan birbirine
dokundurulunca ikisinin de yapraklari tamamen
kapanyor.
Buna gére elektroskoplarin,

1. Yuklerinin biydkligh esittir.

IL. Yiklerinin isareti aynidir.

lHl. Yapraklan arasindaki acinin bilyikliga esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz li C) Yalmz 1l
D)lvell E) llve lll
Metal Kapak Sekildeki (-) ylkid X metal

T

kiiresi, yiksiiz olan Y metal
kdresinin i¢ yizeyine dokun-
duruiup gikarhiyor. Daha son-
ra Z kiiresi Y den uzak-
lastinliyor.

Ug kiirenin son yiikiiniin isareti i¢in ne séyle-
nebilir?

X in yiikii Y nin yikii  Z nin yiikii

A) - - -

B) -~ - +

C) + - -

D) O - -

E)y 0 - +
Sekildeki (+) yuklid K metal

5 kiiresi L elektroskobunun
topuzuna yaklastirilirken, L nin
yapraklarn dénce kapaniyor son-
ra geri agiliyor.

Buna gore,

I. Elekiroskobun ilk yiikii (-) isaretlidir.
I.K ki}resinin yik miktari, elektroskobunkine esittir.
lll. Geri agildiginda, elektroskobun yapraklan (+)

yakladdr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz |
Dylvell

B) Yalniz li C) Yalniz il
E)lvelll

q, =+5q

Yarigaplan sirasiyla r, 2r, r olan {g yikili metal kireden
X in yiikQ bilinmiyor. Yikii —6q olan Y kiiresi énce X e
sonra da Z ye birer kez dokundurulunca, Z nin yiki +q
oluyor.

Buna gbre, X in ilk yiikil nedir?
(Kareler birbirini etkilemiyor.)

A) +29 C) +4q

B) +3q

D)y-g E)-2q

Sekil I

- QBGDWVQD

Sekil Il

Yiiksliz, iletken ve esit yaricaplt K, L, M kireleri
Sekil | deki gibi birbirine dokunuyorken (~) yklii P cubugu
K ye yaklastiniiyor. Once M kiiresi L den ayrilip uzak-
lagtinhyor. P cubugu uzaklastinidiktan sonra da K ile L
birbirinden ayriliyor.
K, L, M nin son yiiklerinin isareti asagidakilerden
hangisi olabilir?

Ak q Am
A = -
B) - 0 +
C) + 0 -
D) + + -
E) + - -

-< -------- I PR it 3d

+q yilkll Z kirecigi X ve Y kireciklerinin etkisinde
sekildeki gibi dengede duruyor.

Y nin yiikil +q olduguna gére, X in yiikii asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

_16.q

UGUR YAYINLARI

-
Sekildeki F kuvveti, K ve M
kirelerinin L kiresine uygula-
\ digr kuvvetlerin bileskesidir.

n)

Ny

M
Buna goére, K ve M nin yiiklerinin —2—5— orani kachir?
M

9 o 4 2 g 2
A) -3 Bl-7 O 3 ) -3 B3
11, ipek ipliklere asili, elektrik

yUkla X, Y kiireleri yan yana
astlinca, sekildeki gibi
dengede kaliyor.

o > B olduguna gbre,

I. X in yik@ Y ninkinden goktur.

Il. X in ktlesi Y ninkinden kiigiktir.
lil. Xile Y nin yikleri zit isaretlidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)tvelll

B) Yalnz il Cylivell
E) Hvelll

12.

Yarigaplar sirasiyla r, r, 2r olan X, Y, Z iletken kiireleri
sekildeki gibi tutulunca, X e etki eden elekiriksel
kuvvetlerin bileskesi sifir oluyor.

Y ile Z birbirine dokundurulup ilk yerlerine
konulursa, her kiireye etki eden bileske elektrik
kuvveti hangi yonde olur?

Hx K B
A) “«— —-3
B) « - -
c) o « —
D)y - - -
E) - «— .




kO kOr K
id
i A Y
s % AR,
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1 deki K kiireciginin bagh oldugu ipteki gerilme 2T
biyiikliktedir. K kirecidinin altina yikii Y kiirecigi
yaklagtirilinca ipteki gerilme 4T oluyor. L kirecigi K ye
dokundurulup ilk yerine konulunca ipteki gerilme T
blyiikitikte oluyor.

Buna gore,

I. L kiirecigi iletkendir.
lIl. Kile L nin ilk yiikleri zit isaretlidir.
NI Kireciklerin ilk yiikleri esit biiytikitktedir.

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yainz il C) Yalniz il

E) llve lll

Sekildeki X, Y, Z elektroskoplan elektrik yukiadur.
1 anahtan kapatilinca Y nin yapraklar énce kapaniyor,
sonra geri agiliyor. 1 anahtan agllip 2 kapatilinca Y nin
yapraklan tamamen kapaniyor.

Buna gére, elektroskoplarin ilk yiiklerinin isareti,

X Y z
. - + +
. - - +
H. + - -

durumlarindan hangilerindeki gibi olabilir?

A) Yalniz |
D) 1velll

B) Yalmz Il C) Yalmz il
E)lvell

ax Ay 9z y

Sekildeki elektrik ylkli dort iletken kireden dnce X ile
Y, sonra Y ile Z, en sonunda da Z ile U birbirine
dokundurulunca U yiiksiiz duruma geliyor.

Buna gére son durumda, hangi kiireler yiiksiiz
olamaz?

A) Yalniz X B) Yalniz Y
D) XileY

C) Yalniz Z
E)YileZ

YAYINLARI

UGUR

i8

gy kadar yiikid X kirecigi,
iletken Y kiireciginin igine
sarkitilinca, Y nin i¢ ylzeyi
+2q, dis yiizeyi -5q kadar
yikleniyor.

Buna gére, X in yiikii nedir?

A)-2q B)-3q C)-7gq D)+3q E) +5.q

Elektrik yikld K, L kare-
lerinin M kiiresine uygu-
ladigt elektriksel kuvvet-
lerin bileskesi F dir.

LQ

Buna gore, K ve L kiirelerinin yiiklerinin ﬂ(—c:Jranl
q.

kactir?

1 1 1
A)2 - = =
) B) 1 03 D) 7 B) 3
3 2
Elektrik yokit X, Y, Z kiire-
X 4 ./Z 4 cikleri bir diizleme sekildeki
4 gibt yerlestirilmistir.
5
Yl

X ile Y nin Z ye uyguladifi elektriksel kuvvetlerin
bilegkesi hangi vektér olabilir?

A1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5

ikisi de +q kadar yiiklii X, Y kiire-
leri sekildeki gibi dengede duruyor.

5 metre boyda kiitlesi 6nemsiz bir ipe asili X in kiit-
lesi 2,7 gram olduguna gére, yiikii kag coulombdur?
(g =10 m/s? tan53° = _g_ )

A) 8.10°8 B) 4.1076
D)1,2.10-8

C) 2.10%
E) 8.10712

O noktasindan gecgen say-
fa dizlemine dik eksen
cevresinde donebilen, esit
b6lmeli gubudun uclanna +q
yikli iki kiirecik yapistirii-
mistir. Elektrik yikld X
ktireciginin yalniz K yi, Y
kiireciginin de yalniz L yi
etkiledigi varsayiiyor.

Cubuk sekildeki gibi diisey dengede durduuna

gére, X ile Y nin yiiklerinin -%’-‘— orani kachir?
Y

A)2 B) -4 C)-6 D) -8 E) -16
Kapak iKapak
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3 .

Sekil 1, 2, 3 teki iletken X kireleri +q yikld, iletken Y
kireleri baslangicta yikstzdar. Sekil 1 de X kiresi Y
nin igine, Sekil 2 de disina dokunduruluyor. Sekil 3 te ise
X kiresi Y vyi icten etkileyerek yikldyor.

Bu olaylar sonucunda Y kiiresinin kazandig: yiikler
sirastyla g4, q,, 43 biliylikliikte oldujuna gbére,
bunlar arasindaki iligki nedir?

B)gy<gp<qs C)ap<qz<gy
E)gg<gy=dp

A)gy<qy=dg
D)gy=dpo<ds

Yiikleri sirasiyla —q, +q olan iletken
K, L kireleri tavana sekildeki gibi
asildiginda, X, Y iplerindeki gerilme
kuvvetlerinin biiylkitkleri sirasiyla
Ty, Ty oluyor. e e

L ye 6zdes, -3.q yikli iletken bir kiire L ye
dokundurulup uzaklagtiriirsa, Ty ve Ty degerleri
icin ne séylenebilir?

Tx Ty
A) Degismez Azalir
B) Degismez Artar
C) Azalr Artar
D) Azalir Azalr
E) Artar Degismez

YAYINLARI

UGUR

11.

(+) elektrik yiikla, yangaplan bilinmeyen X, Y, Z iletken
kiireleri sekildeki gibi yerlestirilince Y kﬁresine_)etki eden
elektriksel kuvvetlerin bileskesi sekildeki gibi Ry oluyor.
X ile Z kireleri birbirine dokundurulup ilk yerlerine
konulunca, Fy kuvveti sifir oluyor.

Buna gbre,

I. X in itk ylki Z ninkinden azdur.
1. Y nin itk ytkd X inkinden azdir.
lil. Dokunma sirasinda Z den X e elektron gecmistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E)L, fivelll

12. Elektrik yuklil X, Y, Z, U
kiireleri bir dizleme sekil-
deki gibi yerlestiriliyor. X in
yUkd U nun yiikine esittir.

ml

Y

Buna gére, X ve Y nin yiiklerinin g_x orani kactir?
Y

3
C)Z

Sekildeki —q yUukli parga-
cik, +q ylkld hareketsiz
parcactk cevresinde do-
niyor.

Buna gbre, dénen parcacigin kinetik enerjisi
asa@idakilerden hangisine esittir?
(K: elektrik sabiti)

k.q? k.g? k.g
A2 B %2 =

k.q? B 2.k.q°




ELEKTRIKIENME =~

Sekil 2 Sekil 3

Kitleleri esit X, Y, Z kureleri hafif iplerle yan yana asilinca
Sekil 1, 2, 3 teki denge durumlan olusuyor.

Buna gdre, kiirelerin yiiklerinin bilyiikiiikleri arasin-
daki iligki nedir?

A)Qx=qY<qz B)ay<dy<qy

C)qY<qX<qZ D)az<ay=ay
E) Gz <Qx <Qy

L(+q) M(+4q)

Metal Kapak

O

Yikleri g, +q, +4q; yaricaplar, 4r, r, r olan {i¢ metal
kireden L 6nce K nin icine dokundurulup ¢ikariliyor.
Sonra L ile M birbirine dokundurulup ayrliyor.

Kiirelerin son yiiklerinin bliyiikliikleri arasindaki ilig-
ki nedir? :

A) g =g = qy B)ag <qp <dy
C)ax<ag =ay D) q. = qy < gk
E) g <ay<gg
Elektrik yuklt G¢ metal kiireden énce X ile Y sonra da Y
ile Z birbirine dokundurulup ayrihyor.
Etki ile elekiriklenme olmadigina gére, son durumda,
I. X ile Y yiksliz, Z y{kliddr.
Il. X yiksiiz, Y ile Z yikiiddr.
. X yakld, Y ile Z yukstzdir.
yargilarindan hangileri kesinlikle yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz if C) Yalnmz lll
Dylvell E) Hvelll
Y(2r) Sekildeki r, 2r yarigaph ilet-

ken kirelerden X yiksiiz, Y
yuklddar.

X kilresi 6nce Y ye sonra toprada sonra da yeniden Y
ye dokununca +2q kadar ylklendigi gbzleniyor.

Buna gére, Y nin ilk yiikii kag q dur?
A) 12 B)9

c) 8 D)6 E)4

YAYINLARI

UGUR

Sekil 2

Sekil 1 deki (+) yikld K kiresi, topraklanmis, iletken L
kiresine yaklastinldiktan sonra toprak baglantisi
kesiliyor. K ve L kireleri yliks(iz ve 6zdes X, Y elektros-
koplarina Sekil 2 deki gibi yaklastirlinca, yapraklar esit
miktarda agiliyor.

Buna gdre,

l. X in yaprakian (+) yiiklenmistir.
I1. Y nin topuzu (+) yiklenmistir.
iil. dy > d, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yainiz Il C) Yalniz Il

D) fve lil ' E) 1, lve lll

.
: F Bir diizlem (izerine yerlestiriimis
\ iki tane g, ve bir tane g, yiikld
‘%,'1' """"""" a “'gf' kitrelerin Q kadar yiki olan
kiireye uyguladid: elekiriksel
QZ@ ....... kuvvetlerin bilegkesi ; dir.

Buna gore, S orani kagtir?

Sekit 1

Sekil 2

i!fetken K kiiresi, iletken L kiiresinin igine sarkitthnca L
nin dlS ylzeyinin yiiki —7q, Sekil 2 deki gibi K ile L digtan
birbirine dokunurken K nin yiikii —2q oluyor.

Buna gare, Sekil 2 deki L nin yiikii nedir?

A)4gq B)-5q¢ C)-7q D)-9q E)-l4q

~ FLEKIRIKLENME ~ TEST-4
AR Ach - 1 1 . ):‘/f."ffff A
S4(5T) Sy o
XE) YE) -
S,(4T) S2(5T) z
YO X0 Sekil 1 Sekil 2
Sekil 1 Sekil 2 X, Y, Z kireleri ipek ipliklerle yan yana asilinca Sekil 1

Birbirine hafif bir iple bagl, elektrik yakld X, Y kireleri
Sekil 1 deki gibi dengede dururken S, ve S, iplerindeki
gerilmeler sirastyla 5T ve 4T oluyor. X ve Y kirelerinin
yerleri Sekil 2 deki gibi kendi aralarinda degistirilince, S,
ipindeki gerilme 5T oluyor.

Buna gore,

I. S, ipindeki gerilme degismemistir.
il. Kirelerin birbirine uyguladi@ii elekirik kuvveti Y nin
agirhg ile esit blyikliktedir.
il Kiirelerin yiklerinin isareti aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) tlve il

B) Yalmiz lli C)lvell
E) I, llvelll

vyay X Y ip .

Yatay diizlem

Siirtiinmesiz yatay dizlem Gzerindeki elektrik yikia X,
Y kiireleri sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,

1. Kurelerin yikleri zit isaretlidir.
Il. Yaydaki kuvvetle ipteki geriime kuvveti esit blydk-
liktedir.
Il ipin boyu kisaltilirsa, yayin boyu da ayni miktarda
kisalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yaimz I C)lveli
D) live il E)L livelll
Elektrik yikid K gubugu,
K yaricaplan farkli, birbirine

dokunan-iletken X, Y
kiirelerine sekildeki gibi
yaklashnlinca, her birinin
yiki +2q kadar oluyor.

X(:2q) | mé')

Buna gore,
l. K gubugu (+) yOkladdr.
II. X'in ilk yiki (+2q) dan azdir.
ll. K gubugu X e yaklastirilirken X ten Y ye elekiron
gecmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Hivell

B) Yalniz 1l C)lvell
E) I, lvelll

UGUR YAYINLARI

12,

13.

ve 2 deki denge durumlar: oluguyor.

Buna gére, kiirelerin kiitleleri my, my, my arasindaki
iligki nedir?

B) my = mz < my
D) my < my < my

A) my =my <my
C) my <my =my
E) my < my <My

L o LS

K L
Sekil 1
K, L kiireleri ipek ipliklere asili olarak Sekil 1 deki gibi
dengede dururken, bir M kiiresi K ye dokundurulup
uzaklastininea, K ile L birbirine dokunmadan Sekil 2
deki denge durumu olusuyor.

Buna gore,

1. Sekil 1 de K elektrik yikid, L ylkstzddr.
II. Sekil 1 de K nin L ye uyguladigl kuvvet, L nin K ye
uyguladigi kuvvetten biyGktdr.
Ill. M kiiresinin ilk yika K ninkine esit ve zit isaretlidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz i C) Yalnz Hi
D)lvell E)lvelll
+ .+ X Y+
+ s S J oo .
'E—:) ++ ‘
i osannan o eeesenes >§< -------- L »

Bir dogru tizerine yerlegtirilmis 6zdes (g kiireden X ile
Y (+) yikladir. X ile Z nin Y kiliresine uyguladig
kuvvetlerin bilegkesi ? dir. X ve Y birbirine dokundurulup
ilk yerlerine konulunca Y ye etkiyen bileske kuvvet — ;
oluyor.

Buna gore, kiirelerin ilk yiiklerinin biyikliikleri ara-
sindaki iliski nedir?

B)ax<qz<Qy
D) gy =0z <qx

A)gx=0dy<qz
Clay=0z<qy
E)gz<qyx<dy




Yarigaplan sirasiyla 2r ve r olan K, L metal kiireleri
birbirine dokunurken, — yiikld M gubugu K ye yaklas-
tinldiktan sonra K ile L birbirinden ayriliyor. Bu olay
sonucunda K ile L nin birbirini ittigi gézleniyor.

Buna gére,

|. Baglangicta K ile L elektrik yikiiidur.
Il. Birbirinden aynlan K ile L nin yiikleri esit biytik-
liktedir.
Il L nin son yikii - isaretlidir.

vargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)ylvell

or
Slee

Buna gére, hangi kirenin yikiiniin isareti degis-
mistir?

B) Yalniz I C)Yalniz Il
E)ivelll

Ozdes ve iletken K, L, M
kirelerinin yiiklerinin bly{ik-
lukleri gy < q, = qy dir. Ug
kiire aynt anda birbirine
dokundurulunca K nin yiik
miktar degismiyor.

M

C)Yalniz M
E)K,LveM

A) Yalniz K B) Yalniz L
D) Lile M

YA LT LA AAS L LSRR LILTS S
R . :

ipek ipliklere asili,elektrik
yukld X, Y, Z kirecikleri
sekildeki gibi dengede
duruyor.

O
Y

Bu kiireciklerden hangilerinin kiitlesi degistirilirse
6 acisi degisir?

A) Yalniz X B) Yalniz Y C)Yalniz Z
D) XileY EyXveZ
. 2r 2r
3 o=
Sekil | Sekil Il Sekil IIi
Sekil 1, 1 ve HI teki gibi iletken, yaricaplar verilen iki

yiksiz kire, birbirine dokunurken, elektrik yikli
gubuklar yaklagtiriiyor.

Kireler birbirinden ayrilirsa, hangi sekillerde iki
kiirenin yiik{i esit biiyiikliikte olur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D) llve lll

C)lvell
E)L llvelll

UGUR YAYINLARI

0oy

Sekildeki X ve Y kiire-

5. X(-4q) Y(+q) z
£ lerinin ylkleri —4q ve +q
\'j O olup Z nin yiikd bilinmiyor.,
4 ............... }‘4. ................
d d
Siirtlinmesiz yatay diizlemdeki kiireler gekildeki
konumda dengede durduguna gére, Z nin yiikii
kac q dur? :
A) -1 B) -2 C) 4 D) +1 E) +2
6. Yapraklar arasindaki aci-
larin esit oldudu X ve Y
elektroskoplaninin topuzlar
bir telle birlestirilince, X in
yapraklari arasindaki aci
biraz azalyor.
L Farrd A
Buna gére,
l. Elektroskoplann ilk yiikleri esit biyiikiiktedir.
ll. Elektroskoplar 6zdestir. -
lIL Y nin yaprakian arasindaki agi artrmistir.
vargilarindan hangileri kesinlikle yanligtir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)Yalniz 1l
D)lvelll E) live lll
7 Yarigaplar r, 3rolan K, L

. L
K kirelerinin yiikleri +3q, +q
olup K ve L kiireleri birbiri-
ni F biiyiiklikte kuvvetle
+3q 9 itiyor.
iletken kiireler birbirine dokundurulup ilk yerlerine
konulunca, birbirini kag F biiyiikliikte kuvvetle iter?

3
D)-é—

1
B)—2-

C)1 E)2

ipek ipliklere asii X, Y kareleri
Sekil 1 deki gibi birbirini iterken
bir Z kiiresi X e dokundurulup
uzaklastinhnea, Sekil 2 deki
denge durumu olusuyor.

kil 1
. Seki Buna gére, X ile Z nin yiik-
lerinin biyiikliikleri arasin-
daki, ’
X Y
Sekil 2
lLay=az
Il gy >qz
. gy < gz

iliskilerinden hangileri kesinlikle yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Lvell

C)Yalnmiz Wi
E)llvelll

ELERTRIKIENVE

T TEST-5

Elektrik yiklt P kiirecigi
s sekildeki gibi S ipine asili
dengede duruyor.

K ile L kiirecikleri elektrik yiiklii olduguna gore,

1. S ipindeki gerilme kuvvetinin biyGklidd P nin
agirhigma esittir.
Il. Kirelerin Gglnin de yuki ayni igaretlidir.
fIl. K ile L kiirelerinin yUklerinin isareti ve bliyGkiigi
aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

B) Yalniz Il
E) ltve il

C) Yalniz I

A) Yalniz |
D)lvelll

10.

iplerle birbirine bagh elekirik yikid X, Y, Z kireleri se-
kildeki gibi sirtiinmesiz ve yalitkan yatay diizlemde
dengede duruyor.

Buna gore,

I ipierdeki gerilme kuvvetleri sifir olabilir.

{1. Ugtintin de yiikii (+) isaretli olabilir. -
11, Y ile Z nin yiikaniin biyakliaga X inkinden ¢ok olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnhiz 11 C)lvell

Dy Ive il

B) Yalniz 1li
E)llve lll

1.

Ak M

Ucii de elektrik yiikld K, L, M metal kiirelerinden énce K
ile L sonra da L ile M birbirine dokundurulup aynliyor.

a

Son durumda hangi iki kiirenin birbirine uyguladig:
elektriksel kuvvet sifir olabilir?

A) YalnzKile L B) Yalniz K ile M
C) Yalniz L ile M D)KileLvelileM
E)KileMvelLileM

YAYINLARI

UGUR

Ny

12.

- R ‘l‘ - Elektrik yikia K, L kireleri
p T P a7 Sekil 1 ve 2 deki gibi birbirini
K etkilerken ipteki gerilme
KO kuvveti sirasiyla T ve 4T
d §2d biiyiiklikte oluyor.
Sekil 1 Sekil 2

Buna gére, K kiiresinin agirhig: kac T bilyiik-liktedir?

A) 5 D)2

B) 3

5 3
0 35 B) %

Sekildeki K kiresi (+) yukid L
elektroskobunun topuzuna
dokundurulup uzaklastiriin-
ca elektroskobun yaprakian
¢ok az kapanyor.

Buna goére, K kiiresinin yikinan isareti asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A) Yainiz 0 B) Yalniz (+) C) Yalniz ()

D) Oyada (=) E)Oyada (+)yada ()
14. 2 _-2q Bir cember cevresine
O ..... - yerlestiriimis elekirik yikiti
kurelerin merkezdeki +q
yukiine uyguladi§ kuvvet-

i i+q . =

o lerin bilegkesi 2.F dir.
3 _60°[60" ... 1
Q_ 52.? q

1 numaral kiire merkezdeki kiireye F.pﬁy_iiqu!(tg
kuvvet uyguladigina gére, 4 numaral kirenin yiiki
nedir?

A)+4q B)-3q C)-4gq D)-5q E)-7q




Nétr plastik gubugdun ucu,

plastik cubuk / nétr ylin kumasa sirtil-
digiinde cubugun negatif
yikle yiklenmis oldugu
16/77 gézleniyor.
yiinld kumas
Buna gore,

I. Yiin 'kumas pozitif yiikle yiklenir.
Il. Plastik ubuk, yiin kumasa gére daha kolay elektron alr.
ll. Kumasin yika cubugundan azalir. i

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il
E)ylivelll

A) Yalmz | C)lvell
e S Y

Buna gbre, Y kiiresinin ilk yiikii ka¢ q dur?

2

Ozdes ve yikit iletken X, Y, Z
kiirelerinden X in yikd —6q
Z nin yik{ ise +12q dir. Y ki-
resi yalitkan ipinden tutularak
once Z ye, sonra da X e dokun-
durulduktan sonra son yiki
—~2q oluyor.

A)-4 B)-6 C)-8 D)+4 E)+6
3- +q - - @
X Y z z
Sekil 1 Sekil 2

lletken bir halka 6zdes tg pargaya bdlindiginde X, Y,
Z pargalan elde ediliyor. X, Y, Z pargalan Sekil 1 deki
gibi yikleniyor.

B.lf _halka parcalart Sekil 2 deki gibi bir araya getiril-
diginde, halkanin yiik dagilimi nasil olur?

C) s X

o

UGUR YAYINLARI

Her biri +3q yitkiine sahip K
ve L iletken kirelerinin yar-
caplan sirasiyla r ve 2r dir. K
kiiresi yalitkan sapindan tutu-
larak L kiiresine dokundu-
rulup ayriiyor.

Buna gore,

I. L kiiresinin son yiki +4q dir.
Il. K kiiresinden L kiiresine —q yUk{l gecmistir,
IIl. L kiiresinden K kiiresine +q yiiki gegmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C)ylvelll

E)lLLllvelll

L (+14q)

e T e ey

1, 2r ve 3r yapigapl iletken kiirelerden K ve L nin yik{
siraslyla -2q ve +14q dur. L kiresi énce K ye, sonra da
M ye dokundurulunca son yiki +2q oluyor.

Buna gdre, M nin baslangictaki yiiki kag q dur?
C) -

D)2 E) -3

(+) yUKIG bir cisim birbirine degmekte olan nétr iletken
K, L ve M kirelerine sekildeki gibi yaklastiriliyor. (+)
yikiii cisim uzaklastinlmadan L kiresi yalitkan sapindan
tutularak sistemden uzaklastinldiinda kirelerin {izer-
lerinde biriken yiik miktarlan Gy G ve qy oluyor.

_B_una gbre, gy, q; ve qy nin biyiikltkleri arasindaki
iliski nedir?
A)qL<qM<qK B)qL<qK=qM
Clak=ay<q. Dyag<ay<q.

E) g < <qL '

~ FLEKTROSTATIK

jletken K ve L kiireleri arasindaki X anahtan kapatil-
diginda K den L ye elektron gegisi oluyor.

Buna gore, asagidaki segeneklerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) Baslangicta K nin yiki L ninkinden fazladir.
B) L pozitif yiklGdar.

C) K negatif yukiidur.

D) L yukstizddr.

E) L nin ilk potansiyeli K ninkinden biiyGktr.

Yalitkan ayaklar (zerindeki kiiresel K ve L iletken
cisimlerinin yancaplar re ve ry, yikleri ise gy ve g dir.
X anahtan kapatildiginda K den L ye yik gegiyor.

Baslangicta cisimler pozitif yiike sahip olduklarina gore;
l. re =1 ise q¢ > q; dir.
Il rg > r_ise g > qy dir.

HL rg =1 ise g < qp dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l

D)lvell

C) Yalmz i

E) ll ve lll

(+) yiikli K cismi, sirastyla r, 2r, r yangapl birbirine
degmekte olan X, Y, Z cisimlerinden X e gekildeki gibi
yaklagtiriiyor. Daha sonra toprak baglantisi kesiliyor ve
K cismi uzaklastinlyor.

Buna gére, son durumda X, Y, Z cisimleri ile ilgili olarak;

1. Her Gc¢ cisim de (-) yik kazanr.
{I. Yk miktarlan arasinda gy > Qy = gz iligkisi vardir.
. Z cismi (+) yik kazanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz il Cylvell
E) llvelll

A) Yalniz li
D) lvelll

YINLARI

UGUR YA

Yarigaplar ry, ry ve ry olan ylkla X, Y,
Z iletken kireleri birbirlerine
dokundurulup ayriidiklarinda yikleri
Qy. Qy = +Q ve Q; oluyor.

Kirelerin yarigaplari arasinda ry > ry > ry iligkisi
olduguna gore, N

l. Qg > Qg dir.
II. Kreler son durumda (+) yikiidar.
1l. X kiiresi baglangigta () yakliddr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, llvelll

A) Yalniz |

D) Il ve Iil

11.

R R A A A A T
Yiikid, iletken K kiiresi birbirine dokunmakta olan yiksiiz
M ve L kirelerine sekildeki gibi yaklastinhyor. K uzaklag-
tinimadan L, M den aynlarak K ye dokunduruluyor.
Buna gére; son durumda;
I. L nin yik miktan K ninkinden fazladr.
il. M nin yik miktan L ninkine esittir.
fil. M nin yilk miktari K ninkinden fazladr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz I C) Yainiz il
E) lve lil

12. Bir elektroskobun topuzu (+) yikii iken, yaprakian (-)
yGkladdr.

Buna gére, elektroskobun yiikii igin;
1. Notrdir.

1. (+) yakiadir.

Hl. (=) yikiaddr.

yargtlarindan hangileri dogru olabilir?

B) ve Il C)lve lll
E)I, livelll

A) Yalniz |
D) livelll
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U TEST-7 |

~2q ylkld X metal kiresi, yiik-
stz Y metal kiiresinin ig yiize-
yine, +q yikld Z metal kiresi
ise dis ylizeyine sekildeki gibi
dokunduruluyor.

Y

XY ve Z metal kiireleri birbirlerinden ayrildiklarinda
son yiiklerinin isaretleri icin ne séylenebilir?

Xinyikii Y ninyikii  Z nin yiiki
A)  notr - -
By - - -
C) nétr - noétr
D) + - -
E)y + - +

(+) yukld iletken X kiresi
notr Y iletken kiiresine
Sekil 1 deki gibi icten
dokunduruluyor. Daha
sonra X kiresi yalitkan
sapindan tutularak (-)
yiklid Z elektroskobuna
Sekil 2 deki gibi dokundu-

Sekil 1 Sekil 2 ruluyor.

Buna gére, son durumda X ve Y kiireleri ile Z eleki-
roskobunun yiik igaretleri nasildir?

X Y Z
A) - + nétr
B) - nétr +
c) - - notr
Dy - + -
E) - - -

Ozdes K, L ve M elektroskoplari sirasiyla (+), (+) ve
() yikle yukiidir. R anahtar kapatidifinda L elektros-
kobunun yapraklan biraz kapanirken, R ve S birlikte
kapatiidifinda elektroskoplann yapraklan tamamen
kapaniyor.

B_t‘ma gére, K, L. ve M elektroskoplarinin baglangictaki
yiikleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

K L M
A) g +q —2q
B) +q +2q -2q
C) -q +3q -2q
D) +q +2q -3g
E) -g g -29q

YAYINLARI

UGUR

FaTal

Sekildeki ylkld X elek-
troskobuna iletken K kiiresi
dokunduruldugunda elekt-
roskobun yapraklan biraz
kapaniyor.

Buna gére, baslangigta;

I. K kiiresi nétrdir.
Il. K kiiresi ve X elektroskobu ayni tiir yitke sahiptir.
IIL. K kiiresi ve X elektroskobu zit yiikltiddr.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz il B) lvell C) lve lll

E)L, Hvelll

D) Ivelll

Sekildeki ozdes X ve Y
elektroskoplarinin yiik-
leri +q've ~q dur. Yakia
bir K cismi X elekt-
roskobuna dokundurul-
dugunda X elektrosko-
bunun yapraklari ara-
sindaki aginin ilk degeri
son degerine esit oluyor.

Buna gére, K cismi Y. elektroskobuna dokundurulsa
yapraklarda,

I. Tamamen kapanma
Il. Biraz aglima
lll. Once kapanip, sonra aciima

olaylarindan hangileri gdzienebilir?

A) Yalniz Il B)lvell
D) lve il

C)livelll
E)l, ltvelil

Ozdes X ve Y elektroskoplar gy ve Qy yuklerine sahip
olup X in yapraklan arasindaki agl o , Y nin yapraklar
arasindaki agi p dir.

K anahtan kapatildiginda X in yapraklan arasindaki
acimin itk ve son degerleri ayni oluyorsa,

l. X ve Y ayni cins yikii olabilir.
Il X ve Y zit yiiklii olabilir.
1. gy > gy dir.

vargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalimz {i C)ylvell
D) Ive I E) live lll

Yukld X ve Y elektros-
koplannin arasina sekil-
deki gibi (+) yakit K cismi
yaklastinidifinda X elekt-
roskobunun yaprakian
biraz agilirken, Y elekt-
roskobunun yapraklar
once kapanip sonra tek-
rar agthyor.

Buna goére X ve Y elektroskobunun yiiklerinin igareti
nedir?

X elektroskobu Y elektroskobu

A) + +

B) + -

C) - +

D) - -

E) + Notr
K

(+) ylkit bir K cubugu Sekil 1 deki topraklanmig X
elektroskobuna yaklastinliyor. K cubugu uzaklas-
tinlmadan elekiroskobun toprak baglantist kesilip,
ardindan K gubudu uzaklastinlarak elektroskobun
yiiklenmesi saglantyor.

Yiiklenen elektroskoba Sekil 2 deki gibi (~) yilikld L
cubugu yaklastinlirsa, elektroskobun yapraklarinin
hareketi icin ne sdylenebilir?

A) Once kapanip, sonra acilir.
B) Tamamen kapanir.

C) Biraz kapanir.

D) Degisiklik olmaz.

E) Biraz daha aclilir.

Yiksiz X ve Z metal
kireleri sekildeki gibi
iletken bir telle birbirlerine
degmektedir. Negatif (-)
yiki bir Y cismi aciklig

ylzeyine sekildeki gibi
dokunduruluyor.

yahtka ayak

Bu islemden sonra X ve Z kiirelerinin elekirik yiikleri
icin ne sdylenebilir?

X p4
A) ylksizdar ylkstzdir
B) ydkslzdir — yikszdir
C) - yukladar yiikstzdar
D) yukstizdar + yoklidar
E) - yukluddr - yikladar

énemsiz X-kiiresinin i¢” .

UGUR YAYINLARI

10.

K dokunduruluyor. _p Yalitkan

K /\ malzeme

¢

L M N

Sekil 2

Sekil 1

Sekil 1 deki (+) yakit X elekiroskobuna yiikii K ¢ubugu
dokunduruldudunda elektroskobun yapraklan biraz
kapaniyor. K cubugu bu islemin ardindan birbirine yalitkan
malzeme ile yapistiriimis L, M ve N metal levhalarnna
Sekil 2 deki gibi dokunduruluyor.

Buna gére L, M ve N levhalannin yiik dagiin nasit olur?

Ay m v B m n O m N
- =l e A B
- =N+ -+ - - F - + - -
D E
) L M N ) L M N
- -+l + 4+ +h-
——~+E+ + ++ +f-

Sekildeki yikid Y elektros-
kobuna, ybklid X cismi yak-
lastinldiginda elektroskobun
yapraklarmin acildigi goz-
leniyor.

K anahtar kapatilip elektroskop topraklandiktan sonra;

I. Yapraklar 6nce kapanir, sonra agilir.
II. Elektroskobun topuzu X cismi ile zit yiklenir.
1. Y elektroskobundan topraga elekiron akisi olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz If
D)ilvelll

B) Yalniz lil
E)lvelll

C)lvell

Yiiksiz X elektros-
kobu ve Y iletken
kiresi iletken bir tel
yardimi ile sekildeki
gibi birbirlerine bag-
lanmiglardir.

Yiiklii, iletken K kiiresi Y kiiresinin icine sekildeki
gibi sarkitildiktan sonra S anahtan aciliyor. Daha
sonrada K kiiresi Y nin icine dokunduruluyor. Bu
sirada X elekiroskobunun yapraklarinin hareketi icin
ne soéylenebilir?

A) Biraz kapanir.

B) Tamamen kapamnir.

C) Biraz acilir.

D) Once agilir, sonra degismez.
E) Once kapanir, sonra agllir.
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(+) yukla K kiresi X ko-
numuna getirildiginde yakli
L elektroskobunun yaprak-
lannin kapandidi gozleniyor.

Buna gébre;

l. L elekiroskobu (-) yakitdir.
Il K kiiresinin yiik miktan, L ninkinden fazladir.
lll. K kiresi Y konumuna getirilirse elektroskobun
yapraklan (+) ytkle yiklenerek acilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | Byltvell C)lvelll

D) Ivelll E) 1, Il ve Il

ip
AR R A A T R O S R I R OSSR Y

Sirtiinmesiz yatay diizlem {izerinde yalitkan iple birbir- E
lerine badh K ve L kiireleri sekildeki gibi dengede olup <
ipte bir T gerilmesi olusmustur. K kiiresi L ye dokun- =4
durulup serbest birakildiginda ip gerilmesinin degismedigi =
gbzleniyor. >
<

Buna gére; >
I. Baglangigta K ve L ayni cins yiiklidtrler. x
Il. Baglangicta kirelerin yiik miktarlan birbirine esittr. =
ll. Son durumda K ve L. zit cins yakiddtrler. ’g

vargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yainiz | B) Yalniz [lI C)lvell
D) I ve Il E) llve Il
B
® @ P
Sekil 1 " Sekit 2

X ve Y kiireleri Sekil 1 deki gibi tutulurken serbest
birakilinca ve Sekil 2 deki gibi dengeye geliyor.

X kiiresi (+) yiikli olduguna gére;

LY kiresi (+) yokladdr.
II. X ve Y karelerinin kiitleleri esittir.
Ill. Her iki kiireyi dengede tutan ip gerilmeleri esit
baydkliktedir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) fvell

D) Il ve Il

C)lvelll
E)Llivelll

WAL R AL LSS (LA RA T LR LR LN

Sekil 1 Sekil 2

iletken X, Y, Z kiirelerinden X ve Y Sekil 1 deki gibi, X ve
Z ise Sekil 2 deki gibi dengede duruyor.

Buna gobre;

L. Y ve Z kiireleri birbirlerine gére zit yklidiir.
Il. X ve Z kirelerinin kiitleleri esittir.
Il. X ve Z kiirelerinin yiikierinin igareti aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz II C) Yalniz lil
E)liveill

+Qg Bir tggenin koselerine +Q,

SN gy = +q ve q, = ~q yilkleri
sekildeki gibi yerlestirilmisgtir.
Q ytkiine etkiyerl}bile§ke

elektriksel kuvvet F dir.

n':-' -‘b
a1 =+q a G2=—q

44 Ve q, yiikleri kendi aralarinda yer degistirdiginde;
Q yiikiine etkiyen bileske kuvvetin bilyiikliigii ve
yéni icin ne soylenebilir?

Bilyikliigii Yénii

A) ile ayni yénla

B) ile ayni yonli
C)
D)

E) F2

ile ayni yonlii

nolm o oMo

F
-
F
-
F ile zit yonli
-
F
-
F ile zit yonld

am

M

K, L ve M kiireleri gekildeki gibi tutulunca, K kiiresine
etki eden bileske elekiriksel kuvvet sifir oluyor.

Buna 96re, M kiresinin yiikii qy ve K kiiresine
uzakhigi asag@idakilerden hangisi gibi olabilir?

Ay Uzakhk
A)  +4q 2d
B) -q 2d
C) +9q 3d
D) -2q ad
E) -4q 2d

Yiikla K ve L iletken kiire-
leri arasindaki uzaklk d
iken ip gerilmesi 2T dir.
Kireler arasindaki uzak-
Iik Sekil 2 deki gibi 2d
yapildiinda ip gerilmesi
5T oluyor.

B

Sekii 2
Buna gore;
I. Kireler zit yukladir.
1. Sekil 1 de kiireler arasindaki elektriksel kuvvetin
biiyaklGga 4T dir.
Ill. K kdresinin agirhg: 6T dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)l ve lit E) L llvelll
Siirtiinmesiz yatay diiz-
lem Uzerinde sekilde
q belirtilen noktalara g4, +q
1 +q ve +q yiikleri yerlestiril-
) >+ migtir.
+q

q, ve +q yiikiiniin O noktasindaki +q yiikiine uygu-
ladiklan bileske kuvvet +x yoniinde olduguna gdre,
q4 yiiki kag g dur?

A) 2 B) V2 C)—‘/Z?: D) -J2 E)-2
S, Yikleri sirasiyla —q, +q olan

-9 sekildeki gibi asildiginda S, ve
S, S, iplerindeki gerilmeler T, ve
T, olmaktadir.
D

X kiresinin yiikii +q yapilirsa T, ve T, ip geril-
melerinin degerleri icin ne sdylenebilir?

Ty Ty
A) Arar Artar
B) Degismez Artar
C) Azalr Artar
D) Azalr Azalir
E) Degismez Azalr

UGUR YAYINLARI

iletken X, Y kireleriiplerle ta‘varng 1.

10. Sekildeki K ve L nokta-
i g L lannda gy ve q yikid

a noktasal cisimler sabit
tutuluyor. M noktasin-

dan serbest birakilan Q

yikii sekildeki yoriin-
MéQ geyi izliyor.

K ve L cisimleri ayni cins yiike sahip olduklarina gore;

l. qi yiikiintin degeri, q den bydktdr.
Il. g ve Q zit cins ylklidar.
lll. q, yikindn degeri Q den kiigktr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? A

C)ylvell

A) Yalniz | B) Yalmiz Il

D) lve lll E) 1 ve lil

11.
Xve Y noktalanndaki yuklerin
T Z noktasindaki yiike uygu-

ladiklar! bileske kuvvetin
yoni sekildeki kesikli ok
yonindedir.

Buna gore;

1. X in yik miktar Y ninkinden buyukir.
Il. X ve Z zit cins yikladiir.
. X ve Y zit cins yikladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell
D) flve lli E)L, Hvell
Y
12. P
- e/

Ozdes X, Y, Z iletken kireleri yiiklii olup, her bir kiireye
etki eden bileske elektrik kuvveti sirasiyla Fy, Fy, F,
dir.

X ve Z kiirelerine etki eden bileske Fy ve F; kuvvet-
lerinin yéni gekildeki gibi olduguna gére;

1. Kiireler ayni cins ylkle yakladdir.
Il FY > FZ dir.
Il Y kiiresine etki eden bileske kuvvet (-} ydndedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz ill C)lvell
EyL ilvell

A) Yalniz li ~
D) Hve lll




Elektrik yiklt bir cisim cev-
resindeki cisimleri ya iter ya
da ceker. Bu cismin etkili ol-
dudu uzay parcasina cismin
alam deriz.

+. -
+ o~ d +1C -\ d +1C
L G TN B £ TN TR
e ) —
+ E = E
q

Sekil | Sekil it

Elektrik yiklii bir cisimden d kadar uzaktaki bir noktaya
konuldugu varsayilan +1C luk ylike etki eden kuvvete, bu
noktadaki elektriksel alan siddeti denir. Sekil 1 ve Il de g&-
rildiga gibi alan vektsri, cisim (+) yiKiii ise cisimden disa
dogru, (-) yikiii ise cisme dogrudur.

q kadar yiiki olan bir kiirenin merkezinden d kadar
uzaktaki bir noktada alan siddetinin biyiklaga:

k.
E =Tzq~ badintist ile bulunur.

Elektrik alamnin birimi
volt (V
__H dir.
metre | m

Alania ilgili Ozellikler

1. Elektrik alani gézle gériilmez. Alanin bulundugu bélgeye
bir cisim konulunca cisme bir kuvvet etki eder. Bir yerde
elektrik alani siddeti E ise, buraya konulacak q kadar
yiikii olan cisme etki eden kuvvet ; =q. E dir. (Fve q

nun birimleri sirasiyla N ve C oldugundan E nin birimi
N/C olur)

newion { N
C

— | yada
coulomb

Birden ¢ok yiikiin bir
noktada olusturdugu
alan, her birinin alan-
laninin vektorel toplami
ile bulunur.

e

=
E

__@ Sekilde: E = Et E,
Y

+y —-q .

Etektrik yiikia cisimlerin cevresindeki elektrik alan, alan
cizgileri ile gbsterilir,

S

(C)] (b)

YAYINLARI

UGUR

(d) (e)
Yiik miktarlan +q ve —q kadar olan iki cisim cevresindeki
alan cizgileri Sekil a, b, ¢, d deki gibi olur. (+) yOki bir
levha ile, () yiklii bir kiire arasindaki elektrik alani ise
Sekil e dekine benzer. Her noktadan yainiz bir alan cizgisi
gecer.

Ozdes, dizlem ve iletken iki pa-
ralel levha bir Gretecin kutup-
lanna baglaninca, levhalar elek-
trikle yiiklenir. Levhalar arasin-
da dizgin bir alan olusur. (Alan
cizgileri paraleidir).

Levhalanin aralifi d, tretecin gerilimi (potansiyel farki) V
ise levhalar arasindaki alan siddetinin blyklGgo: E = %

baintisi ile bulunur. Buradan afanin biriminin voltmetre
ofdugu goriilir. Levhalar disinda alan sifirdir.

+
+ +
E=0

+| Qe« o
Y E
4+

el

Alan
A

h Uzakhk'(m)

Elektrik yUkiii ilstken bir kire, disindaki bir noktada, tiim
yiikii merkezinde toplanmis gibi, alan olugur. Kirenin
yUzeyinde alan siddeti maksimum, icindeki her noktada
alan siddeti sifirdir. Kiirenin merkezinden baslayarak
uzakliga bagh alan siddeti, grafikteki gibi degisir.

——»—- @.—p—- —] -
?"@ @—‘b— —pt Eo bt
B0 o — [ [
—10 Ok~ — L

Bir metal levha diizgiin bir elektrik atani icine konulursa,
levha etki ile yiiklenir. Levhanin iginde; dis elekirik atan
ite levhanin kendi yukierinin olusturdugu alan esit bi-
yuklikte ve zit yénde olur. Bileske alan sifirdir. Metalin
icinden bir parca kesilip cikarilirsa, oyukia elektrik alani
sifir olur. O halde kapal bir iletkenin icinde, digtaki
yiklerden dolayi elekirik alani olusmaz.

4
I+
A

Yikia bir levha iki yaninda da alan olusturur. Bu alan
levhadan uzaklastikca degismez. Bu nedenle paralel iki
levha bir dretecle yiklenip dretecten ayrilirsa, aradaki
alan sabit kalir, uzaklikla degismez. )

ml

/
e

Elekirik alan gizgilerine dik olarak konulmus A biylk-
liikkte bir yizeyden gecen elektrik akisr:

@ = E . A dir. Bu akinin birimi voltmetredir.

@ Bir kenarnt 3 metre olan
Lo eskenar {iggenin iki ké-
sesine yikleri verilen
. sekildeki kireler konul-
mustur.
. )
q,=+2.10%C q,=-2.10%C

Ucggenin iiciincii kdsesindeki bileske elektrik alaninin

2
9 N.m
yénii ve biiyiikliigi nedir? (k=8.10 o2 )

1. yukidn bu noktada olus-

_ kg 9.10%2.107

E
1 d2 g
N
E =2
. T
S————— o
9 9y

2. ylikiin olusturdugu alan ayni biyiikiikte ve g, ye dog-
rudur, ki alan vektéri arasindaki ag 120° oldugundan bileske

alan gekildeki yénde 2 % biy(kliktedir.

UGUR YAYINLARI

turdugu atanin bﬂyﬂk'lviflgﬁg R

Paralel iletken K, L levhalan bir dre-
tecin kutuplarina baglanmistir.

Levhalar arasina birakilan ve yiikleri
+q, —2q olan X, Y parc¢a-ciklarina etki
eden kuvvetler ara-sindaki iligki
nedir?

Levhalar arasinda E = % bilyiikltkte diizgln bir alan vardir.

X e etki eden kuvvet: Fy = Eq
Y ye etki eden kuvvet : Fy = -E .2q

. i e .
Kuvvetler zit yénde, 2, Fy =—Fy dir.

Elekiriksel Potansiyel Enerji

< 0 >
+i+ +iF
3 +_’\+d= +®+
AN+ A + +
- + +F
94 9
F

> X

Baslangicta birbirinden sonsuz uzaklikia olan q; ve g,
kadar (+) yik tagiyan iki kiire diglinelim. q, yiklii kiireyi
iterek sonsuzdan sekildeki A noktasina tasirken bir miktar is
yaparniz. Cisimier birbirine yaklasirken kuw_et gittikge artar.
Bu is sekildeki grafikteki tarah alana egittir. Is:

9y-As - .

W= k.—d bagintisi ile bulunur.

Bizim yapti§imiz bu is, cisimlerde potansiyel enerji ola-
rak depo edilir. Bu ise sistemin potansiyel enerjisi denir.

Elektriksel potansiyel enerji: Ej =k..q1;jﬁ dir.
+ o - e + ¥ -
(@ ) (©)

(b

Sekil a ve b deki gibi ayn: isaretli elektrik yiklii iki cisim
birbirine yaklastinilirken, dis kuvvetler (ya da biz) is yapar.
Bu sirada cisimlerin potansiyel eneriisi artar. Zit isaretli iki
cisim birbirine kendiliginden yaklagir. Isi yapan elekirik kuv-
vetleridir. W nun igareti (+) ise yik sisteminin potansiyel
enerjisi artar. W nun isareti (-) ise yiik sisteminin potansiyel
enerjisi azalir.

c



T T T =

~ ELEKTRIKSEL ALANVE POTANSIVEL, =7

1. Potansiyel enerji skaler bir buyiklaktar. Potansiyél enerjf
hesaplanirken yiklerin isareti formille yazilir.

2, -
3 d_
+ "“"d' """ ‘4 """"""" >‘""
o+ —q

Sekildeki +q yiklil cisimden d kadar uzaktaki —q ylklii
cisim 1 yolunu izlerken sistemin potansiyel enerjisi de-
gismez, 2 yolunu izlerken azalrr, 3 yolunu izlerse artar.

Sekildeki +q, —q yiiklii cisimler sabit tutulurken, Q yakid
cisim x-dodrusu’ Gzerinde hareket ederken sistemin
potansiyel enerjisi degismez.

4 iy g yUkld bir kiirenin potansiyel enerjisi,
’ yikiind topraga aktarirken verdigi: enerji
K.o?
olup W= A g
q, =-2.10°¢C )
re) Bir kenan 3m uzunlukta olan
N bir eskenar tiggenin kogele-
rine gekildeki yikler yerleg-
3m »3m tirilmistir.
3m
@ .............................. 0
q,=-3.10°C qy = +4.107%C

Sistemin potansiyel enerjisi kag joule dur?
gN.m :

SGozim

‘q1 yikil bu Gggenin kosesine yapistinimisken g, yikind
sonsuzdan buraya getiren kuvvetin yaptigi is:

(-2.107%).(3.107%)

— Gi-% 9
W1.2 =k. d

=9.10". =18 joule

Bu is (+) gikuina gbre, isi biz yaparz. Potansiyel enerji
artar. qz yOkiini sonsuzdan iggenin fi¢giincii késesine
getiren kuvvet, q; ve g, nin yakiniha ayn ayn getirmig gibi
iki ayn is hesaplanir.

~9.10% (-2.10®. (4.107%)
3

W, g =-24 joule

9 --5) -5
9.107.(-3.10 7).(4.10 .
W, 5= ( 3 ) ) =-36 joule

Bu iki is (-) giktifina gore, bu isleri elekirik kuvvetleri yap-
mig, sistemin potansiyel enerjisi azalmigtir.

Bu igler toplanirsa, sistemin potansiyel enerjisi bulunur.
Ep=18-24-36=-4.2joule

O halde bu kadar is elektrik kuvvetleri tarafindan yapiimis,
sistemin potansiyel enerjisi azalmistr.

UGUR YAYINLARI

Elektriksel Potansiyel

S o P »
+1
- ®

Baslangigta sonsuzda duran +q, yikiinii sekildeki A nok-
k.qg.
tasina kadar tagimak icin yapaca@imiz isin W=—-cj_ji bagintisi
ite bulundu@unu gordikk. Sonsuzdan A noktasina tasiya-
cafimiz yitk +1C ise yapilan ige, q yiikiiniin A noktasinda
olusturdugu potansiyel adi verilir.

Potansiyel: V=—V—V—=%9- bagntist ile bulunur. Birimi

volttur. G2

Potansiyel skaler bir bilytkliikitir. q yikinin isareti (-)
ise V nin isareti de (~) dir.

Potansiyelle ilgili Ozellikier

Birden ¢ok yikiin bir nok-
tada olusturdugu potansi-
yel, her bir ykiin bu nok-

LEKTRIKSEL ALAN VE POTANSIYE

~6.10-8 o .
4=6100"C - _,, tada olusturdugu potansi-
- _ 2 yellerin toplamina esit olur.
q,=-4.10"%C

Sekildeki P noktasinin potansiyelini bulalim:

K. 9 -8
Vo = 4 _910°6.407 _ ok
d 3
K. 9 -8
Vo = % _940%(41070) _ o0

d, 2
Vp = Vpy + Vpp =180 ~180 =0

Bir kiirenin yizeyindeki po-
tansiyel ile icindeki her nok-
tadaki potansiyel esittir. Giin-
ki sonsuzdaki +1C luk yikii

Y : kiirenin yiizeyine getirirken ig
V(v::lt) yapilir.
H 4 H

N 0 d(metre)

Kirenin iginde yiike bir kuvvet etki etmedigine gére,
yiizeyinden igindeki bir noktaya tasimak icin ek bir is
yapilmaz.

.."‘n. .

Sekildeki +q yiklii kilrenin K ve L noktalarinda olustur-
dugu potansiyeler:

(V. — Vk) blydkligine K ve L noktglan arasindaki po-
tansiyel farki veya gerilim denir. Iki nokta arasindaki
potansiyel farkinin anlami: K deki +1C luk yUki, her-
hangi bir yolla L ye tasimak i¢in yapilacak is demektir.

Sekildeki g, yikini K noktasindan L. noktasina herhangi
bir yolla tagimak igin yaptlacak isi bulmak i¢in 6nce g4
yitkiniin K ve L noktalarinda olusturdugu potansiyel ve
K ile L arasindaki potansiyel farki bulunur.

k. _ kg

V=== M V)=V

Vg =—,
K d1 d2

Yapilan ig potansiyel farki ile taginan yGkin carpimina
esittir.

W= (V| ~ V) . 0y =V .G, (joule = voit . coulomb)

Bu isi yiik sisteminin son ve ilk potansiyel enerjileri
arasindaki farktan da bulabiliriz:

K.g.q, _ k.q;.9,
dy d

W=Ep, ~Epy=

Potansiyelleri esit noktalar es potan-
siyelli ylizey olusturur. Sekildeki kire-
nin cevresindeki kesikli kiire es po-
tansiyelli noktalardan olusmustur.

Bu ylizeydeki bir noktadan digerine bir yiiki tagimak icin
is yapiimaz.

v

v
[]..q

.

E M

3

Sekildeki diizglin E elektriksel alanindaki K ve L nokta-
lan arasindaki potansiyel farki Vi ~ V| = E.d

L ile M noktalan arasinda potansiyel farki sifirdir. Cnkii

kuvvet yola dik oldugundan, bir yiki L den M ye - | - ¢y ylkinin K ve L noktalarinda olugturdugu potansiyeller:

simak igin is yapimaz. Bu nedenle Vi, = Vi dir.

d

P
P

A

al®) g
v
<

4

\

Sekildeki kitlesi m, yiki q olan partikill (+) yGkld lev-
harun &niinden serbest birakildiginda (~) yikit levhaya
carpma hizi; potansiyel enerjideki azalma, kinetik ener-
jideki artmaya esitlenerek bulunur:

UGUR YAYINLARI

v V.q=—;—m.v2

o

v ¢ Cismin d yolunu alma siiresi de

d= —VE-t- baintisindan bulunur.

Partik(ile etki eden elekiriksel kuvvet ve ivmesi:
q.V F_qV
= _E T s a = — o ——
F=q d m md

d yoluna alma stiresi son hizi ve ivmesi arasinda

d= ~;-at2, v=a.t (v2 =2.a.d) bagintlan vardir.

7. Iki nokta arasindaki potansiyel farki volt, bu noktalar

arasinda yer degistiren bir cismin yiika coulomb birimi ile
alimrsa W = V . g bagintisina gdre eneriji birimi joule cikar.
Yik birimi elemanter yiik (e.y.) alinirsa enerji birimi
elektronvolt (eV) olur.

1eV = 1,6 . 10719 joule dur.

Atom fiziginde kiiglik sayilarla ugrasmamak icin enerji
birimi olarak eV kulianiir.

£0mek
- —8
L q,=3.1078¢C
Ao} Ki
3m
4m [&
q,=5.10"%c

Sekildeki q, yikli kiireyi dikdortgenin K késesinden L
kosesine tasimak icin gerekli enerji ka¢ mikrojoule dur?

kg, 9.10°5.107°
d, 5

Vi =90 volt

_ kg, 9.10%5.107°
d2

Vi =150 voit

g, Yikiini K den L ye tagimak igin gerekli enerji (yapilacak ig):
W= (V) -V .a

W = (150 - 90) . 3.1078 = 1,8.10% joule

W=1,8uj

(Ayni is cisimlerin son ve ilk potansiyel enerijileri arasindaki
farktan da bulunabilir.)



Coziimlii Ornekler

Eomek
.
E Elektrik yikli X, Y kirelerinin
K K noktasinda olugturduklan
> -3
(@) bileske elekirik alami E dir.
Oeerenns
Yi

Buna gére, kiirelerin yiiklerinin —X_
Ay

orani kachir?

A) -1

B)-v2 -2 D)-2/2 E)«

K“ni)ktasmda iki kirenin olusturdugu alan siddetleri esit
buyukiiktedir. Ancak X kiiresinin alan X e dogru, Y ninki Y

den disa dodru oldugundan X kiiresi (=), Y kdresi (+)
yukitdiir,

k.q k
E :“X =1 :*—'qy =
.SX_=_.4
Ay
YANIT: E
Y
K et

;tE.lelftrik!e yikiii iletken K, L kirelerinin konumu ve bunlara
iliskin kuvvet cizgilerinin bigimi ile yonii sekildeki gibidir.

K nin yikinin biyikligii qi, L ninki q,ved; >d,
PI_dugung gdre, gy ve q; nin biiyiikiiikleri ve isaretleri
Igin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) q¢ = q|, ikisi de — isaretlidir.
B) gk < qy, ikisi de ~ isaretlidir.
C) gk > qy, ikisi de ~ isaretlidir.
D) gk > q,, ikisi de + isaretlidir.
E) gk < qq, ikisi de + isaretlidir.

Elektrik alan gizgileri (kuvvet gizgileri) (+) ylklG cisimden
disa, () yikli cisme dogru oldugundan her iki kire de ()
yiklidar, Alanin sifir oldugu nokta igin dy > d, oldugundan
Ak > qq_dir.

YANIT: C

UGUR

YAYINLARI

. nA

o o o
© 4

K L M N P
Elektrik yikit X, Y kirelerinin O noktasinda olusturduklan
toplam potansiyel sifirdir.

Buna gdre, bagka hangi noktada toplam potansiyel
sifirdir? (Noktalar egit aralikiidir.)

A) K

B)L )M D) N E) P

O noktasinda toplam potansiyel sifir olduguna gére, Xile Y
nin yiikleri zit isaretli ve Gy =2. qytir.
Kueik yiikan (X) d kadar disinda potansiyel yine sifir olsun:

k.gy
3+d

k.
VX= dqx ve VY=.-

Vi +Vy =0 KOx KOy

d 3+d
d=3

O halde K noktasinda V = 0 dir.
YANIT: A

Yiikleri sirastyla —q, +2q olan
X, Y kirelerinin sekildeki P
noktasinda olusturdugu
L4 bileske alanin biiytkliigii E,
potansiyel V dir.

Y(+2q) K

Y kiiresi K noktasindan alinip L noktasina konulursa,
P noktasindaki alanin ve potansiyelin biiylikiiikleri
icin ne séylenebilir?

Alan Potansiyel
A) Degismez Degismez
B) Artar Degismez
C) Artar Azalr
D) Azaiir Artar
E) Azalr Azalir
AEY
Ey
t—g—ap
Ex
Sekil | Sekil Il

Birinci durumda alan vektorleri arasindaki agt 90°, ikinci
dururnda 0° olduguna gére, E biydr. Kirelerin P noktasina
uzakhgl degismedigine gore, V degismez.

YANIT: B

Sekildeki kiiglik kiire —q ka-
dar yiikld ve M noktasinda
alan siddeti sifirdir.

Buna gbre,

I. Biydk kire +q yikitidar.
Il. K noktasinda alan sifirdir.
jll. L noktasinda potansiyel sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)ylvell

B) Yalniz 11
E)L Hvelll

C) Yalrnz lii

M noktasinda alan ya da potansiyel bulunurken, kiirelerin
tim yiklerinin merkezinde toplandidi kabul edilir. Buna gore
M noktasinda alan siddeti sifir olduguna gore, bilylik kiire
+q yukld olmaldir. | dogrudur. Kirelerin icinde alan sifir
olur. Il dogrudur. ki kiire arasindaki L noktasinda potansiyel
sifir olmaz. Cunkd disanda sifirdir. L de potansiyel (-)
isaretlidir. 1l yanhishr.

YANIT: D

Sekildeki +q, +3q yiklerinin
elektriksel potansiyel enerjisi
W dur.

+3q yliklii kiire K noktasindan L ye tasinirsa, sistemin

potansiyel enerjisi ne kadar artar?

A) w 3W

By W C) — D)2w E) 4W
5 ) ) ) ) )
2
; R . k.3q
ik pot | D Ep, = =W
potansiyel eneri: Ep, o
2
. k.3q
Son potansiyel enerii: EP2 = 3 =2W
Potansiyel enerjideki artis:
AEp =W
YANIT: B

UGUR YAYINLARI

Sekil 2

Sekil 1

Agirhgr 2P, ylki +q olan bir sarkag Sekil 1 deki gibi E
elektrik alaninda dengede duruyor.

Agirlitn P, yiikii -2 . g olan bir sarkag¢ Sekil 2 deki gibi
dengede dururken S, ipindeki gerilme kac¢ P biyiik-
litktedir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5 E)6
R- = E . q i
e Sekil 1 de
45°", q.E=2Pdir
2p"
Sekil 2 de
T,=P+2.q.E
Ty=P+4.P
YANIT: D
2q.E
X(+q) Sekildeki +q yikil X kiresinin
---- O cemberin merkezinde olustur-
dugu potansiyel V, alan siddeti
Y E blyikliktedir.
i120°0y1200
| .-~"01\i"~~
qQ E Oz
Y(+q) Z( 3C|)

Merkezdeki bileske alan ve toplam potansiyel nedir?

5V

Uc yiikiin merkezde olustur-
E duklarn alanlar sekilde gbste-
k rilmigtir. Bileske alan 4 . E

i 50° bitytkliiktedir. X in merkezde
o3 i olusturdugu potansiyel V, Y
g 3E/ ninki de V, Z ninki ise -3 . V

dir. Toplam potansiyel -V olur.

YANIT: B



v Sekildeki r yarigapl iletken
X kiiresinin yuki +4q,

X . N .
ylzeyindeki potansiyel vV
dir. Xile 2. ryangapli iletken
ve -q yUukli Y kiresi bir telle
+4v_ q birlestirilip ayriliyor.

—q

Son durumda Y nin yiizeyindeki potansiyel kag V olur?
(Kiireler birbirinden cok uzaktadir.)

1
A)2 B) 1 05 0ot E)0
4
k.4.q

Xin ik potansiyeli: V =—:

_ - T |
Kdreler bir telle birlestirilirse, X in son yiikii +0, Y ninki +2q
olur. Y nin yiizeyindeki son potansiyel:

— olur.
YANIT: D

Havasiz ve agirliksiz or-
tamda +q yikld bir par-

¢acik K levhasinin éntin-
den serbest birakiliyor.
Pargacigin sekildeki noktalardan gecerken hizlarinin
Y orani kactir?
Va
2.2 3
B)3 C) 3 D) s E) =

lyona K — L arasinda etki eden kuvvet:

2.V
Fi= 34 -q olup bu kuvvet iyona 2 . d kadar yol aldir-
didinda, yaptigi is, kinetik enerjiye dondsir.
2V.q 1 2
2.d=—.m.
3.d 2 M

Pargaciga L - M arasinda etki eden zit yonli kuvvet:

1 2
F1.2d=--2—m.v1 =

\
Fo= 5. g 9 olup bu kuvvet pargacigi yavaslatir.

1 2
F.3d-F.d=—.m.V
1 2 5 2
Bu esitliklerden hizlar orami zor bulunur. Pratik yol: Parcacik

1 2
2. d yol alinca kinetik eneriisi: £} m. V12 = 3" 2.V.q our.

Parcackk K- L arasinda 2 . V . q kadar enerji kazanir, L~ M

ortasina gelinceye kadar

1 2_3
Em.v2=~2—V.q=:,~—_.=

YANIT: C

- 2[R

UGUR YAYINLARI

X O+ Siirtiinmesiz ve yalit-
kan yatay dizlem-
Y, deki ti¢ kiireden X ile
z G u Y sabit tutuluyor. —q
® p 5 P ° yikit Z kiiresi ise
-q sekildeki konumdan

V4 serbest birakiliyor.

Y()+q

Buna gore Z kiiresi,
l. O ya kadar hizlanir, sonra yavaglar.
ll. O ya gelene kadar sisternin potansiyel enerjisi artar.

. U dan geri déner.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz 1l
D)lvell

C) Yalmiz Ili
E)lvelll

+q yikleri Z kiiresini stirekli gektiginden, kiire O ya kadar
izlarur, O ile U arasinda yavaslayip U dan déner. | ve liI
do§rudur. Z kiiresi O ya kendiliginden gelirken potansiyel
enerji azalr, kinetik enerji artar. Il yanlistr.

YANIT: E

x“._‘ Sekildeki ~q yukiii pargacik +q
_______ ) yikil parcacik gevresinde diiz-
r o-q giin dairesel hareket yapiyor.

Buna gére, sistemin elektriksel potansiyel ve kinetik
enerjileri toplami asadidakilerden hangisine esittir?
(k : elekirik sabiti)

2

k.q 2 2
B)_k.q

r r 2.1

2
Potansiyel enerji : Ep=- k.q /
r

Simdi kinetik enerji ile potansiyel eneji iligkisini bulalim:
Merkezcil kuvvet, elektriksel cekim kuvvetine egittir.

2
m.v __k.q2 m.v? k.q2
= = =
r r2 2 2.r
O halde: g, _—....E_P_
K™

2
Toplam enerji: Emp =Ey +Ep = EQP. =— kz. q
.r

YANIT: C

- Bir eskenar {c¢genin iki kdse-
sine elektrik yakli X, Y kireleri
yerlestirilince T kéiesindeki
bilegke elektrik alani E oluyor.

............. I\
H Y
puna gore,

1. Xile Y nin yikleri zit isaretlidir.
il. X ile Y nin yikleri esit biyiikliktedir.
JIl. TH do@rusu izerinde potansiyel sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz il C)lvell
D) livelll E)Lllvelll
g Bilegke alan vektdr, X ve Y nin alan-
X larinin aciortay {izerinde olduduna
EVAL ~E+ gore, Ex = Ey dir..O haldg lee Y Pin
60° yiikleri zit isaretli ve esit blyakidk-
£ tedir. | ve Il dogrudur. Iki kiirenin yika
Y esit biyliklikte olduguna gore, TH den
gecen sayfa diizlemine dik diziemdeki
her noktada potansiyel sifirdir. 1l
"""""""""""""" dogrudur.

X Y YANIT: E
O merkezli bir ¢gemberin
cevresine yerlestiriimis K, L,
M kirelerinin yikleri sira-

siyla +q, —q, +q dur.

M kiiresi N noktasina tasinirsa,

I. O noktasindaki elekirik alan siddeti bilyiir.
lI. O noktasinin potansiyeli artar.
lll. Sistemin elektriksel potansiyel enerjisi dedismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
D)yltvell

C) Yalniz 1ii-
E)livelll

M kiiresi N noktasina tasinirsa

Emw E, Sekil 1 deki durumdan Sekil 2 deki

o o duruma gelinefegi icin O daki

E = bileske alan biydr. | dogrudur.
Eg vEk  Karelerin O noktasina uzakhg

Sekil 1 Sekil2  degismediginden O daki po-

tansiyel degismez. Il yanligtir.
+q yikiii M kiresi —q yiiklil L den uzaklagirken ayni zamanda
+q yiikld K ye yaklasirken elektriksel kuvvetlere karsi biz ig
yapariz, sistemin pozansiyel enerjisi artar. lfl. yanligtr.
YANIT: A

UGUR YAYINLARI

Vo Y 4

\ Sekildeki ortak merkezli kiirelerin
L L noktasinda olugturdugu potan-
siyel sifirdir.

Buna gdore,

I. Blylk kire (-) yukladdr.

Il. O noktasinda alan siddeti sifirdir.
. K noktasinda elekirik alani sifirdir.

yargilarindan hangisi vanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ive lll

C) Yalniz Hl
E) il ve HI

L noktasindaki bilegke alan ve potansiyel bulunurken, iki
kiirenin yiikleri merkezlerinde toplanmig gibi islem yapilir. O
halde iki kirenin yiikleri zit isaretli ve esit biiyiikliktedir. |
dogrudur. Kirelerin iginde alan sifirdir. Il dogrudur. K nok-
tasinda biiyiik kiirenin alani sifir, ancak kiiglk kireninki sifir
degildir. Il yanlistir.

YANIT: C

PR N > Yiikleri +4q ve —q olan iki kiire

.................... - bir dogru {izerine sekildeki gibi
+4.q - yerlestirilmistir.

Dogru {izerinde bileske elektrik alaninin ve toplam
potansiyelin sifir oldugu noktalarin sayilar kacar ta-
nedir?

SRS

<t

d

P
]

\'4
A

Sekildeki K noktasinda yiklerin alanlan esit biyiklikte ve
zit ydnde oldugundan E,c = 0 dur.

Sekildeki R ve S noktalarinda yiiklerin olusturdugu potan-
siyeller esit biyiiklikte ve zit isaretli oldugundan
Vp=0ve Vg=0dr.

YANIT: D



ELEKTRIKSEL ALAN VE POTANSIYEL

EOmeKREIg]
OX(+2q) dy=1m
Bir eskenar dggenin késele- 21 B ——— >
o g rine yerlestirilmis X, Y, Z kiire- ﬁ @ @ 1 ~ 5. g T Sekildeki eskenar G¢genin
17 b lerinin toplam elektriksel po- qy=+5.107C  q,=+2.107%C K L 4 M N P = 4 i .
4 tansiyel enerjileri sifirdir. X o 310K X (+4a) Yea B0°X, X, ¥ kogelerine yerles
o y==-10"1 . an X. Y Kiirecikler bir dod tirilmis elektrik ikl kiire-
........................... P N - " " aoe . ¥ i 1 ogru i = H
Y (~q) d {2 Siirtinmesiz yatay duzlemdeki X kiirecigi sabit tutulurken, ‘ﬁ(;g:;r;slr:;u)g:ka?b\iley;ﬁsszglmisﬁrurECI eribirdog ferin T kdsesinde olustur-
Xile Y nin yiikleri la +2 Idug ére, Z 1 metre uzaidalkd ¥ klrecegi serbest biraklyor. i , o dugu bileske elektrik alan
rl sirasiyla +2q, —q olduguna gére, Z nin N B 6 h i noktada bileske elektrik alani g
e ! - 7 S S una gbre, hangi noktada biles E dir.
yikii nedir? Xin yuku_gx 5.107C, Y nin yulfu ve katlesi sifirdir? (Noktalar esit aralkhidir.)
qy=2.107°C,my =3 .10"? kg olduguna gére, 2 metre yol Y
B)+2q C)+q D) —q E) -2q alan Y nin hizi k2a9 m/s olur? A K B) L M D)N E)P Buna gére, H noktasinda olusan bilegke alan kag
g N.m -
(k=9.10 o2 ) E dir?
oy ) i k. (2q). (~ ‘
Xile Y nin potansiyel enerjileri: W, =——(-%)L9)— A) 50 B)100 C)200 D)400 E) 600 A)2 B) 4 C) 4/2 D)8 E) 16
Ko 2. +
X ile Z nin potansi jileri: =228-9z — + + Sekildeki ici bos metal kiire
potansiyel enerjileri: Wy, a Sistemin ilk ve son potansiye! enerjileri elekirik ykiadar.
9 -7 -8 * M L\t K
; . . - k.(-g9).q 9.10°.5.10 " .2.10 ° ° sre. hanai nokia-
Y ile Z nin potansiyel enerjileri: W,,, = — ~""Z_ E, = Buna gore, hangi nokta
y : vz d P 1 * * larda elektrik alani si-
UgiinGin toplami sifirdir, 9 7 8 + + firdir?
. E, _9.10".5.10" .2.10 T o
_2kgqg N 2k.q.q, _ k.q.q, -0 2 3 6. Ortak merkezli, iletken
d d d AEp =6.107 joule A) Yalniz K B) Yalniz L C) Yalniz M XY kﬂrelecriinin ]K ve L
= - . noktalarinda olustur-
Gz =+2q YANIT: B & Potansiyel enerjideki azalma, kinetik enerjideki artmaya esit D) Kve L E)LveM dufu elektrik alaniar
<< — - —
- 1 2 1 9 2 -5 o E. E dir
3 olur. Emv _AEP=>—§.3.1O Vo =6.10 j o
: v =200 m/s =
YANIT: C £ = I o
= 3 K % : Buna gobre, kiirelerin yiiklerinin isaretleri asagida-
< O s ] O™ > kilerden hangisidir?
- T 17+
___________ g Strtinmesiz ortamda +q E +q i qs\\ L
e yiikla bir parcacik K lev- TN B 2 ] ax qy
JEO S =] has! dniinden ilk hizsiz ha- io-gl D —
: L " A) + 0
Sekil 1 rekete basliyor. Levhalar e Sekit | Sekil i g B
arasindaki potansiyel fark- )+
Elektrik yiikii bir sarkag, Sekil 1 deki E biyiiklikte yatay, lan 300V ve 200V, diisey Sekil | deki +q yiikld kiirenin K noktasinda olugturdudu C) + -
Sekil 2 de 2E bilyikiikte digey yukan yonli elektrik alani gizgiler esit aralikiidr. elekirik alani B dir. D) - +
lg'l‘nc'i'e cjengede dururken ipteki geriimeler sirasiyla T, ve T, E) - -
bayiikliktedir. T > Buna gére, Sekil Il deki kiirelerin K noktasinda
T 300volt 200 volt olusturdugu bileske alan kag numaralt vektordir?
Buna éire,——'L orant kactir? = P
g T, ¢ Parcacigin L cizgisinden gegerken hizi v,, R levhasin- A1 B) 2 C)s3 D) 4 E)S
- . . v
N 3 daki delikten c¢ikarken v, olduguna gore, —L orani
Ne A v
B) 3 ) 4 D) ‘/5 E) ‘E kactir? 2
- 1 1 2 ; 3 '
AT, A5 By O5 D B & 4 Sekil 1 deki (+) elek- 7. 43q T . ~3q
Kiire (-) yiiklidir. Kire- . . trik yiikidi metal kii-re- A P
nin agirig G olsun. Sekil ' . . nin yizeyindeki elek- SN o
1 de kiireye etki eden . , o trik alani 5E, Sekil Il " 60°%
b4 elektriksel kuvvet KdenLye .gek.an parg?c:gln"p?ta“nswel enerjisi 100.q kadar ++ deki metal kirenin { 607 >\60° 5
y 3 g E.q= G dir azalir. Bu kinetik enerjiye déndisdr. ylzeyindeki alan E f; o X
4= . X (5E N .
i LI f('l 1) biyikldktedir. Sekildeki yanm gember Uzerine yerlestirilmis dort kiirecik-
Sekil 1 Sekil 2 100.q=—mv; Seki Y (E) o & i
2 Sekil 2 ten +q yu_lg)lu olanin O noktasinda olusturdugu el_e;ktr1k~
. . K den N ye gelen pargacik 300 q kadar kinetik enerji kaza- sel alani E, O noktasinda olusan bilegke alan - E dir.
O halde T, = = d I kaza '
aide T G.v2 olur. Sekil 2 de T, = 3G dir. n'fke.{'l. N den R ye gelene kadar da 200 q kadar kinetik Kiireler birbirine dokundurulup ayrilirsa, Y kire- . o .
_TL- J2 enerji kaybeder. R deki kinetik enerjisi yine 100 q olur. O sinin yiizeyindeki alanin biiyiiklig kag¢ E olur? Buna gére, X kireciginin yiikii nedir?
T, T3 halde v, = v, dir. YANIT: D
YANIT: B " A15 B2 03 D4 BS5 A)-2q B)-4g C)+2q D)+4q E)+5q

20 B e e




T T

.EKTRIKSEL ALAN VE POTANSIVEL

Sekildeki dikdérigenin N
késesindeki +q yik-li
kire sabit tutulurken K
kdsesindeki —q yikli
kare 6nce L ye, sonra L
den M ye sonra da M den
K ye yer degistiriyor.

Bu iglemlerden hangisinde sistemin potansiyel
enerjisi siirekli artmistir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz 2 C) Yalniz 3
"D)1ve2 E)2ve3
9. Sekildeki +q ve ~q yiiKlii
A2 kireler sabit tutulurken
3 X kiresi 1 yoniinde
1O 1 lxs : “ yi yer
W T e - degistirilince elektrik
kuvvetlerine kars! is
yapiliyor.
Buna gore,

I Xin yOkii (+) isaretlidir.
Il. X, 2 yéniinde kaydirilirsa, sistemin potansiyel enerjisi
degismez.
Hl. X serbest birakilirsa, sistemin potansiyel enerjisi
azalir.
vargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yaimiz il
D)lvelll E}l, livelll

10.

Cok genis X, Y metal levhalan bir dretecin kutuplarina
bag@lanmistir. Elektrik yikli bir kirecik sirasiyla K, L, M
noktalarina konulunca, kiirecige etki eden elektrik
kuvveti Fy, F., Fy, bilyiklikte oluyor.

Bu kuvvetler arasindaki iligki nedir?

A) Fy=F < Fy B) F < Fic < Fy
C)Fy=Fy<F_ D) Fx <Fy < F_
E) Fy<Fg=F_

UGUR YAYINLARI

11. g Elektrik yikld X ve Y
karelerinin sekildeki P
. 45° noktasinda olusturdugu
voTE TP -e
d; bilegske elekirik alam E
dir.
X0

_Yalmz X kiiresinin P de olusturdugu potansiyel V
ise, P nin toplam potansiyeli nedir?

A)-4V B)-3V C)-V D)o  E)2av

12. ;. 8m . 3m , 3m

Ara!annda 9 metre uzakik bulunan X, Y kiireleri arasin-
daki K noktasinin toplam potansiyeli sifirdir.

X in yikii 2.108C olduguna gére, L noktasinin
toplam potansiyeli ka¢ volttur?

2
(k=9.10° N;? )

A) -120 B) -90 C) ~-60 D) 45 E)-30
13. g=-2.10"8¢
[ N o
K L

S?kildeki K noktasindaki g = ~2.1078 C kadar yiikii olan
kiire L noktasina taginirken, elektrik kuvvetlerine karsi
yapilan is 2,4 .1078 joule oluyor.

K noktasinin potansiyeli +30 volt olduguna gére L
ninki kac volttur?

A)+60 B)-90 C)-120 D)-180 E) -240

1 4- X (+q)

Yiikleri sirasiyla +q, —q, +q
olan X, Y, Z kirecikleri bir
gember (izerine sekildeki
i : gibi yerlestirilince, gem-
ol berin merkezdeki elektrik

i ! alani E, potansiyeli V ve
sistemin potansiyel ener-
jisi W biydkliktedir,

Z kiirecigi P noktasina tasinirsa E, V ve W dan
hangileri artar?

A) Yainiz E B) Yalniz vV
D)EveW

C) Yalniz W
EYE,VveW

Sekildeki kirenin merkezinden 2 . d kadar uzaktaki K
-
noktasinda olusturdugu elektrik alani £ -dir.

Buna gore,

|. Kirenin yiki (-) isaretlidir.
il. L noktasindaki alan siddeti 2 . E bilydkliiktedir.

N
11, Kirenin yliki 2 . g olsaydi, K deki alan 4. E olur-
du.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yainiz lll
D) lve il E)Hvelll
X Y
L M N P
------- L g -5 Qr-esenen geeneane -©
+4.q +q

Elektrik yUkleri sirasiyla +4q ve +q olan X, Y kiireleri bir
dogru Gzerine sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Noktalar esit aralikli olduguna gbre, hangi noktada
elektrik alan siddeti sifirdir?

A)K ByL C)M D) N E)yP

=y
i E Elekirik yikiii X, Y kirelerinin
xO Z Z noktasinda olusturdugu
elektrik alanlarnin bileskesi
—
E dir.
o

X orani kagtir?
Ay

D) —% E) -3

Buna gore, kiirelerin yiiklerinin

4 3
A) 3 B) Y C) -2

Yikleri sirasiyla +q, —q olan

r, 3r yangapl ortak merkezli

iki iletken kiire ic ice yer-
K} L legtiriimistir.

Sekildeki noktalardan hangilerinde elekirik alan
siddeti sifirdir?

A) Yalniz O C) Yalniz L

D)OileL

B) Yalniz K
E) Kile L.

YAYINLARI

UGUR

Elektrik yikld X, Y kdrelerinin P
noktasinda olusturdugu toplam
elektrik potansiyeli sifirdir.

Buna gére,

I. Kirelerin yikleri zit isaretlidir.
1. X in yukinin baykidga Y ninkinin 4 katidir.
ll. P noktasinda elektrik alan siddeti sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1
D)tvell

B) Yalniz Il C) Yalnmz Il
E)live lll

Sekildeki iletken, d aralkl K, L
levhalari, kutuplarn arasindaki
potansiyel farki V olan Uretece
baglaninca, levhalar arasindaki
elektik alan siddeti E blyiklikte
oluyor.

+\ -
Uretecin kutuplari arasindaki potansiyel farki 2V,
levhalar arasindaki uzaklik -2— olsayd elektrik alan
siddeti kac E olurdu?

A) 1 B) 2 C) 4 D)8  E)16

X
U od d d

+q

Yiikleri +q olan X, Y kiirelerinin K noktasinda olugturdugu
elektriksel alan siddeti E, potansiyel V ve yik sisteminin
potansiyel enerjisi W dur.

Y kiiresi L noktasina tasinirsa, E, V ve W nun bii-
yiikliikleri icin ne sdylenebilir?

E A w
A) Azalir Azalir Artar
B) Azalr Artar Artar
C) Artar Degismez Azalir
D) Artar Azalir Artar

E) Degismez Artar Azalir




8. 5 4 Yiikleri sirasiyla +q, ~2q
7 L olal? X, Y kiirelerinin sekil-
< i3 deki Z noktasinda olustur-
\\ dugu elektrik alam hangi ok
Q) o 2 yéniindedir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
9. z —Ee Elektrik yOkla iki kiireden X
7 /60° in yikit 5.1078C olup Z
noktasinda bileske elekirik
d d=3m alani E dir.
X ............ d Ly
aqy = +5.1078C ay

Eskenar {icgenin bir kenari 3 metre olduguna gére,
Z noktasindaki elektriksel potansiyel ka¢ volttur?

2
k=9.1ogN'r2”
C

A) 300

B)150 C)50 D)-75 E)O

Kitlesi dnemsiz esit boy-
daki iplere asth X, Y kireleri
sekildeki gibi " dengede
dururken P noktasmda_}f)i
bileske elektrik alam E
oluyor.

Buna gore,

I. X'ile Y nin yiikleri (-) isaretlidir.
Il. X'ile Y nin kitleleri esittir.
. X'in yukd Y ninkinden coktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz il C)lvell
D) ltve lll Eyl, lvelll
© ® ®
+2q +q +q

Yikleri siraslyla +2q, +q, +q olan X, Y, Z kireleri bir
dogru Gzerine sekildeki gibi yerlestirilmistir. X ile Y sis-
teminin potansiyel enerjisi W dur.

Buna gore, liclii yiik sisteminin potansiyel enerjisi
toplamu kag W dur?

4 3
A) 3 B) > G2 D)3

"

UGUR YAYINLARI

12

13.

14.

’A)3

+q
%
5
b4

Yikleri siraswyla +q, +4q olan X, Y kireleri ile Z kiiresi
sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

K noktasinin elekiriksel potansiyeli sifir olduguna
gore, Z kiiresinin yiikii nedir?

A) +3q B) -2q C)-8q D)-5g E)-9q
+q QK Yikleri +q, —q olan K, L kiire-
lerinin O noktasinda olus-
o turdu@u elektrik alaninin
blyklagld E, bu noktadaki
potansiyel V dir.
L
-q0 M

L deki yiik M ye tasinirsa, O noktasindaki alanin ve
potansiyelin biiylikliigl icin ne séylenebilir?

Alan siddeti Potansiyel
A} Artar Artar
B) Artar Degismez
C) Azalr Artar
D) Azalr Degismez
E) Degismez Artar
i d1=4m
dy=3m |
K|
6]
q, = +4.107%C q,=-3.105¢

Sekildeki q; = +4 . 1074C yiikidi kiire sabit tutulurken,
dp = -3 . 1075C yiiklii kiire dikdérigenin K kdsesinden
alinp L késesine tasiniyor.

Yiik sisteminin potansiyel enerjisi kag¢ joule azahr?

2
k=9.109N":
c

B)5 c)7

K L

© X Y z ©
Bir dogru Uzerine yerlestirilmis elektrik yOkld K, L
kiirelerinin X ve Z noktalarinda olusturdugu elektrik
alanlan esit biyiklikte ve zit yondedir.

Buna gore,
I. K ile L nin yiklerinin isareti aynidir.
ll. X ile Z noktalarindaki elekiriksel potansiyeller esit
biytkidktedir.
Hl. Y noktasinda alan ve potansiyel sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Noktalar esit araliklidir.)

A) Yalmz |

B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalnmz 1l
E)1, lvelll

iplerle asilmis K, L kireleri sekildeki gibi dengede
dururken, O noktasinin potansiyeli sifir oluyor.

Buna gore,
I. Kirelerden biri yikil digeri yiksiz olabilir.
1I. O noktasinda elektrik alan siddeti sifirdir.

Ill. Karelerin kiitleleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yainiz il
D)lvell E) llve lll
Y (2r)
Xy K . i
A
5
Sekil 1 Sekil li

Elektrik yikld, r, 2r yancaph X, Y kirelerinin K noktg-
sinda olusturdugu bileske elektrik alani Sekil | deki E
dir.

Bu iletken kiireler birbirine dokundurulduktan sonra
itk yerlerine konulursa, K noktasindaki bilegke alanin
yonii Sekil Il dekilerden hangisi olabilir?

A1 B) 2 C) 3 D)4 E)5

UGUR YAYINLARI

Havasiz ve agirliksiz ortamda
sekildeki K levhasi Oniinden ser-
best birakilan, kitlesi m, yiki g
olan paigacxk t slire sonra L lev-
hasina v hizi ile ve E kadar kine-
tik enetji ile carpiyor.

Parcacigin yalniz m kiitlesi artinlirsa, i, v, E ¢okluk-
larindan hangileri azalhr?

A) Yalniz t B) Yalniz v C) Yainiz E
DytveE EyvveE
X Y r4
©) © ©
+3q ay -2q

Sekildeki X, Y, Z kirelerinin yikleri +3q, gy, 29 olup
sistemin elektriksel potansiyel enerjisi sifirdir.

Noktalar esit aralikli olduguna gore, Y nin yikii
asagidakilerden hangisidir?

D) +3q E) +6q

B) +q

A) ~2q C) +2q

Sekildeki r yari-
caph kiirenin yiki
+q, kirelerin M
merkezindeki po-
tansiyel sifirdir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Blylk kire (=) yukluddr.

B) K noktasinda elekirik alan +x ydnindedir.
C) Biyiik kirenin yiikdi —3q dur.

D) L noktasinin potansiyeli () isaretlidir.

E) L noktasindaki elektrik alan sifirdir.

X Y z u
+q

K L
& O
+4q +q

Sirtiinmesiz yatay dizlemdeki yikleri +4q ve +q olan
K, L kireleri sabit tutulurken X noktasindaki +q yiikli
kirecik serbest birakiliyor.

Kiirecigin hizi nerede en biliyilik olur?
(Noktalar esit araliklidir.)

A) Xile Y arasinda B) Y noktasinda
C) Y ile Z arasinda D) Z noktasinda
E) Zile U arasinda




10.

Sekildeki +q yikil kire sabit tutulurken K noktasindaki
- yUkla kiire L ye taginirken elekirik kuvvetlerine karst
yapilan is Wy, L den M ye taginirken W,, M den N ye
tasinirken Wy oluyor.

Bu igler arasindaki iliski nedir?

A) W3 < W, < W, B) Wy <Wz<W,
CYW, =W, < W, D) Wy < W, < Wy
E)Ws;<W, <W,

L M
Havanin ve yergekiminin etkisiz oldugu bir ortamda sekil-

deki K levhasi énﬂngen serbest blrakllgn +q yikld par-
cack L levhasindan vy, Mlevhasindan v, hiz ile geciyor.

- -3
vy=2v, olduguna gore, levhalar arasindaki po-

V.
tansiyel farklarinin —\71—- orani kactir?
2

9 4 3
A — B — =
)8 ) 3 C) 3 D)2 E) 4
o o L3
a7 \IP 53°\Ip
5 g
E, \@ E, \O
Sekil 1 ’ Sekil 2

— —>
Elektrik yikldi bir sarkag yatay E, ve E, elektrik alanlan
icinde Sekil 1 ve 2 deki gibi dengede duruyor.

E
1
Buna gore, E, orani kactir?
(sind7°= 2 tans3° = &)
4 3
4 3 9 1
A) — B) — C)— D)— E)~—
) 3 ) 7 ) 15 ) 3 )

YAYINLARI

UGUR

11. X
Y
-3V

+3V

Yanigaplan sirasiyla 4r ve r olan iletken X, Y kirelerinin
ylizeylerinin potansiyelleri +3V ve -3V dir.

Kiireler birbirine dokundurulup uzaklastirihrsa yii-
zeylerinin potansiyelleri ne olur?

A) O B) —%V C) +V D) +§-V E) +2V
K(+q)
12, o
O'q © B> +X
d P (+q)
o
L{-q)

Yikleri +q ve ~q olan K ve L kirecikleri sabit tutulurken,
+q yukii P kirecidi O noktasindan baslayarak +x yénin-
de kaydirihyor.

Buna gbre,
I. P kiirecigine etki eden bileske elektrik kuvveti sii-
rekli azalr.
Il. Uglti ylk sisteminin potansiyel enerjisi degismez.
Ill. O noktasindaki alan ve potansiyel sirekli azalr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI Cylvelll
D) live it E)L livelll
13.

L Sekildeki paralel levhalar

elektrik yokld iken K ve L

noktalan arasindaki po-

K tansiyel farki 20 volttur.
\\\?vv///

Levhalar arasindaki uzaklk 0,05 metre olduguna
gore, K noktasindaki elektriksel alan siddeti kag
volt/metredir?

A1 B) 5 C) 100 D) 1000 E) 2500

Yiikleri srrasiyla +2q, —q olan

1. XzO62q)
X, Y kareleri ile Z kiresi bir
. g _ diizleme sekildeki gibi yer-
g 2d oo "@Z lestirilince, O noktaslrgdaki
dA 0 37; bileske elekirik alani E olu-
E yor.
O
Y(~a)

Buna gore, Z nin yiikii nedir? (tan37°=%)

A)~gq B)-2q C)-4q D)-8q E)-i6q
2. T
Bir kenan 3 metre olan
eskenar {icgenin iki k-
T sesine sekildeki yiikier
yerlegtirilmistir.
X g v

Ucgen iizerindeki P ve T noktalarimin potansiyel-
9 N. m2)

lerinin Vp ~ Vy farki kag volttur? (k=9.10

A0 B)15

C)30 D)0 E)90

Kitlesi 6nemsiz bir ipe asili yiiki
g, agirh@ G olan bir kiire, d ara-
likli paralel iki metal levha ara-
sinda sekildeki gibi dengede duru-
yor.

Buna gbre, levhalar arasindaki V potansiyel farki
agagidakilerden hangisine esittir?

G.d.tan® G.tan® q.tan®
A q B) d.q ©) G.d
G.d d.q
D) q.tand E) G.tan8

YAYINLARI

UGUR

- Sekildeki elekirik yikia K
kiaresinin M noktasinda
olusturdugu elektrik alan

-
60° Ey, potansiyeli V dir. Kile

2d d L karelerinin M de olus-
turdugu bileske elektrik
@:ZZ)?Q ..................... ® - -
i K alani E ile Eg, esit
bayikliktedir.

Buna gdre, M noktasinin toplam potansiyeli nedir?

A) 3V Bj2v QV D)~V  E)-2V

Sekil 1 deki O noktasindaki bilegke elektrik alan sifir,

- -
Sekili 2 ve 3 te ise sirasiyla B, ,E5 tdr.

Kiireler elektrik yiiklii olduguna gore, O4, Oy, O3
noktalarindan hangilerinde toplam potansiyel sifir
olabilir?

A) Yalmz Oy
D) 01 ve 02

B) Yainiz O, C) Yalniz Oq4
E) O, ve Oq

r, 2r yarnigaph ortak merkezli
kirelerin yikleri sirasiyla —q ve
N +2q dur.
K

+2q

Bun gére, K, L, M noktalarindan hangilerinin
potansiyeli sifir olabilir?

A) Yalniz K
D)KileL

B) Yalniz L C) Yalniz M
E)Lie M




Sekildeki +2q yikii kire sabit tutulurken +q yGklQ kare
6nce X ten Y ye, sonra Y den Z ye daha sonra da Z den
U ya tasiniyor. Bu sirada elekiriksel kuvvetlere kargi
yapllan isler sirastyla W4, W,, W5 oluyor.

Bu islerin biiyiikitkleri arasindaki iligki nedir?

A) W3 < W, < W,
C) Wy < Wy < Wy
E) Wy <W, =W,

B) Wy =W, =W,
D) Wg < W <W,

Yalitkan d
, yay N

5
AR FRPF

k|

Elektrik yiklt X, Y cisimleri strtinmesiz yatay diz-
lemde sekildeki gibi dengede duruyor.

Buna gore,
I. Xile Y nin yikleri zit igaretlidir.

. Yaydaki kuvvet, ipteki gerilme ile ayni blylklik-
tedir.

1i1. ipin boyu g kadar kisaltdlarak duvara baglanirsa
sistemin elektriksel potansiyel enerjisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yainiz Il Cylvell
E) I, lve lll

Aralanndaki uzaklik d olan K, L
metal levhalan kutuplarn arasin-
daki potansiyel farki V olan bir
tiretecin  kutuplarina bag-
lanmistir. K levhasinin dniinden
vy ilk hizi ile harekete gecen,
kutle ve yiki m, g olan bir par-
cactk L levhasina v hizi ile car-
piyor.

Parcacigin v son hiz1 asagidakilerden hangisinin
degisiminden etkilenmez?
(Surtinmeler ve yercekimi énemsizdir.)

A)d B)yVvV C)m D) vqy E)q

YAYINLARI

UGUR

1.

A) —  B)

Sirtiinmesiz ortamda +q yikld sabit K kiresinden d
kadar uzakta tutulan, kitlesi m, yiki g olan P par-
gacifi serbest birakiliyor.

d kadar yol alan parcacigin hizi asagidakilerden
hangisine esittir?

2 2 2
k. k. .
n L9 B) <1 c) -9
4 .m .m 2.d.m
2
) k.q E) 2.k.q
d.m d.m

Elekirik yaklt X, Y kirecikleri
kiitlesi 6nemsiz ipler ucunda
sekildeki gibi dengede durur-
ken, M noktasinda elekirik alan
sifir oluyor.

Buna gore,

I. Kireciklerin katleleri esittir.
I. Kireciklerin yiikleri esittir.
1. X kireciginin yikindn artinimasi ile olusan denge
durumunda, sistemin elekirikse! potansiyel enerjisi
degismez.

yargtlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
D)ivell

B) Yainiz Il
E) Hvelll

C) Yalniz Il

Sdrtlinmesiz ortamda
+q ylUkli parcacik K
levhasi éninden ilk hiz-
siz harekete gegiyor.
Parcacidin yoriingesi
tizerindeki iki noktada
hizlan sekilde verilmistir.

Buna gore, levhalar arasindaki potansiyel fark-

Yy
larinn —% orani kagtir?
Vo

(Dusey cizgiler esit arahkhdir.)

3 16 2 4
— = -
2 21 ) 3 D) 3

1. Yiikleri +g, gy +qolan X, Y, Z
y kireleri bir eskenar icgenin
- FAR RN késelerine sekildeki gibi
yerlestirilmistir. Yalniz X
kiiresinin g¢genin kiitle mer-
kezinde olusturdugu elektrik
s l Ry : alani E, bu noktada bilegke
o 3E....=p  alan 3E blyikliktedir.
X(+q) Z(+q) .
Buna gore, Y nin yiikii kac q dur?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
2. Sekildeki ortak merkezli kiire-
lerin yanigaplar r, 3r ve yiikleri
+2q, —3q dur.
Buna gore, hangi noktada toplam potansiyel sifir-
dir? (Noktalar esit aralikhdir.)
A)O B) X oY D) Z E)yU
3. X Y Yarigaplan esit, iletken X,
Y kiirelerinin yiizeylerinin
potansiyelleri V, = 20 volt,
Vy = -8 volt tur.
Vg =20volt Vy=-8volt
Kiireler birbirine dokundurulup ayrilirsa, ortak po-
tansiyelleri kac volt olur?
A) 4 B) 6 C)8 D) 10 E) 12
4, q=2107¢C Yiikii g = 2.10°7C olan

kiirenin merkezinden

dx =3m X
""""""""" ° d, = 3m uzakhktaki X ve

dy = 2m uzakhktaki Y

idy =2m noktalarinin  potan-
e siyelleri farki Vy — Vy kag
Y = g10°
volttur? (k = 9.10%)
A)900 B)600 ©)450 D)300  E)200

UGUR YAYINLARI

ey

+q +q +q +2q+49 + +q
OO0 Q OGO
d 2d d d
Wq W3 W3
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, 2 ve 3 teki yik sistemlerinin potansiyel enerji-
leri sirasiyla Wy, Wy, W tar.

Bu enerjiler arasindaki iliski nedir?

A)W1=W2<W3
CYW, < Wy < W,

B) Wy <« W, < Wy
D)Wy <W,=Wgy
E) Wy=W,r=W,

X(+q) +q $.e:kildeki ‘+q yikld X kire-
G g PK o cigi sabit tutulurken, K
kosesindeki +q ylkld kire-
cik ok ydninde hareket

d # ettirilecek L noktasina tagt-
i niyor.

Eor.',..

L

Bu hareket sirasinda sistemin potansiyel enerjisi
icin ne sdéylenebilir?

A) Siirekli artar.

B) Once artar, sonra azalir.
C) Once azalir, sonra artar.
D) Siirekli azalir.

E) Hig degismez.

+2q p +q Yikleri +q ve +2q olan iki
O O kiire sekildeki gibi yerles-
tirilmistir.
X Y
Z U | T

P noktasinin potansiyelinin sifir olmasi i¢in ~4q
yiikli bir kitre hangi noktaya konulmahdir?
A) X C)z

D) U BT

B)Y
L Sekildeki K levhasinin
6niinden serbest birakilan
2y bir pargacik L levhasin-

ﬁl
+q 7 #= daki delikten 2v hizi ile
J gectikten sonra M levha-
+

sina v hizi ile garpiyor.

i
Viy=40volt Vp

V4 = 40 volt olduguna gére, V, kac volttur?
(Havanin ve yercekiminin etkisi 6nemsizdir.)

A5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 30




10.

yml

Elektrik yiikid X, Y kirelerinin K noktasinda olugturdugu
-
elektriksel alanlann bileskesi E dir. Y kiresi L noktasina

-
tagininca, K noktasindaki bileske alan — E oluyor.
Buna gore,

L. X'ile Y nin yukleri (~) isaretlidir.
ll. Kirelerin yiklerinin orani ﬂ)ﬁ—=—1—
gy 2
Il llk durumda K ile L noktalarinin potansiyelleri
Vi <V dir.

dir.

yargiiarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
D) lvelll E)livelll
K M Yikleri +q, +q olan X, Y

1 kirecikleri sekildeki gibi
yerlesgtirilmistir.
e} - o
X(+q) Y(+q)
Buna gdbre,

I. K ile M noktalarinin potansiyelieri esittir.
Il. K ve M noktalanndaki elektrik alan vektérleri esittir.
lil. L noktasinin potansiyeli sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvelll
E)L1lvelll

Sekildeki eskenar lcgenin K
ve L késelerine her biri +q yakli
iki kirecik yerlegtirilince, l¢-
genin agirlik merkezindeki
elektrik alani E, potansiyeli V
biiyiiklikte oluyor.

L deki kiirecik M ye tasinirsa, {iggenin agirhik
merkezindeki alan ve potansiyelin biiyiikliigii icin
ne sodylenebilir?

Alanin biydkliigi Potansiyel
A) Degigsmez Artar
B) Degismez Degismez
C) Artar Artar
D) Artar Degismez
E) Azalr Artar

UGUR YAYINLARI

14.

15.

A) =70

Sekildeki iletken K kiresi
elektrik yikla iletken L k-
M resi yiiksizddr.

$ anahtarinin kapatiimasi ile olusan denge duru-
munda,

I. Sistemin potansiye! enerjisi
Il. O noktasinin potansiyeli
1. M noktasindaki alan siddeti

biiyiikliiklerinden hangileri azahr?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E) 1l ve Hll

C) Yalniz lll

Agirh@! 6nemsiz bir ipin ucuna
bagh agirkg P, yika g olan bir

kiarecik sekildeki yatay E
elektrik alaninda dengede
duruyor.

Buna gére, alan siddeti asagidakilerden hangisine
esittir?

A)P.g B) ] C) B
P
D) P.q.V2 E
) ) a2
Sekildeki kutuplar arasindaki

potansiyel farki V olan Uretece
bagl metal levhalar arasindaki
+q yikld kire 1, 2, 3 yollarin
izleyerek ayni yere dénddri-
ldyor.

Kiire hangi yolu izlerken elektriksel kuvvetler is
yapar?

A) Yalniz 1 B) Yalmiz 2 C) Yalniz 3
D)1ves E)2ve 3
‘ L
" V, = +30V
q=+210"%C L

Sekildeki q = 2 . 1073C kadar yiiklii kire K noktasindan
potansiyeli +30V olan L noktasina taginirken elektrik
kuvvetlerine karsi 0,2 joule is yapiliyor.

Buna gore K noktasinin potansiyeli ka¢ volttur?

B)y-40 C)-20 D)+70 E)+130

‘BOLUM - 2 ELEKTRIKSEL ALAN VE POTANSIYEL
TEST -6

1 SO PO gy ve g, ylklerine sahip 4 a4 9 G4, Gy Ve gy Yikld noktasal
é a9y 8 m kiitleli parcaciklarla N :  parcaciklar sekildeki ko-
'Y %4 R olusturulan Sekil 1 deki Eq numiarda sabitlenmistir. g,
di s, ) . 'mg L ve gy nin O noktasinda
di 2:4 sistemde ip gerilmesi 3 olusturdugu elektriksel afan

¢ % v diir. E, ° - .
et il 2 E,: 91 Ve g3 in O nokta-
Sekil 1 Seki sinda olusturdugu elekiriksel

a3

Bu yiikler Sekil 2 deki gibi asilirlarsa S; ve S, iple-
rinde olusan gerilmelerin orani kag olur?

1 6 2 3
A) — B) — C) — D) —
) 5 ) 11 ) 3 ) 5 E)2
2. +q - +3q
+q8" ‘o —q

Sekildeki karenin kdselerine yerlestirilen yiiklerin
O noktasindaki +Q yiikiine uyguladiklari bileske
kuvvet hangi yondedir?

Ay 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

\E’\

Ozdes K ve L iletken gubuklan topraklanmis olarak bir

-
E elektriksel alamna sekildeki gibi yerlestiriliyor.

Levhalarin toprak baglantisi kesilirse K ve L levhala-
rinun yiik tiirleri icin ne séylenebilir?

K L
Ay o+ +
By + -
c) - +
Dy - -
E) Nétr Nétr

YAYINLARI

UGUR

— .
alan 52 dir.

Buna gére, q4, q, ve qg yiiklerinin blyiklikleri
arasindaki iliski nedir?

A) gz < gy =0y B)Q3<QQ<Q1
Clgs=qy<qg Dygy<gz<qy
E)qy<dp<qg
5. L Sekildeki K, L. ve M nok-
talarina yerlestirilen nok-
tasal yiiklerin O nokta-
K M sinda olusturduklan bileg-
0 -
ke elektrik alani E dir.
E
Buna gére,

I. L noktasindaki yikdn isareti + dir.
II. M noktasindaki yiik miktart K noktasindakinden
byiiktir.
lIl. K ve M noktasindaki ytkler ayni isaretlidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)ylvell
D) lve lil E)Hlvelll
6. —qo -q
K L M
b A +q
- b
d -q
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3 de sabitlenmis —q ve +q
yiklerinin K, L ve M noktalarninda olusturdukliar bileske
elektrik alanin blytklikleri Ey, E,, Ey, dir.

Buna gbre Ey, E; ve Ey,; arasindaki iligki nedir?
A)Eg=E =Ey B)E<E =Ey

C) E_ = Ey < Ex D) Ex < B, <Ey,
E) Ey < EL < Ex




 ELEKTRIKSEL ALAN VEPOTANSIYEL

Kutleleri my, my, yik-
leri g4, g, olan parca-
ciklar bir ipin ucuna
asilip bir elektrik ala-
nina konulduklarinda
sekildeki konumiari
ahyorlar.

(O

™~
|
vy vym

Buna gére,

I. Parcaciklara etki eden elekirik kuvvetleri egit buyik-
luktedir.
Il. qq yika (-) igaretlidir.
lll. Cisimlerin kiitleleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Krelerin birbirine etkisi énemsizdir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell
D) ll ve i E)yL lvelll
8. 2 g ve g, yiklerinin O
noktasinda olusturduk-
75 lan bileske elekirik alan
@ d o vektdris sekildeki gibidir.
0
2d
92
LG
Buna gére T orani kactir?
2
(sin37° = 0,6; sin 53° = 0,8)
R o -2 o2
) 16 4 ) 4 16 ) 4
D3 B
9. Sekildeki ici bos iletken kiresel

kabugun merkezine —q yUkId bir
tanecik yerlestiriliyor.

Buna gére iletken kiirenin elekiriksel alan cizgileri
asagidaki seceneklerin hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

YAYINLARI

UGUR

B vt i B

10. a,
X Sekildeki yatay diizlemde qy
ve qp ylklerinin O nok-
T tasindaki —q yiikiine uygu-
BRI ladiklar bileske kuwvet F dir.
F

-
F kuvvetinin X dogrultusunda olmasi igin;

1. g4 yikintn isaretini degistirmek
fl. q, yikintn yiik miktarin: 2 katina cikarmak

111, q4 yikinin ydk miktanni é— katim cikarmak

islemlerinden hangileri yapiimahdir?

A) Yalniz | B) Yalniz [li Cylvelll
D) ltve lll E)IL Tvelll

11.
m kiltleli 6zdes X, Y, Z kureleri
sekildeki gibi dengededir.

S, ipindeki gerilme kuvveti 2mg olduguna gore;

I. X ve Z karelerinin yukleri esittir.
II. 8 ipindeki gerilme kuvveti 3mg dir.
Il. S5 ipindeki gerime kuvveti mg den biyuktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz i
E)livelll

C)lvell

12.

e T

“ay

+q ve +4q luk yikler sekildeki X dogrultusu dzerine
. -3
yerlestirildiklerinde O noktasinda bileske elektrik alant E

oluyor.

Buna gére, +4q luk yiik X dogrultusu Gzerinde hangi
noktada bulunmaktadir?

A) K B)L )M D) N E) P

 ELEKTRIKSEL ALANVEPOTANSIYEL

-q K +q L
e ed e dpia—d

Yiikleri ~q ve +q olan iki noktasal pargacigin kendilerini
birlestiren dogru tzerindeki K ve L noktalannda olustur-
duklan potansiyeller sirasiyla Vi ve V_dir.

Buna gére, K ve L noktalan arasindaki potansiyel
fark (Vg — V) asadidaki seceneklerden hangisinde
dogru olarak verilmistir? (k: coulomb sabiti)

B) k.- ) 354
ad ad

kq

ad

A) —k.—L
2d

__kq
D) — E) -
) 74 )

Yiikiti K, L iletken krelerinin yarigaplan sirasiyla r, 2r dir.

Kiireler birbirlerine dokundurulduklarinda kiireler
arasinda bir yiik gecisi olmadigina gére;

1. Kirelerin elekiriksel potansiyelleri esittir.
1. K kiiresinin yizeyindeki elekirik alan L ninkinden
biyiiktdr.
Hl. L nin yikd K ninkinden blydktdr.

. yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll
D)livelll E)LHvell
Elektriksel (N/C)
alani

fletken bir kiirenin olusturdugu
elektrik alan bayiklaginin
30 - uzakliga bagh olarak degisimini
veren grafik sekildeki gibidir.

20em  zakitk (om)

Buna gére, iletken kiirenin i¢indeki bir L noktasinin
potansiyeli V, kag volitur?

A) 600  B) 60 C) 15 D)6 E)}1,5
. E 7 Sekildeki g4 ve g, yiklerinin
Ay e 6;{@3"': O noktasinda olusturduklar
-
d o bileske elektrik alani E dir.
~2d
c“'%
Buna gbre, q; ve g, yiiklerinin O noktasinda olus-
V.
turduklarn elektrikse! potansiyellerin V—1 orani
kagtir? 2

A4 B)2 o)1 D)-2 E) -4

YAYINLARI

2
]
<
p]

B

Esit uzunluktaki yalitkan iplerin
ucuna asilan K ve L kiireleri
serbest birakildiklarinda sekil-
deki gibi dengeye geliyorlar. O
noktasindaki bileske elektrik

N
alan vektor(i sekildeki E dir.

Buna gore;

1. Kireler (- yukladar.
II. O noktasinda kiirelerin elekiriksel potansiyelleri
esittir.
I1. ip gerilmeleri esit biytkliktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz il B)lvell
D) Hve lll

C) lvelli
E) i, Il ve lli

Yatay diizlemde bulunan
+q yaklerinin r yapicapl
cembersel ydringenin
merkezindeki O nokta-
sinda olusturduklan biles-
ke elektrik alan biyuk-
. 1@ E, toplam elekiriksel
~ K potansiyel ise V olmakiadr.

K noktasindaki yiik 180° hareket ettirilerek L konu-
muna getirilirse E ve V igin ne sdylenebilir?

E v
A) Degismez  Degismez
B) Artar Azalr
C) Azalr Artar
D) Azalr Degismez
E) Artar Artar
g Sekildeki g4 ve g, yikle-
9 rinin O noktasinda olug-
turdugu bileske elektrik
o} = .
alan E dir.
94

Buna gére;

1. Yiiklerin isareti + dir.
Il. g4 ve g, nin O noktasindaki elektrik alanlan esit
buyikliktedir.
Il. g4 ve gy nin O nokiasinda olugturduklan elektriksel
potansiyeller esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz |
D) lve lii

B) Yalmz il
E) llve il

C)lvell




BOLUM -2

- ELEKTRIKSEI ALAN VE POTAN STYEL -TEST-7 |
8. +q Sekildeki ii¢ noktasal 11.
yiikiin elektriksel potansi- E Sekildeki K ve L noktalarma
a yel eneriisi E dir. yerlestirilen noktasal yiikld
+q d o . o parcaciklarin O noktasin-
N K noktasindaki +q yiiki 0 daki bileske elektrik alani
K 2d M Kden M ye gétiriiliirse L E di
. sistemin elektriksel T
potansiyel enerjisi icin
ne sdylenebilir? K
-q
Buna gore yiikler icin;
A) Azalr I. ikiside pozitif yikladar.
B) Degismez H. K nin O daki elektrik alan biykiigii L ninkinden
C) Artar byiktdr.

D) Once artar, sonra azalir
E) Once azalir, sonra artar

Sekildeki K noktasinda
bulunan —q yiiklii tanecik
serbest birakildiginda
pozitif yikld kirenin
merkezinden gegen de-
likten gecerek N nokia-
sina geliyor.

®
+ + %

Pargacigin KL, LM ve MN araliklarinda yaptig:
hareketler icin ne séylenebilir?

KL LM MN
A) Hizlanan Hizlanan Yavaslayan
B) Hizlanan Sabit hizl Yavasglayan
C) Sabit hizh Sabit hizh Sabit hizlh
D) Hizlanan Yavasglayan Hizlanan
E) Yavaglayan Hizlanan Hizlanan
E
> > Yiksiiz iletken bir
K L levha dizgtlin bir
“elekirik alana gekil-
- . deki gibi yerles-
tiriliyor.
Buna goére;

I. Levhanin K ucu {-) L ucu (+) ylkltddr,
Il. Levhanin igindeki elektrik alan sifirdir.
lIl. Levhanin potansiyeli sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ili C)lvell
D)1l ve Il E)L, velll

YAYINLARI

UGUR

12,

13.

1
A) > B)

IIl. O noktasinda K nin potansiyeli L. ninkinden by{ikt(ir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz 1i B) Yalniz 1l C)lvell
D) live lil E)Lllvelll
+q +q
X z Sekildeki yatay dizlemde X,
Y ve Z noktalarinda sabit-
L lenmis yiklerin toplam
elekiriksel potansiyel enerjisi
E dir.
Y M
-

Buna gore E yi azaltmak icin;
I. Z noktasindaki yitkit M noktasinda getirmek.
II. Y noktasindaki yikd L noktasana getirmek.
Ill. X noktasindaki ylikit M noktasina getirmek

iglemlerinden hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l Cylvell
D) lve ill E) il ve Il
._)
E
K
L
Rt M

.
Dizgiin E elekirik alan igersinde +q yUkIi bir tanecik K
den L ye ve L den M ye getirilirken yaptlan isler sirasiyla
W, ve W, dir.

Buna gore, .Vﬁ
2

oram kactir?

2
C) = D)

al
3 3

BOLUM-2 ELEKTRIKSEL ALAN VE POTANSIYEL,
1. M Sabitlenmis +Q yiikiiniin elekt- 5. o] L
) N riksel alani icersinde +q yUki " N Sekildeki yikli K ve L paralel
) sirasiyla K dan L ye, L den M levhalan arasindaki dikdérigen-
L +Q ye, M den N ye getirilirken yapi- sel balgede diizglin bir elekirik
lan islerin blydklagi sirasiyla alan olusturulmustur.
Wy, W, ve W oluyor. ;
K+q M noktasinin elektriksel potansiyeli, N noktasi-
ninkinden biiyiik olduéuna gore;
Buna gore, Wy, W, ve W, arasindaki iliski nedir?
|. Elektriksel alanin y6ni K levhasindan L levhasina
- dogrudur.
A) Wy < Wy < Wy B) Wy = W, < Wy Il. M den birakilan +q yikiii bir pargacik K levhasina
C) W3 < Wy < Wy D) W < Wy = W, dogru hareket eder.
E) W, < W, <Wgy ill. O noktasinin elekiriksel potansiyeli sifirdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
2. Elektrik yukleri +Qq ve +Q, olan iki noktasal tanecik
arasindaki uzaklik ry iken taneciklerin birbirlerine A) Yalniz | B) Yainiz 1l Cylvell
uyguladiklan kuvvet F, ry iken 9F dir. D) ! ve Il E) llve lil
Buna gore parcaciklar arasi uzaklik r, oldugunda
sistemin potansiyel enerjisi ilk durumdakinin ka¢
katidir? : . . .
6. I Hava direnci ve siirtin-
1 1 melerin 6nemsiz oldu-
A) 9 B) 4 C)3 D) 3 E) ) K L m Gu sekildeki sistemde
P - =) +q yikld, m katleli
o < pargacik K levhasinin
3 m d +q d N Yikleri —q, +q ve +q g 6niinden serbest bira-
* ‘o 7/ olan d¢ nokiasal par- = kiliyor. Parygacnk L lev-
. FO% . * cackla sekildeki yak > p pgsma _degmekte qlgn
sistemi olugturuluyor. ici bos iletken LM silin-
dirini t sirede gegiyor.
g Buna gére, t siiresi asadidaki segeneklerde verilen
K noktasindaki yilk M noktasina, L nokiasindaki . biiyiikliikierden hangisinin degisiminden etkilenmez?
yiik N noktasina getirildiginde; )
A) Parcaciin yiikii q
1. Sistemin elekiriksel potansiyel enerjisi artar. B) Pargacigin kitlesi m
II. O noktasindaki yike etkiyen kuvvet artar. ©) Levhalara uygulanan potansiyel fark V
lil. Elektriksel kuvvetlere karsi is yapilimistir. D) K ile L levhalan arasindaki d uzakiig:
yargiiarindan hangileri gerceklesir? E) lietken silindirin LM uzakiig:
A) Yalniz | B) lvell C)yllve lll
D) fve i B lve 7. Elektrik yikleri Q, ve Q, olan iki noktasal tanecik
: —e arasindaki elekiriksel potansiyel enerji E, elekiriksel
4, K L M Sekildeki K levhasinin ora- kuvvet ise F dir.
H Emd?k‘ ?QlkllktiTtlSl?tem?kV Tanecikler arasindaki uzakhk artirldiginda sistemin
myll lav y3y Dizylagirenm kitlefi, q yiik-

il parcagik L levhasindan
2v hiziyla gegerek M levha-

sina {3 v hiziyla carpiyor.

Buna gdre, levhalara uygulanan V, ve V, potansiyel

V.
farklarinin —L orami kagtir?

2
A 1 B 2 C s D)2 E)3
), B3 0O% D )

E - .
elektrisel potansiyel enerjisi ] kadar arttigina gore;

I. Tanecikler zit yaklhdir.
II. Son durumda tanecikler arasindaki kuvvet % dir.

1l Yapilan isi elektrik kuvveti yapmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz lii

E) lve il

Cylvell
D) lve i




8. —Q‘_ __________ 11. I
*q Vo d
| - VR
+Q|++++++++f+++ et bt oot K diizeyi

10.

!Elektrik yikii ve konumu sekildeki gibi olan d aralikl iki
iletken levha arasina m kutleli +q yUkiil bir pargagik v,
hiziyla girerek ayni hizla levhalar arasindan cikiyor.

Levhalar arasindaki uzakhk yariya indirilip, parcacik
tekrar firlatiirsa pargacigin hareketi icin ne séyle-
nebilir? (Levhalar bir Uretece bagh degildir.)

A) Ust levhaya dogru sabit ivmeli hareket yapar.

B) Ust levhaya dogru sabit hizli hareket yapar.

C) Alt levhaya dogru sabit hizi hareket yapar.

D) Alt levhaya dogru sabit ivmeli hareket yapar.

E) Gelis dogrultusuna degistirmeden v, hiziyla levhalar
arasin terk eder.

Sekildeki paralel levhalar
arasindaki yikid kiire-
cigin bagh oldugu ipteki
gerilme kuvveti sifirdir.

L6,
v

Buna gbre, ipte bir geriime olusabilmesi igin;
I. d uzakhgini artirmak

ll. V potansiyel farkini arttirmak

Il Tanecigin q blyikIGgana arttirmak

islemlerinden hangileri yapimalidir?

A) Yalniz | B) Yainiz Il C) Yalniz Il
D)lveli E)lvelll
+Q'+ P P +' C")zd.eg, 'pal"a.lel levhalar
S ipi sekildeki gibi +Q ve -Q
@ ylkine sahiptir. Pla-
. kalar arasina yikli bir
kiire asildidinda S ip geril-
___________ mesi sifirdir.
-Q ]

Plakalar birbirlerinden bir miktar uzakiastirilirlarsa
S ipindeki gerilme kuvveti icin ne sdylenebilir?

A) Artar

B) Azalr

C) Once azalr, sonra artar
D) Degismez

E) Once artar, sonra azalr.

YAYINLARI

UGUR

12

o) Denge koenumu

L diizeyi

Yalitkan bir cubudun ucuna yerlestirilen ézdes iki kiire
sekildeki gibi zit yiklenerek, yayh dizenek araciidi ile K
ve L diizeyleri arasinda basit harmonik hareket yapi-
yorlar.

Kireler K den L ye dogru giderken O noktasindaki
elekiriksel potansiyel ve elektrik alan icin ne
sdylenebilir?

Elektrik Alan Potansiyel
A) Degismez Degismez
B) Once azalir, sonra artar Artar
C) Once artar, sonra azalir Degismez
D) Once azalr, sonra artar Azalir
E) Once artar, sonra azalir Azalir
+q —q +q

K L M N P

Sekildeki sistemde —q yiiklii parcacik L noktasindan
N noktasina gétiiriiliirken sistemin elektriksel ener-
jisi icin ne séylenebilir? (Noktalar esit araliktadir)

A) Artar

B) Azalir

C) Once azalir, sonra artar
D) Degismez

E) Once artar, sonra azalir

Sekildeki —-2(14 yiikld iletken
kiiresel kabugun dis yaricapi
3r, i¢ yancapi r dir.

s L

§u kiiresel kabugun merkezine +q yiikii yerles-
tirilirse merkezden 2r ve 4r uzaktaki K ve L nok-

. '/
talarinin elekiriksel potansiyellerinin orani -\—,K— kac
olur? L

BOLUM

3

Siga
T . + o+ Elektrik yukld iki iletken cisim
7 birbirine dokundurulur ya da bir
Tel telle birlestirilirse, ylzeylerinin
+ + T 5 botansiyelleri esit olur.

Bu cisimlerden hangisi daha gok yiik kazarr? Bunun
yanit: Sigas! (kapasitesi) biiylik olan cisimdir. EGer cisimler
kiire biciminde ise, kazanifan yik yangapla dogru orantilidir.

Sekildeki kiirenin ylizeyinin potansiyeli-

y - k.q

nin V=~—r— baginust ile bulundugunu

biliyoruz. Bu bagintidan: -3-:% esitligi-

q ni cikaralim.

a Bu esitlige gore kirenin yiki artarsa
yiizeyinin potansiyeli de artar. Ancak Tq/-
oran! sabittir. Bu sabit oran kirenin yari-

v capina baghdir.

. S 9
Genel olarak iletkenin bicimi ne olursa olsun, y oran

iletkene ait bir sabit olup bu bilyiklige sifa (kapasite) denir.

Siga birimi farad (F) dir.

c=1
.V

Bir iletkenin sigasi boyutlanina, bicimine, yakinindaki diger
iletkenlerin etkisine baglidir.

Siga skaler bir bUyGkliktdr.

Farad bilylik bir birim oldugundan mikrofarad, pikofarad,
nanofarad gibi as katlan kullanilir.

1F = 108uF = 10%F = 10'2nF

Kondansator

Sinirsiz yiik
kaynagt
A

Yahtkan

Bir A metal levhasini, yizeyinin potansiyeli V olacak
sekilde yikleyelim. Levhanin sifasi sinirh oldugundan, yik
kaynagindan bir miktar yik alir. Bu A levhasina, zit elekirikle
yiikill bir B levhasi yaklastrilirsa, A nin aldigi yik artar. B
levhast A ya yaklastikga A nin yikil artmaya devam eder. 15
levha arasina mika, cam, tahta,... gibi bir yalitkan (dielekirik)
levha konulursa, A rin yiikiinin daha da arthgi gézlenir.

YINLARI

UGUR YA

Boyle, aralarinda yalitkan
bir ortam bulunan iki
iletkenden olusan sisteme
kondansatér (yigag) denir.
Kondansatorier elektrik
depo etmeye yarayan dii-

. zeneklerdir.
> Armatir

Yalitkan
(dielektrik)
Kondansatérler sekildeki sembollerle gosterilir. Sekil ¢
deki elektrolitik (belli bir + ve — kutbu olan), Sekil d deki
degisken kondansator sembolldir.

N

c Bir kondansatorin levhalar (armatir-
1= leri), bir tretece baglaninca, levhalardan
[: biri +q, digeri —q kadar yiiklenir.

q Bir kondansatoriin yiiki:

q=C.V bagntsiile bulunur. C nin birimi
- uF, V ninki volt ise g nun birimi uC olur.

Bir kondansatére ait sekildeki grafigin
4q egimi sigayi, alan da kondansatdrde
q biriken enerjiyi verir.

tana = C

Bir Diizlem Kondansatoriin Sigasi

A
C=¢€- T bagintisi ile bulunur.

A: Levhalardan birinin alani (m2)

d: Levhalar araligi (m)

€: Levhalar arasindaki yalitkanin

dielektrik katsayist olup birimi
farad - F

-~ dir.
metre m

C: Siga (F)

Levhalar tam karsi karsiya de-
gilse, birinin diferi Gzerindeki
izdGstmandn A alani alinr.

Bosluk igin

F
= 12— i
€,=8,85.10 m dir.
Baz maddelerin dielekirik katsayist (bagil olarak)

Bmika = 5 - B Heam=8-Ho




 SIGAVEKONDANSATOR

C = 40pF
[19=1200,C
H Sigast C = 40uF olan bir kondan-
satdriin ylkii g = 1200 uC dur.
b
V'
Buna gore,

I. Kondansatoriin ucian arasindaki potansiyel farki kac
volttur?

II. Kondansatérde depolanan elektriksel potansiyel
enerji kac joule diir?

1
by w =—2..C.v2 =W =-;—.4o.1o"5. 900

W =0,018 joule

(<

<

-t

- =

Sekil 1 Sekil Il >

Sekil | deki kondansatériin levhalannin alan A, aralanndaki :
uzakhk d ve levhalar arasi bosluk olup sigas! C dir.

2

Levhalarin alani 2A, aralarindaki uzaklik d ve levhalar >

arasindaki yalitkanin dielektrik katsayisi 3g, olduguna S

D

gdre, Sekil Il deki kondansatériin sigasi kag C dir?

Sekillde = C=g, A

2d
Sekilllde = C,=3.8,. 2A
d

C, =12.C bulunur.

Kondansatorlerin Baglanmasi

C; C G
—HE R

a) Seri Baglama: Kondan-

satérier sekildeki gibi bag-

ay 4 as landiktan sonra bir tretegle
v, v, v y.ﬂ.klenir.se, yikleri bir-
birine esit olur.
£ -
\
C
+ Bu kondansatérlerin yerini
+| = alacak egdefer kon-
q dansatérin yikii de, bir
kondansatériin yikine egit
P olur.
\
q=Qqy=0y=0dg

Her kondansat6riin uglan arasindaki potansiyel farklar
toplanirsa, Gretecin potansiyel farkim verir:

V=V1+V2+V3

<

% bagintisina gore:

g q q_q_:s1 1 1 1

i s SR

Ces Ci Cp GCg

Esdeger kondansatérde biriken potansiyel enerji her
kondansatériin enerijileri toplamina esittir.

We$:=W1 +W2+W3

Cy = 30uF

i

Co = 60pF

Sigalan C; = 30uF, C, = 60uF
olan iki kondansatér, kutuplarn
arasindaki potansiyel farki 150
volt olan bir Gretece seri bag-
lanmstir.

+ -
150V

Buna gére, her kondansatériin yiikii, kutuplar ara-
sindaki potansiyel farki ve enerjisi nedir?

1 1.1 1 19
L O T T
Ces 80 B0 =M

Esdeger kondansatériin yilkii (her kondansatériin yiikii):
q=C.V

q=20.150 = 3000 puC

Simdi her kondansatériin kutuplari arasindaki poténsiyel
farkini bulahm:

_q 3000
V1——C-=>V1-.TO—~=>V1=1OOVOR

3000
V2 =—60—=> V2 =50 volt

Her kondansatriin enerjisi:
_ 1 2 1 2 4 . .
W—EC.V = W, =5 30.100" = W, =15.10"pj = 0,15

] .
Wy =— 60.50° .W,, =75000j = 0,075

Esdeder kondansatériiniin enerjisi:

1 2 1 2 . .
Wee --Q—Ce$ Y =-2-20.150 = W = 225000y = 0,225]

GOrGldigi gibi: Weg = Wy + W,

BOLUM-3

- SIGA VEKONDANSATOR

Paralel Baglama

Kondansatbrier sekildeki
gibi baglandiktan sonra bir
tiretecle yiklenirse, sigast
biytik olan kondansatoriin
yiikli daha fazla, ikisinin
levhalar arasindaki potan-
siyel farklan esit olur.

$
+ =
+| [= Esdeger siganin yiki,

Ges paralel bagh kondansator-
lerin yikleri toplamina esittir.

v Ogg =0y +Gpve V=V =V,

q=C . V oldugundan

Ceg-V=C;.V+Cy. V= Ceg=Cy+Cp

Esdeger kondansatdriin eneriisi, paralel bagh kondan-
satorlerin enerjileri toplamina esittir.

Weg =Wy +W,

Sekildeki K ile L nok-
talan arasindaki esdeger
siga kag C dir?

ST I

Her biri 2C sidal seri bagh iki
kondansatoriin esdeger sifast:

— i1

1
ac 2.l lsc=c
— C, 2¢ 2

Paralel bagh C, 5C sigali iki
kondansatoriin esdeger sigast:
Cy,=Cy+5C=6C

3C C,=6C

——

3C ve 6C sigali seri bagl iki kondansatériin esdegerinin sijasi:

-t loc =2
C., 8 6C e

YAYINLARI

UGUR

Yiiklii Kondansatorlerin Baglanmasi

iki (ya da daha gok) kondansatorii yukandaki sekillerdeki
gibi yiikledikien sonra bunlarn Ureteclerden ayirip kendi
aralarinda baglayalim.

a)
HE Sekildeki gibi kondansa-
K L tdrler (+) uglan K noktasina,
O] —
(-) uclan L noktasina ge-
:} ;: lecek bicimde baglansin.
G
Potansiyeli yiksek olan kondansatdrlerden diisik ola-
nina yik gecer. Son potansiyelleri esit olur. ilk yiikler
toplami son yikler toplamina esittir.
qy+ 0 =q1 +dp
Son potansiyeller esit oldugundan, bu potansiyele V..
diyelim.
A4 + dg = Cy - Vopax + Co - Vonak
q1+42
V, T
ortak C1+C2
¢ R
b) +| = Kondansatérlerin zit ku-
K H L tuplan K ve L noktalann-
L — —  da sekildeki gibi birlestiri-
~ 1= lirse, 6nce yikler birbirini
- I+ nétrlestirir. Kalan yik si-
C2 galar oraninda paylasihir.
(a4 > gy ise):
! : 91—4z
_ - \Y) R T
91 =92 =91 + 92 = Vonak Ci+Cs
c) Cy C, Kondansatérlerin yalniz
+| |- + |~ birer ucu birlestirilirse,
K +I\}_ +[v|_ L K — L arasindaki potansi-
! 2 yel farki Vi =V, +Volur.
d) Kondansatérler sekilde-ki
Cq c, - N
o |= - 1% gibi zit baglanirsa K — L
K *l[- -+ L arasindaki potansiyel farki
Vi Va (Vy >V, ise)

Vi =V —V,olur.

Bu iki durumda (c, d) ylikli kondansattrler birer pil gibi
davranir.
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C, = 304F ¢
I + =
il +| [—
K L
P — —
+ - + - + [~
V, =100 volt V, = 40 volt “22
Sekil | Sekil I

Sekil | deki C4, C, sigal iki kondansator sirasiyla V4, Vp
potansiyel farki ile yiikleniyor. Uretecten ayrilan kondan-
satérler Sekil Ii deki gibi K ile L noktalan arasina baglaniyor.

Buna gore, K ile L noktalar! arasindaki potansiyel farki

kac volt olur?

Her kondansatériin yikind bulalim:
gy = Cy.V4=20.100 = 2000 uC
Qs = Cy.Vy = 30.40 = 1200 pC

K — L arasina Sekil Il deki gibi baglaninca ortak potansiyei:

dq+9s 3200
=ty V= e
KL= ¢c,+C, K7 80
VKL =64 volt olur.
Uyarr:
1. Cy=10pF C, = 20pF

—

+ -
30V

iki kondansatdr bir Giretece seri baglaninca, potan-
siyel farklan ile sifalar ters orantili olur. Yani sigas
kliclik olanin uclan arasindaki potansiyel farki daha
biyiiktlr. Bu yolla-sekildeki C,, C, kondansator-
lerinin potansiyellerinin V4 = 20V, V, = 10V olacag
kolayca bulunur.

ne e s e C1 V2 .
Goruldiga gibi: —- = —= dir.
0 gu g Co V

2
Ayni sekilde w=_19 oldugundan
2 C
Ci W
Co - W, olur.

YAYINLARI

UGUR

™y

iki kondansatériin her iki lev-
hasi sekildeki gibi birlestirilirken,
eder aralarinda yik aligverisi
olursa, toplam enerji azalr.
Enerjinin biraz ist ve igik (elekiro-
manyetik dalga) biciminde sis-
temden ayrilir.

3. C 2C 2C 2C . 4C 2C
F*“‘*T F*—W FHT
+v- +v— +V—
a b c
Sekildeki Y kondansatériiniin sigast sabit kalirken

X in sigast kigiik bir degerden baslayarak stirekli
artsin.

2. ::

“c

Qy = Sirekli artar.
qy = Sirekli artar.
Vy = Sirekli azalr.
Vy = Srekii artar.
Wy = Once artar, sonra azalir.
Wy = Siirekli artar.

X in sigas! artarak Y ninkine esit oluncaya kadar
Wy artar, sonra azallr.

c
X (0 (a)
yil
¢ Z
1T3e
fyo

Sekildeki gibi bir tiretece badh (i kondansaiérden Y nin yitki
q dur. ’

Buna gore, X ve Z nin yikii nedir?

Y ile Z paralel bagh oldugundan kutdplan arasindaki po-
tansiyel farklan esittir.

g=Cy.Vy:qy=Cy.V,;= C;=3.C oldujundan,
gz =3.q olur.

c 4c X in yiki, Y ile Z in esdegerinin
I l ' yiikiine esit, yani 4.q olur.

~ X(4q) 4q

T

Coziimlii Ornekler

x €&C c Sigalari sekilde verilen
.__‘ ﬁ.‘ dort kondansator X ile Y
. c c noktalar arasina bag-

lanmistir.

Buna gore, esdeger kondansatériin sigast kag C dir?

A1 B) 2 C)3 D)9 E) 18

Sigalan C olan (¢ kondansatériin bir ucu Y diger ucu Z
noktasina bagli oldugundan, bunlar paralel baglanmistir. Bu
Gictinin esdegerinin sigast 3C olur. 6C ve 3C lik iki
kondansator seri bagh oldugundan bunlarnn esdegeri:

1 1

YANIT: B

Sekildeki kondansatorier
ozdestir.

K kondansatériiniin yi-
kil q ise, L ninki ka¢ q dur?

D)6 E)8

Her kondansatdriin siasi C
olsun. K ile yanindaki seri bagl
iic kondansatoriin esdeger

sigasl %— ve yiku q dur.

Buna paralel bagh C sigal tstteki kondansatoriin yiki 3q
olur. Bu ikisinin toplam y{ik( 4q oldugundan, L nin yikii de 4q
olur.

YANIT: C

YAYINLARI

UGUR

Ozdes X, Y kondansatérieri bir
iretece seri baglanmistir.

X in levhalan birbirine yaklastirilirsa, Y kondansatériiniin,

. Yik: q
Il. Potansiyel: V
ill. Potansiyel enerji: W

biyikliklerinden hangileri artar?

A) Yalniz |
D) lve lll

B) Yalniz i C) Yalniz lil
E) 1, flve lll

Levhalan arasindaki uzaklik azaltiinca, X in sifasi bayilr.
Devrenin esdeger sigasi da buylir. Dolayisiyla her kondan-
satériin ylkil artar. Y nin yikd artiyorsa:

V=—g— bagintisina gbre potansiyeli artar.

1 q2
W=—2-.—C— bagintisina gdre Y nin potansiyel enerjisi de
artar.

YANIT: E

+ -
400V

Sekil 1 Sekil It

Sigalan sirastyla C, 3C olan X, Y kondansatorleri Sekil | deki
gibi seri baglandiktan sonra 400 voltluk bir tiretecle ylikleniyor.
Uretegten ayrlan kondansatérler yiklerini kaybetmeden
Sekil 1l deki gibi K — L nokialan arasina paralel baglaniyor.

Buna gdre, K ~ L noktalar arasindaki potansiyel farki
kac¢ voit olur?

A)800  B)400  C) 200 D)150 E)75

i

1 1 1 3.C
it B e

Esdeger sija: G, G 8C = Yes =5

Bunun yikd, (ayni zamanda X ile Ynin de yUkleridir):

3C
q=Ciq.V = q==7.400=300C

Her birinde bu kadar yiik olan iki kondansat6r paralel bagla-

+
ninca ortak potansiyel: V.. = St bagintisi ile bulunur.
C,+GC,
300C + 300C

YANIT: D
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K(2C) L

Sigalan sirasiyla 2C, 2C, C
olan K, L, M kondansa-

; E térleri bir Uretece sekildeki
M(C) gibi baglaniyor.

+V--

Kondansatérlerin potansiyel enerjileri arasindaki iligki
nedir?

A) Wy < W, < Wy B) Wy < W, = Wy
C) Wy < Wy < W, D) Wy < W, < Wy,
E) Wi < W, =W,

L(2q) M kondansatériintn yiki q ise,
{ { L ninki 2q, K ninki 3q dur.
2
_'H_ "  Enerjileri: W=—;—.—%— bagintisi
K(3
®a) *—‘1 l*—‘ ile bulalim.
M(q)
R VN I SR I
T2Tc TR g WMTRG
Wy < W < Wy
YANIT: A
“‘—l f—————i |-———- Sekildeki kondansatérlerin ku-
X v tuplan arasindaki potansiyel
farkian arasindaki iligki Vy < Vy
dir. -
+ -
\'
Buna gébre,

I. X'in sigas Y ninkinden buyiiktiir.
I X'in yOkil Y ninkine esittir.
lIl. X'in enerijisi Y ninkinden kiigliktir.

yargtlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz li C) Yainiz il

E)l, ivelll

Seri bagh kondansatérlerin yikleri esittir. II dogrudur.
q=C.V ve Vy <V, oldujundan
Cy > Cy dir. | dogrudur.

2

1q .
W= — — dir.
2 dir.

Yikleri esit oldugundan Wy < Wy, dir. Il dogrudur.

YANIT: E

UGUR YAYINLARI

Sekildeki devrede C sifall X
kondansatoriiniin kutuplan
arasindaki potansiyel farki 60

I volttur.
Y(3C)

oo

}_

2(120)

Buna gére, 12C sigall Z kondansatériiniin kutuplan
arasindaki potansiyel farki kag volttur?

A) 180

B)120  C) 60 D) 20 E) 15

X ile Y nin potansiyelleri esittir. Bu
ikisinin esdeger sijast 4C ve potan-
siyelleri 60 volttur.

—

12C 4C

Seri bagh iki kondansatdriin yikii esitiir. q = C.V, = C,.V,
dir.

O halde Z nin sidasi 3 kat bilyiik oldugundan, potansiyeli 3
kat kiiciik, yani 20 volt olur.

YANIT: D

A (KL) K kondansatérii ile K ve L kon-
3q dansatér sisteminin yiik potansi-
2 yel farki grafigi sekildeki gibi olu-

q K yor.
q
/i
>V
0 v avav
Buna gobre,

l. Kile L seri baglanmistir,
{Il. L nin sifast K ninkinden bilyiiktiir.
. L nin yikii K ninkinden kiigtkttir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) lvelll E)I, llve lll
K nin sigasi: Cx .
3V
Kile L den olusan sistemin sigast: CuL =:—g

Cyp > Cy dir. iki kondansatér seri baglansaydi, e§de§er sija
K ve L ninkinden daha kiictik olurdu. Esdeger sifa daha

bayik olduguna gére, iki kondansatér paralel baglanmstir.
I. yanligtrr,

Paralel bagl olduklarindan, Ck = C olsun.
_9 9 '
Ce§ =5 Cx :;»-ECK =Cy -gCL

7
G, =—CK il dogrudur.
Paralel bagl olunca, potansiyeller esit olacagindan sigas!
biylik olanin yiikii de bayiik olur. I yanligtir.
YANIT: B.

BOLUM-3

- SIGA VE KONDANSATOR

d d

b

Sekil 1

Sekil 1 deki kondansatoriin levhalan arasindaki uzakhk d,
levhalanin alani A, aralanndaki ortam bosluk, kondansatériin
sigasi C dir.

Sekil 2

Sekil 2 deki kondansatériin levhalarinin alam 2A, ara-
lanndaki Gi¢ farkli ortamin bagil dielekirik katsayiari 3€,
£y, 28, olduguna gore, esdeger siga ka¢ C dir?

D)3 E) 6

A
Sekil 1 icin; C=§&, g dir.
Sekil 2 deki kondansatért g
farkll kondansatdriin sekildeki
gibi baglanmis durumu olarak
diisiin{ilebiliriz.

C, ilé Cg paralel bagh olup esdegeri 3C dir. 6C ile 3C sigal
seri bagh iki kondansatérin esdeder sijast da 2C olur.

YANIT: C

|1 11 2d
I P - 5 |-
X Y

+ = + 1=
e - v X Y

v

Sekit 1 Sekil 2

Ozdes X, Y kondansatorleri Sekil 1 deki gibi bir tretece seri
baglanarak yiikleniyor.

Kondansatorler Gretecten ayrildiktan sonra, X in lev-
halari arasindaki uzaklik 2 katina cikarilirsa,

I. Y nin yiki de§ismez.
Il. X'in uclan arasindaki potansiyel fark: artar.
lll. X in potansiyel eneriisi artar.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)yl velll

C)lvell
E) I, llvelll

Uretegten ayrildiklan icin X kondansatériinde olacak degi-

siklikler Y nin hicbir 6zelligini etkilemez. Glnk{ Y nin yuk

verecedi ya da alacad bir yer yoktur. | dogrudur.

Levhalar arasindaki uzaklk artinlinca, X in sigast azalir. Y{kii

ayni kalir.

Vg =-69- oldugundan Vy de artar. lIl dogrudur.

X,

W= -90—— oldugundan, Wy de artar. lll. dogrudur.

YANIT: E

1
2

UGUR YAYINLARI

X = (30pF) X = (30uF)
I £ |-
H +| |-
+ _
100V I I }
Y= (30pF) Z=(60yF)
Sekil 1 Sekil 2

30uF sigall X kondansatorii Sekil 1 deki gibi 100 voltluk po-
tansiyel farki ile yiiklendikten sonra, Sekil 2 deki gibi seri
bagl yiksiiz ve sifalan 30uF, 60uF olan Y, Z kondansa-
térlerine paralel baglaniyor.

Olusan denge durumunda Z kondansatériiniin ku-
tuplan arasindaki potansiyel farki ka¢ volt olur?

A0 B)20  C)40 D)50  E)60

Sekil 1 de X in yiiki: gy = C.V = 3000 pC

Y ile Z nin esdegeri: —— =+ ¢ _=20uF
o 80 B0

X=30uF Kile L arasindaki ortak potansiyel:
K L

3000

= —— = 60 volt
KL™ 30+ 20

= 20pF

Y ile Z nin potansiyelleri toplam-
lart 60 volt, yiikleri esit oldugun-
dan, Vy = 2.V, olur.

Y(30uF) Z(60uF)
Vy Vz
Vy + V5 = 60 voit

Vy =40V ve V; =20V
YANIT: B

Z(C) Sekildeki devrede Z kondansa-
o—] tori yiksiizdar.

X(C)

S anahtar kapatilirsa X in son

Y(©) yiikiinin ilk yiikiine orani kac
Ty olur?
4 2 1
C) — D) — E) —
) 3 )3 B

o]
Anahtar acikken esdeger si§a - X ile Y nin yikleri

2
CcV
Ay =5 dir. Anahtar kapatilinca, Y ile Z nin esdegeri 2C,
Geundn esdegeri:
1 = _1. + _1__ C = 39_.
Ce§ C 2C & 3
(
q 4
Yeni yiik: q, 2'2'\/ = _q*;_:?

YANIT: C




‘BOLUM-3

~ SIGAVEKONDANSATOR

X(c)
4
(8c) Sekildeki devrede sigalarn
sirastyla C, 3C, 5C olan (g
kondansatérden X in yiki g
Y (3C) dur.
$ -
Vv

Buna gére, Z nin yiikii kac g dur?

A) 1 B) 2 c)3 D) 4 E)5

X in yiikii q ise Y nin yikd 3q dur. Xile
Y nin yerini alacak esdeger kon-
dansatdriin yiki 4q olacadindan, buna
seri baglh her kondansatériin yiki de
4q olur.

Cyy=4C Z(5C)

YANIT: D

Dért kondansatériin siga-lan
sekilde verilmistir.
2C

+ -
300V

Kondansatérler 300 voltluk bir Gretece bagh olduguna
gore, 6C sifall kondansatériin ucglura arasindaki potan-
siyel farki ka¢ voltiur?

A) 50 B)100 C)150 D)200 E)300

2C sigal seri bagh iki kondansatoriin esdeger sigasi

LI S Y
Ce 2C 2C %

=C dir

Bu C sifall kondansator alttaki 2C
sigali kondansatdre paralel bagh olup
ikisinin esdeger sigast da 3C olur.
Seri bagh kondansatorlerde potan-
siyel sifa ile ters orantilidir.

6C

Il |
H 1

—)

300V

Béoylece 6C sifall kondansatoriin uglari arasindaki potan-
siyel farki 100 volttur.
YANIT: B

NLARI

UGUR YAYI

X Y

o * S—— Bir tretece bagh X, Y
kondansatdrleri yiki, Z
S‘—iz kondansat6ri y k-

stizdar.

. -
A
$ anahtari kapatilirsa X ve Y nin yiikleri icin ne sdyle-
nebilir?

X in ylki Y nin yiikil
A) Degismez Azalir
B) Degismez Degismez
C) Artar Azalir
D) Artar Artar
E) Azalr Degismez

Anahtar kapatiinca Y ile Z parale! baglanir. ikisinin egdeger
sigasl, Y ninkinden biyiiktdr. iki kondansator seri bagh ise,
sifas! bilyiik olanin uglan arasindaki potansiyel farki kiigik-
tir. Bu nedenle X in yanindaki sija artinca, X in potansiyeli
artar, Y ninki azalir. Yikler de ayni sekilde qy artar; qy azalir.

YANIT: C

Yitk Sigas! 3C olan X kondan-
4 X (3C) satérl ile, X ve Y kondan-
3q - satdrlerinden elde edilen
ov esdeger kondansatorin
/ yiik potansiyel farki gra-
\ fikleri sekilde verilmistir.
+ Potansi
0V v v posansivel
Buna gére,

I. Xile Y seri baglanmstir.
IL. Y nin sigas! 6C dir.
lll. XY sisteminde kondansattrerin yikleri esit bilyiikliktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz li
D) Hve i

C)lvell
E) 1, velll

CX=SC=

3 2
—Vg" ise esdeger siga Cyy = —\?- =2C dir.

Esdeder sida kiiglildiigiine gére, X ile Y seri baghdur. | dog-
rudur.

1 1 1 1 1 1

3C

C. T e T
Gy = 6C Il dogrudur.
Seri bagh iken yikler esit olur. 11l dogrudur.

Cy

YANIT: E

SISAVEKONDANSATOR

it it
Iz paim K
X(2C) Y(C)
N + — + -
100V ov

Sekil 1 Sekil 2

Sijalan 2C ve C olan X, Y kondansatérleri Sekil 1 deki gibi
100 volt ve 10 voltluk potansiyeller altinda yiiklendikten sonra
Sekil 2 deki gibi K ile L arasina paralel baglaniyor.

Buna gére, K ile L noktalan arasindaki potansiyel farki
kac volt olur?

m110  B)70 C)55 D)3  E)20
Sekil 1 de: gy = Cy . Vi = 200C
Sekil 2 de: Vi =Xy 2100 7644
Cy +Cy
YANIT: B

Sekildeki devrede sifast .

. Xf3IC) Y(!3IC) 3C olan X kondansatt-
1 I i riiniin potansiyel enerjisi <t
v 1 Wy, sijasi 3C olan Y ninki ;
v ©—= TFZ(6C) W dir. =
I <
S
W,
Buna gdére, —X oram kagtir? g
Y e
. 3 7 9 2
A) 1 B) — C) — D) — E)3
) ) O D B
Cyz (2€)
X (3C)
u(C
Y ile Z ni def = .____—_1.....*.__1_$C =20
ile Z nin esdeger sigast: C,, 3C Yz
Cy ile U paralel bagh oldufundan esdeger sijalan Cyz, = 3C
olur.
X ile Cyy; seri bagl ve sifalan esit
1} ai oldugundan uglan arasindaki
X(3C) Cy,,(3C)  potansiyel farklan esit olur. Buna

Vy diyelim.
Seri bagl Y ile Z nin potansiyelleri toplamu Vy oldugundan Y

2V,
ninki —X- olur. W= -;—cvz = Wy =-;73C V&

2
1 4vy
W, = —8C . —%
Y7o 9

W,
LW e

w, 4
YANIT: D

Sekildeki 6zdesg X, Y kondan-
satorlerin uglarn arasindaki po-
tansiyel farklar Vy ve Vy dir.

X in levhalan arasindaki uzaklik artinlirken, Y nin levha-
lan arasina bir yalitkan konulursa Vy ve Vy icin ne sGy-
lenebilir?

A) Vy artar, Vy azalr.
B) Vy artar, Vy defismez.
C) Vy azalr, Vy artar.
D) Vy azalr, Vy degismez.
E) Vy dedismez, Vy azalr.

Bir kondansatoriin sifas:: C =£’di dir.

d artirldigindan Cy azalir. € artacagl igin Cy artar. Sijast kigiik
olan kondansatériin potansiyeli daha biyik olur. Vy artar, Vy
azalir.

YANIT: A

Sekildeki kondansa-
térlerden her birinin
sidasi 6pF tir.

Tr

|1
i
Buna gbre, K ile L arasindaki esdeger siga kag pF tir?

A)3

B) 9

Kesikli gizgiler icindeki parale! bagli kondansatérlerin esde-
ger sifjast 12uF tir. 12uF ve 6pF sigalt kondansatorler seri

. . 1 1 1
bagl olup esdeger sigalan; —— = — +— = C_. = 4F olur.
g p esdeger sig c 7% o3

e
4uF ve 6uF ik kondansatorler paralel bagh olacagindan

esdeger siga 10uF olur.
YANIT: C




BOLUM-3

SIGA VE KONDANSATOR

TEST-1

11 Sigalan sirasyla C, 2C
olan X, Y kondansator-
leri ve bir Greteg sekil-
deki gibi baglanmigtir.

Bu kondansatérlerin yiiklerinin Ix orani kactir?

Y
A)4 B)2 C)1 D L E X
)5 B3
1S Levhalarinin yiizeyleri S, ara-
I larindaki uzaklik d olan bir kon-
d dansatdr bir {iretece baglaninca
enerjisi W oluyor.
+ v
Buna gore,

I. Levhalar alani S yi arlirma
1. Levhalar arasindaki uzakiik d yi artirma
lll. Levhalar arasindaki bosluda bir yahtkan levha
yerlestirme

iglemlerinden hangileri yapilirsa, W artar?

A) Yalniz | B) Yalniz It C) Yalniz I}
D)lvell E}lvelll
Y (3C)

| Sigalan sirasiyla C,
1 3C,6Colan X, Y, Z
I kondansatorleri bir
X(C) ; { Uretece sekildeki gibi

Z (6C) baglanmistir.

—

A

Buna gore, kondansatérierin yiikleri arasindaki iliski
nedir?

A)Qx<qY<qZ B) gy < gz < qy

Clax<gy =4z D)ay=qaz<ay
E)ax=dy<gz
X (C) Y (3C)
e R
iz .
EX
::;Z(ZC)
+VT—

Sigalan siraswyla C, 3C, 2C olan X, Y, Z kondansatorleri
bir tiretece sekildeki gibi baglaninca, X in uglar arasindaki
potansiyel farki 12 volt oluyor.

Buna gére, iiretecin kutuplar arasindaki potansiyel
farki kag volttur?

A)12  B)18 C)22 D)36 FE)72

YAYINLARI

UGUR

5.

A) 1,2

X (2C)

X (2€)
e
K v L
. Y (3C)
20V
Sekil 1 Sekil 2

2C si@alt X kondansatdrli Sekil 1 deki gibi 20 voltluk bir
tretecle yiklendikten sonra, Uretecten aynlarak 3C sigal
ylkstiz Y kondansatori ile paralel baglaniyor.

Buna gore, K ile L noktalari arasindaki potansiyel
farki kag¢ voit olur?

A) 20 B) 10 C)8 D) 6 E)4
X(2C) Y(3C)
11 Il SiJalan 2C, 3Colan X, Y
H H kondansatdérleri seri
baglandiktan sonra bir
tiretecle yikleniyor.
+ Vs
_— . Lo Wy
Kondansatérlerin potansiyel enerjilerinin W orani
kac¢ olur? ¥
3 2 1
A) 6 B) — C)1 D)= E)-—
) )5 O )5 By
X (C) Y (2C
e -
i Pl
X Y
Ko—{ F—{
L 220 Voo 330 Ve

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki gibi sijasi C olan X kondansat6rii 20 voltiuk
tretecle, sigasl 2C olan Y kondansatérd de 30 voltluk
uretegle yiikleniyor.

Bu kondansatérler ireteglerden ayrilip Sekil 2 deki
gibi baglanirsa, K ile L noktalari arasindaki potan-
siyel farki kag volt olabilir?

A) 10 ya da 50
C)10yada0

A
/\/\

Buna gére, X ile Y noktalari arasindaki esdeger siga
kac C dir?

B) 10 yada 25
D) 0 ya da 50
E) 25 ya da 50 /

Sekildeki 6zdes kon-
dansatdrlerden her-
oy Dirinin sigasi C dir.

X l

B) 1,8

SIGA VE KONDANSATO!

10.

Sigast 8uF olan X, 6uF olan Z kondansatérii ile Y
kondansatorl K ile L noktalar arasina sekildeki gibi
baglaninca yikleri esit oluyor.

Buna gore, Y kondansatdriiniin sigas! kag pF tir?

A)2 B)10 C)12 D)16 E)24

X (2C)

Z(2C)

Ve

Y (4C)
11

Sigalarn sirastyla 2C, 4C, 2C olan kondansatorlerden X
ile Y yOkla Z ylksiz, liretecin kutuplar arasindaki
potansiyel farki V dir.

S anahtari kapatilirsa,
I. X in kutuplan arasindaki potansiyel farki azalir.
I Y nin yiki artar.

Ilf. Z nin yiki, X in ilk yiktniin yarisina esit olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yainmz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) 1, lhve lli
X (C)
-
+ I_ Sekildeki C sigah X kon-

dansatéril elekirik yokit, 3C
sigalt Y kondansatérii yiik-
stzdar.

I —

Y (3C)

X kondansatériiniin enerjisi, S anahtari agtkken W,

kapatildiktan sonra W, olduguna gdre, W—‘- orani
2

kactir?

A) 16 B) 18 C) 4 D) 2 E) J2

YAYINLARI

UGUR

65

12.

13.

14.

15.

—

+ 3C 6C oy

X

Sekildeki 3C sifah kondansatdrin yiki 2q, X in yitkii 3q
dur.

Buna gére, X in sidast ka¢ C dir?

4 3
A1 Bj OF D2 £)3
X (6C)
I
i
+
v = =Y (120)
- Z (40)

Sigalan sirasiyla 6C, 12C ve 4C olan X, Y, Z kondan-
satdrleri bir tretece sekildeki gibi baglaninca, X in enerjisi
W oluyor.

Buna gore, Z nin enerjisi kag W dur?

A1 B)% C)2 D)3 E) 4
K(3C) L(6C)
X X
pa S
i1
[
M (3C)

Sekildeki K, L, M kondansatdrlerinin sigalan sirasiyla 3C,
6C, 3C dir.

Buna gbre, kondansatorlerin enerjileri arasindaki
iliski nedir?

A) Wi =W, < Wy, B) Wy < Wi =W
CYW| < W, <Wy D) Wi < W < Wy,
E) W < Wy =Wy

X (6C)
BN
+
A
-T 2(40)/\

Bu lic kondansatériin potansiyel V, yiik g ve enerji
W cokluklarindan hangileri birbirine esittir?

Sigalan sirastyla 6C, 2C,
4C olan X, Y, Z kondan-
satorleri bir Uretece sekil-
deki gibi baglanmistr.

Y (20)
1

A) Yainiz V B) Yalniz q
D)VveW

C) Yalmiz W
E)qve W




_ SIGA VE KONDANSATOR

1. Y z
T
u
foyas
Sekildeki kondansatérier V potansiyel farki ile yiikle-
niyor.
Buna gobre, hangi ikisinin yiiki kesinlikle esittir?
A) XileY B) Xile U C)YieZz
D)YileU E)ZileU
2.
Ja
C C
K (Sl tox 7 Y
i1 H 1
G
I
Sekil 1 Sekil 2
Sekil 1 deki K ~ L noktalan arasindaki esdeger siga,
Sekil 2 deki X — Y arasindaki esdeder sifaya esittir.
" - C,
Buna gére, kondansatérlerin sigalarinin < ora-
nt kagtir? 2
A)3 B)2 C 1 D 1 E 1
) )z D3 B3
3. - | {
— X(C)
z(4c) {1
Y(2C)
*, oy

Sigalar sirasiyla C, 2C, 4C olan X, Y, Z kondansatorleri
bir Uretece sekildeki gibi baglanmustr.

X in yiikii g ise Z ninki kac q dur?

A)1 B) 2 C) 3 D)4  E)12

5.

o>

<

[ |

=

>

<

>

2

=)

S

> 6.
7.

PN

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki kondansatérin levhalannin alant A, ara-
larindaki uzaklik d ve levhalar arasindaki ortamin

dielektrik katsayisi €, iken sifast Gy dir. Sekil 2 deki
kondansatériin sigast ise C, dir.

C
Buna gore, —61— orani kactir?

2

1 1 1 2 3
— po— — E—
Az B5 O5 D3 B3

C,=104F C,=304F Sigalan Cy = 10pF ve

| 1 C, = 30uF olan seri bagl
H H iki kondansatér 120 volt-
luk Uretece baglanmistir.

+ -
120V

Buna gére, C; kondansatériiniin kutuplan arasin-
daki potansiyel farki kag volttur?
A) 90 B) 60 C) 40

D)30 E)10

Y Sekildeki devrede sifas!
X H 2C olan X kondansatd-
c riiniin yikd 12q dur.

2c (12 N o
(| Buna gore, sigast 2C olan
2C Z kondansatériiniin yiiki
ka¢ q dur?
t, oy
A1 B)3 C)4 D)8 E) 12
X(C)

o] fo
+ L Sekildeki 6zdes kondansa-
térlerden X elekirik yikld, Y
yiksizdir. X in potansiyel

enerjisi W dur.

S

Y(C)

Anahtarin kapatiimasi ile olusan denge durumun-
da X ile Y nin enerjileri toplami kag W olur?

1
A) 1 B)—i— C)% D)% B3

10.

11.

Yiik
4 K KL K kondansatorii ile K - L kon-
3q dansatér sisteminin yiik — po-
2q tansiyel farki grafigi sekildeki
gibidir.
q
» Potansiyel
0 V 2V 3V farki y
. . Cy
Buna gore, kondansatérlerin sialannmin —= ora-
ni kactir? L
1 1 1 1 3
A)—1-2— B)e 0 3 D)y B3
Y(2C)
X(C) } i Sifalan swraswyla C, 2C, C

'_ olan X, Y, Z kondan-

satdrleri bir dretece se-
1 kildeki gibi baganyor.
Z(C)

fov

Bu kondansatorlerin potansiyel enerjileri arasin-
daki iliski nedir?

C) Wy = W, < Wy D) Wy < W, < Wy
E) Wy = W, < Wy

X Y
; { } I Sigalan sirastyla C, 4C olan
c 4c X, Y kondansatérleri seri
baglanarak bir tretecgle
ylkleniyor.
+ v—
I o Wy
Bu kondansatérlerin enerjilerinin W oram kachr?
Y
A ! B 1 C a D)2 E)4
)75 B3 O3 D )
} X

Sekildeki 6zdes kondan-
satérlerden her birinin si-
gasi 4pF tir.

e ,
Buna gbre, X ile Y arasindaki esdeger siga kag pF
tir?

A)3 B)6 C)7 D) 12 E) 20

YAYINLARI

UGUR

13.

14,

[ a4
O =<

+v-

Ozdes X, Y kondansatérleri bir tiretece sekildeki gibi
baglanmistir.

Y kondansatoriiniin levhalari arasina dielekirik
katsayisi biiyiik bir yalitkan konulursa,

I. X in yUka artar.
. Y nin uglan arasindaki potansiyel farki azalir.
ll. X in enerjisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz il C)lvell
D) I ve Il E)1, Hvelll
X Y le
1= 4| ]= +
e b
2c c K] L
= |
+ g -1 [+
v Y
Sekil 1 Sekil 2

Sifalan 2C, G olan X, Y kondansatorleri V potansiyel
farki ile ylikleniyor.

Uretecten ayrilan kondansatorier Sekil 2 deki gibi
baglanirsa, K — L arasindaki potansiyel farki kag¢ V
olur?

2
E)‘S—

1
B) — C) = D)-2'

CX = 20pF CY = 60uF

o B s e +
| -+ - ¥
K
L gov = c

Sekil 2

Sigalan Cy = 20pF, Cy = 60uF olan iki kondansatér
Sekil 1 deki gibi 80 voltluk bir tretecle yiikiendikten sonra,
tiretecten aynilip Sekil 2 deki gibi baglaniyor.

Buna gére, K ~ L noktalar arasindaki potansiyel
farki kag volt olur?

A)20 B)30 C)40 D)50 E)60




K ve L kondansatorlerinin
ylikpotansiyel farki gra-
fikleri sekildeki gibidir. Kve
L. seri baglaninca esdeger
siga Cy, paralel bagla-
ninca Cy oluyor.

Buna gére, Cy ve Cy nin yilkpotansiyel fark: grafikleri
1, 2, 3 dogrularindan hangileri olabilir?

Cx Cy
A) 1 2
B) 1 3
c) 2 1
D) 3 1
E) 38 2
c
[
[
c l c
| Il
) 1
X ¥ Y
c

Sekildeki 6zdes kondansatorierden her birinin sigas
12pF tir. '

Buna gore, X ile Y arasindaki egdeder siga kag pF fir?
A) 12 B) 20 C)24 D)36 E)48
X(C)
S l
Sekildeki C, 3C si§ah X, Y
o - Y (3C) kondansatdrleri 12 voltluk bir
f—‘——“l f— tiretegle yikleniyor.
12v
@
A

$ anahtan acilirsa, voltmetre kag voltu gosterir?

A)0 B) 3 c)6 - D)9 E) 12

18uF

6pF 3pF
3uF
K It

s;&\/ng

Sekildeki kondansatorierin sigalan izerlerinde verilmistir.

Buna gbre, K ile L arasindaki esdeger siga kag
mikrofarattir?

A)6 B) 9 C) 13 D)23 E)32

INLARI

UGUR YAY

5.

X(C) Y (2C)
|} | Sigalan C, 2C, 3C olan X, Y,
Z kondansatérleri 30 voltluk
“"g"—l i" bir gerilim kaynagina sekil-
Z(3C) deki gibi baglanmusgtir.
330 Ve

Kondansatérler yiiklendikten sonra S anahtan aci-
lirsa, X in uglari arasindaki potansiyel farki ka¢ volt
olur?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30
bosluk (g;) 40
A A
b — H
d ipiap!
d d
Sekil 1 Sekil 2

Levhalarinin alani A, aralarindaki uzaklik d olan Sekil 1
deki kondansatoriin sigasi C dir. Bu kondansatoriin
levhalar arasindaki uzakik 2d yapildikian sonra araya,
dielektrik katsayisi boslugunkinin 4 kati olan d geniglikte
bir yalitkan konularak Sekil 2 deki kondansatér elde
ediliyor.

Bu yeni kondansatériin sigasi ka¢ C dir?

1 4 3
A) — — _ D E
) 5 B) 5 0 3 ) 2 )3
X
A T T o
I H +1 =
X (4C) Y (6C) Z(120)
+|Y|-
K 1= L
. -
220 volt _Z
___-:H+___

Sekil 1

Sigalar sirasiyla 4C, 6C, 12C olan X, Y, Z kondansatorleri
seri baglanarak 220 voltluk bir Gretegle yiikleniyor.

Uretecten ayrilan kondansatérler K ile L noktalari
arasina Sekil 2 deki gibi baglanirsa, ortak potan-
siyelleri kac volt olur?

A)20 B)30 C)55 D)80 E) 110

10.

K L K L
il o ol I B
11 1 Pl l}—*
-—o/o——-{ all B
S M S M
+v:
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki S anahtan agikken M kondansatori yik-
siiz, K ve L yiklidar. Kondansatérler Gretegten ayril-
diktan sonra Sekil 2 deki gibi S anahtan kapatiliyor.

S anahtar kapatiinca K ve L nin enerjileri igin ne
sdylenebilir?

Wy W
A) Azalir Azalir
B) Defismez Artar
C) Azalirr Degismez
D) Artar Azalir
E) Degismez Degismez
X
kil T
Ll
d e
tve d
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki X kondansatoril bir iretece bagl, Sekil 2
deki elektrik yiklld Y kondansatori ise iretecten ay-
nlmugtir.

Kondansatérlerin levhalari arasindaki d aralign biraz
biiyiitiilince X ve Y nin levhalan arasindaki elekirik
alan siddetleri Ey, Ey icin ne soéylenebilir?

Ex Ey
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Degismez Azalir
D) Azalir Artar
E) Azalir Degismez
+|Y|_ Bir dretece sekildeki
X i gibi baglanmis X, Y, Z
— kondansatérlerinin
+i I“ sigalan arasmdaki liski
z Cx < Cy < Cypdir.

Buna gére,

I. X in yiikdi Y ninkinden goktur.
II. Y ve Z nin potansiye! eneriileri esittir.
Iil. X ve Z nin uglan arasindaki potansiyel farki birbirine
esittir.

vargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz |
D)ylvelll

B) Yalniz il C)lvell
E)llvelil

YAYINLARI

UGUR

11.

12.

13.

14.

yahtkan
1 Sifalarn sirasiyla 2C, C

olan X, Y kondansa-
X({2C) Y(C) torleri bir tiretece sekil-
deki gibi baglanmisgtir.
+ v -

Y kondansatériiniin levhalari arasina bir yahtkan
konulursa,

I. X in yik{ azalr.
Il Y nin uglan arasindaki potansiyel farki azalir.
lil. Y nin enerjisi azalr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yainiz |
D) lvelil

B) Yalniz Il C) Yainiz lii
E) live lll

X(6C) Y (3C

(60 Yo Sigalan strasiyla 6C,
3C,C,9Coalan X, Y, Z,
U kondansatorleri bir
tretece sekildeki gibi
baglanmustir.

U (eC)

Z(C)

v

Buna gére, hangi iki kondansatériin uglar ara-
sindaki potansiyel farki birbirine egittir?

A) XileY B) XileZ C)yXieU
D)YileZ E)Zile U
X (5uF) Y (3uF)
K LAl s M
i L I
2q q

iki ayn tretegle yuklendikten sonra, {ireteglerden ayrilip
K ile M noktalani arasina sekildeki gibi baglanmis X, Y
kondansatérlerinin sigalan 5uF; 3pF ve yikleri 2q, g
bayiikliktedir.

Yalniz K ile M noktalar arasindaki potansiyel farki 2
volt olduguna gbre, K ile L arasindaki potansiyel
farki kag volttur?

A)2 B)6 C) 10 D) 12 E) 30
Y = o

Ozdes kondansatorler se-
kildeki gibi baglandiktan sonra

I T ' bir tGretecle yiikleniyor.

I H

X

+ —
\')

Yalmiz X in uclari arasindaki potansiyel farki 6 volt
olduguna gére, Y kondansatdriiniin uglart arasin-
daki potansiyel farki kac volﬁur?

A) 6 B)9 C)12 D) 15 E) 18




Z

+ys

Sekildeki devrede S anahtar acilirsa, bir iiretece
bagh X ile Z kondansatérlerinin kutuplan arasin-
daki potansiyel farklan igin ne sdylenebilir?

Vx Vz
A) Defjismez Degismez
B) Degismez Artar
C) Artar Azalir
D) Azalrr Artar
E) Artar Degismez
{ { il
c = Sekildeki kondansatérlerin
1 2 siJalan farkh, yikleri arasin-
{ } daki iligki gy = q, = q dir.
Cs
+ v -

Buna gbre, 3. kondansatériiniin sigasi, asagida-
kilerden hangisine esittir?

C,+C
A)C,+C B) ,/C,.C c) 12
1 2 ) 1“2 ) )
C,.C
D) —1—2 , 2 A2
) C,+C, E) JCi +Cy
4C  8C 12C 6C  12C

+y =
+ =
4c

Sekil 2

\

IF—'-HE—’HE—] HE—E
K L
. i

Sekil 1

Sigalan 4G, 6C, 12C olan ¢ kondansatér V potansiyel
farki ile Sekil 1 deki gibi yiiklendikten sonra Gretecten
ayrilip Sekil 2 deki gibi baglanyor.

Buna gdre, K - L noktalari arasindaki potansiyel
farkit kag V olur?

A1 B)-Z’— 'C)% D)-;— E)

1
4

YAYINLARI

UGUR

70

—
-
EP

ol I

Sekildeki 2C sigah X kondan-
satéril elektrik yikii, digerlerj
ylkstizdar.

1, 2, 3 anahtarlarindan han-
gileri tek basina kapatilirsa,
Xin kalan enerjisi en az olur?

+ 1=
X(2C)

A) Yalniz 1 B) Yalniz 2 C) Yalniz 3
D)tyada2 E)2yada3

X

L,
s

Ozdes kondansatérler bir
tiretece sekildeki gibi bag-
lanmighir.

Anahtar kapatilirsa, Xile Y nin
yiikieri icin ne sdéylenebi-
lir? (U yiiksizdir.)

+ Vv -
ax qy
A) Artar Azalir
B) Artar Degismez
C) Degismez Artar
D) Degismez Degdismez
E) Azalr Artar
Yiik Bir kondansatdriin uclan
4 arasindaki potansiyel farkina
2q bagl olarak yikl grafikteki
gibi degisiyor.
q
! I m » Potansiyel
O v v m fark

Buna gdre, kondansatoriin sigasi hangi bélgede
sabittir? :

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz [l
D) tvelll E) Il ve lll
X(20pF) Y{(30pF) X
4 |- +| |- - [+
+ 1= +1 1= -
K| L
= by = e I
N i + =
200V 50V Y
Sekil 1 Sekil 2

Sigalar 20pF, 30uF olan X, Y kondansatbrleri Sekil
1 deki ireteclerle ylklendikten sonra, treteglerden ay-
rilip Sekil 2 deki gibi baglaniyor.

Buna gore, K - L arasindaki potansiyel farki kac
volt olur?

A)50  B)75  C)100 D)125 E)150

‘SIGAVEKONDANSATOR

10.

X, Y, Z, U kondansatérlerinin sigalan sirasiyla 2C, 3C,
6C, 4C dir.

Sekildeki gibi bir iiretece baglanan bu kondan-
satSrlerden hangi ikisinin uglart arasindaki potan-
siyel farkh birbirine esittir?

A)XileY B) Xile Z C) Xile U

D)YieU E)ZileU

c 2¢ 2c

[ | I [ | [ |

[ | [ [

X Y z U
toyo + s
Sekil 1 Sekil 2

Sifalan sekilde verilen dért kondansatérden yainiz X ile
Z nin sigalan C kadar artinlarak sirasiyla 2C ve 3C

yapiliyor.

Buna gére, bu islem sonunda hangi kondansa-
torlerin potansiyel enerjileri artmigtir?
A) Yalniz X B) Yalniz Z C)XieZ
D) Xile U E) X, Y veU
X
Y!l .
[ X Y 4
z P | e e N
_1 T ETA °
£ 20v=
Sekil 1 Sekil 2

X, Y, Z kondansatorleri Sekil 1 deki gibi 20 voltiuk bir
dretecle yikiendikien sonra, Uretegten ayniip Sekil 2
deki gibi baglaniyor.

Buna gore, K — L noktalari arasindaki potansiyel
farki kag volt olur?

A) 0 B)10 C)20 D)40 E)60

YAYINLARI

UGUR

11.

12.

13.

14.

C1 c,

-

[
I
Cs

Sekildeki kondansatoérlerin ug-
lart arasindaki potansiyel farklan
Vy = 2V, yikleri q; = qg tlr.

+ =
1t

Buna gére, bu kondansatorlerin sigalari arasindaki
iliski nedir?

A)Cy=Cyp=Cy B)C3<Cy <Gy
C)Cy<Cy<Cy D) Cy =Cy <Gy
E)Cp<Cy=Cq

Sekildeki kondansatdrler 6z-
des olup K — L arasindaki
I esdeger sifa 15uF tir.
Buna gére, bir kondan-
/&‘ satériin sigas! kag pF tir?
K L
A)5 B) 10 C) 18 D) 20 E) 24
X Y Sekildeki Y kondansa-

} } torinin yiakiind artir-
mak icin asagidaki is-
lemlerden hangisi ya-
pilmahdir?

+ =
‘I

A) X kondansatoriinii levhalar birbirinden uzakiag-
tirmalidir.

B) Y kondansatdriiniin levhalan birbirinden uzaklas-
tinlmaldir.

C) X ile Y nin yanina seri olarak figlinci bir kondansatér
baglamalidir.

D) Xile Y nin ikisine birden parale! {i¢linci bir kondan-
satér baglanmalidir.

E) X in levhalan arasina bir yalitkan levha konulmalidir.

Z(C)
s Sigalan gekilde verilen
li¢ kondansatodr elek-
trik yikiadidr. S anah-
X(€) tan kapatiinca Xile Y nin
Y(2C) yiklerinde bir degisiklik

olmuyor.

. 120V +

Buna goére, Z nin kutuplari arasindaki potansiyel
farki kac volttur?

A)30 B)40 C)60 D)80 E)120



SIGA VEKONDANSATOR

b3
—

Sekildeki X, Y kondansa-
térlerinin kutuplan arasindaki
potansiyel farklar arasindaki
- iligki Vy < Vy dir.
|

<o

Buna gore, X ile Y nin

L. Yiikleri gy > qy dir.
Il. Potansiyel enerjileri Wy, < W\, dir.
l1l. Sidalan Cy < Cy dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz il
E) ll ve il

X(C)

I
{%F—
il
T
Z(C)
o

Buna gore, kondansatérlerin yiikleri arasindaki iligki
nedir?

Sigalan siraslyla C, 2C,
C olan X, Y, Z kondan-
satdrleri gekildeki gibi
baglandiktan sonra bir
retecle yiliklenmistir.

A)Qz<qY<qX B) gx = gz < ay
O ay <qz<ay D)ay<aqy<aqy
E)gz<gy<qy
K 11 [t
N [ ]
C1=12}1F 02

Sekildeki K ile L noktalan arasindaki esdeder sifja 8uF tir.

Buna gore, C, sigas! kag pF tr?

A) 4 B)6 C) 16 D) 24 E) 36
X(8C) Sigalan sirasiyla 8C,
| 4Cve6ColanX, Y, Z
K a L kondansatérleri se-
o] _{ }__e kildeki gibi baglan-
0 zec)  mistir.
I
Y(4C)

Buna gore, K ile L arasindaki esdeder siga kag C dir?

A)3 B) 4 C)6

YAYINLARI

UGUR

5.

X(5C) Y(©)

}_

Z(3C)

Sekildeki gibi baglan-
mig ¢ kondansatr-
den sigast C olan Y nin
yika q olur.

Buna gére, sigasi 5C olan X in yiikii ka¢ q dur?

A) 1 B) 4 C)5 D) 12 E) 20
{ ; ; } Sigalan C ve 2C olan X
X(€) Y(2C) ve Y kondansatorleri seri
baglanarak 30 voltluk
+ - tretecle yiikleniyor.
| T
30 volt
Buna gore,

I. X in kutuplan arasindaki potansiyel farki 20 volttur.
II. X ile Y nin yiikleri egittir.
1. X in potansiyel enerjisi Y ninkinden bly{iktr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)ylvell E)L Tvelll
{ ; Sekildeki 6zdes kon-
K L dansatérierden her
- birinin sigast 12 uF tr.
- a2y

I
I

Buna gore, K ile L arasindaki esdeder sifa kag pF tir?

A)3 B) 4 Cc)6 D)9 E)12
X v Ozdes X, Y kondansatérleri
{ ; i | seri baglanarak bir iretecle
yiikleniyor.
+| =—-
v

Y nin yikiiniin artmasi igin

I. X in levhalarnni birbirine yaklastirma

Il. Uretecin kutuplan arasindaki gerilimi artirma
l1. Y nin levhalan arasina bir yalitkan levha koyma

islemlerinden hangileri yapiimalidir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E)L, ltvelll

SIGA VEKONDANSATOR =

9. Y Sekildeki gibi bir Uretecle
X X yliklenmis ¢ kondansa-
— c térden X in yiik 4q olur.
4q (1%
3'6 Buna gére, Z kondansa-
- toriiniin yiikii ka¢ q dur?
+ v -
3
A1 B) ) C)2 D)3 E) 4
10. v
Il Sekildeki X, Y kondan-
k X H L satdreri 6zdes, K ~ L ara-

sindaki esdeger siga 3uF
tir.

| |
I
Z=8|,J.F

Z nin sigasi 8uF olduguna gore, X inki kag uF tir?

A) 2 B) 4 C) 6 D)12  E)16
1 1 . Cs q, V) w
+ - + -
+ - + -
-
d 2d
Sekil 1 Sekil 2

Elektrikle ylklendikten sonra iretegten aynlan bir
kondansatoriin sifasi = C, yikd = q, uglan arasindaki
potansiyel farki = V, enerjisi = W dur.

Bu kondansatoriin levhalari birbirinden uzaklag-
tirthirsa, hangi blylikliikler artar?

A) Yalniz C B) Yalniz V C)CveW
D)VveW E)Vveq
12. M
X i Sekiideki kondansator-
= , lerden Y ile Z nin yikleri
11 arasindaki iligki qy < gz dir.
il
Z
+ys
Buna gore,

I. Y nin sigasi Z ninkinden kglktar.
1. X in yikii gy = gy + gz kadardir.
Ill. X ile Y nin potansiyel eneriileri esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)ylvell

B) Yalniz Il C) Yaimiz Ill
E)ilvelll

YINLARI

o

UGUR YA

13.

4
X S|
PR
[l g
U
FI=
Y
+ oy

Sekildeki devrede Z kondansatori yiksiz, X ile Y
yakladar.

S anahtar kapatilirsa, X ve Y nin yiikleri i¢in ne
s6ylenebilir?

ax gy
A) Degismez Azalir
B) Artar Artar
C) Artar Azalir
D) Azalir Degismez
E) Azalr Artar
14. Y = 60pF Z=120pF
Il 11
K X=60uF i 1 L
S——

S

1
t
U=?

Sekildeki K ~ L noktalan arasindaki esdeger sija 40 uF tr.

Buna gore, U kondansatdriiniin sidasi kag pF tir?

A) 40 B) 60 C) 80 D) 120 E) 240
15. X_
s T=
Sekildeki S anahtan kapa-
o~ tiinca ok yoniinde elek-
e tron gegisi oluyor.
A=
Y

Buna goére, Y kondansatoriiniin ilk durumda,

l. Kutuplan arasindaki potansiyel farki
. Yk
lll. Enerji

bityiikliiklerinden hangileri kesinlikle X inkinden
bityiiktir?

A) Yainiz | C) Yalmz lll

D)lvell

B) Yalniz Il
E)lvelll




SIGA VEKONDANSATORLER

1.
0\4 Sekildeki kondansa-
c tér devresinde K - L
K |, noktalar arasindaki eg-
¢ deger siga kac C dir?
c/ﬂ
1
A) =z By — C)2 D)3 E)4
2, 4ac 6C Sialan 4C, 6C, 6C, 3C
—1t | } olan kondansatérie olug-
turulan sekildeki dev-
- 6C renin esdeger sijas! S
anahtan agikken Cy,
| { kapali iken C, dir.
3C
K L
. Cy
Buna gére, — orani kagtir?
C,
1 4 3
A e —_ P,
) > B) 1 C) 3 D) ) E)2
3. 3uF
—— Sekildeki kondansator
3uF diizeneginde KL uglan
K ! T arasindaki esdeger
20—[ —c sija 4pF dir.
| E—
2uF L
Buna gére, C siasi kag uF dir?
A) 6 B) 4 C)3 D)2 E) 1

UGUR YAYINLARI

A

2C ve 4C lik kondansatérlerle olusturulan sekildeki
sistemde S, anahtar agik S, anahtari kapall iken KL
arasindaki esdeger sija C,, Sy anahtan kapal Sy
anahtan acik iken C, dir.

Buna gbre, C, ve C, sidalari asagidaki segeneklerin
hangisinde dogru olarak verilmistir

¢ G
A) 4C 6C
y 5 5C
) 2 2
C) 8C 4C
D) sC 4C
E) 4C 3C
5- C1 CZ
€4 / [ \
Sekil 1 Sekil 2
Sekil 1 deki P — R noktalan arasindaki esdeger siga,
Sekil 2 deki S — T noktalan arasindaki esdeger sijaya
esittir.
" P <,
Buna gdre, kondansatérlerin sifalarinin orani T
kactir? 2
A 1 B 2 Cc)2 D) 4 E 2
)3 B O ) ) 5
6. Q(coulomb) X ve Y kondansatérlerinin
A yik-potansiyel fark grafigi
X sekildeki gibidir. Bu kon-
40 dansatérler seri baglan-
diklannda egde@er sifa C;,
Y paralel baglandiklannda C,
20 olmaktadr.
>V (volt)

C
Buna gére, E‘- orani kactir?

‘[‘—'l Sekildeki kondansatér
o 3c devesinde X ve Y kon-
c dansatorlerinin {izerinde

. biriken yikler sirasiyla g
v ve 6q dur.

Y kondansatériiniin sigasi kac C dir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5 E)6
qV
K X Y L
-
4v z
3q

K ve L noktalan arasinda olusturulan devre pargasinda

X, Y ve Z kondansatorleri (zerindeki potansiyel farklar
ve yikler sekildeki gibidir.
Buna gére X, Y ve Z kondansatérlerinin Cx; Cy: Cy
sigalan arasindaki iligki nedir?
A)Cy<Cy<Cy B)Cx=Cy <Cy
C)Cx <Cy<Cy D)Cy<Cy<Cy
E)C;<Cy=0Cy
5q,V
{ &V, C,
|1
q' ICX il
1l
I L
K]
7q C,

{ ¥
Ureteg

Sekildeki kondansator devresinde X, Y, Z kondansa-
torlerinin yikleri sirasiyla q, gy, 79 dur.

Y kondansatoriiniin uclari arasindaki potansiyel fark
6V olduguna gore, X, Y, Z kondansatérlerinin
sigalan Cy, Cy ve C, arasindaki iligki nedir?

A)C; < Cy < Cy B)Cy=Cy<Cy,
C)Cz<Cy=Cy D)Cy=Cy=Cy
E)Cy<Cy<Cy

YAYINLARI

UGUR

~

10.

11.

sy
»

13.

5____{ L M
3c
5C
Sigalan C, 3C ve 5C olan {i¢ kondansatdr sekildeki gibi
baglanmigtir.

Sigasi1 C olan kondansatériin uglari arasindaki
potansiyel fark 2 volt olduguna gére, K — M noktalar
arasindaki potansiyel fark kac volt olur?

A) 3 B) 4 C)45 D) 6 E)9
X s Sigalan C, C ve Cy olan
— ii¢ kondansatérle sekil-
v deki devre olusturuluyor.
c S anahtan kapatidifinda
c Y kondansatériiniin ug-

lan arasindaki potansiyel

I fark yanya iniyor.
{1

Buna gére, X kondansatériiniin sidast Cy kag C dir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
c Sz
)
Sigalan 3C, 3C ve 6C
X $1 olan kondansatérler,
1 - sekildeki gibi badlanarak
3 H V gerilimiile yiklenmigtir.
3C 6C
I
l ¥
V'

$, anahtan kapal, S, anahtan acgikken X kondan-
s6torii Gzerinde depolanan yiik Q,, S; anahtan
acik, S, anahtari kapal iken depolanan yiik Q,

Q
olduguna gore, al orani kactr?
2

3 3 2
05 Dy B

1
A3 B 5 4 3

X, Y, Z kondansatorleri sekildeki gibi baglanarak V
potansiyeli altinda yiikleniyorlar.

X ve Y kondansatériinde depolanan enerjiler esit
olduguna gére, Z kondansatériiniin sigasi kac C dir?

A) 5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1




|1 1L
11 11
C, C3
11
R
Cy
| Il
R H
86V C3
Sekil 1 Sekil 2
Sigalarn Cy = 2pF, C, = 3pF ve C4 = 6uF olan
kondansatdrler Sekil 1 deki gibi 66 V luk potansiyel farki
altinda yUkieniyor.
Kondansatérler birbirlerine Sekil 2 deki gibi bag-
landiginda her bir kondansatériin yiikii kag uC olur?
9, 9 93
Ay 22 33 66
By 66 44 22
C) 72 108 218
D) 44 66 132
E) 132 66 44
sc, 400 V luk potansiyel fark
{ l altinda yiiklenen 6C sigah X
- kondansatort ile, 200 V luk
potansiyel fark altinda yiik-
~ lene 2C sigali Y kondan-
satori ile sekildeki sistem
olusturuluyor.
+ -
|l
+ I~
2C
Anahtarlar kapatilirsa kondansatérlerin uglan ara-
sindaki potansiyel! farklar kag volt olur?
A)350 B)325 C)300 D)250 E)200
L
L
M

I
1¥

Sekildeki kondansatér devresinde K ile M nin uclan
arasindaki potansiyel farlar Vi ve Vy, dir.

Vi > Vjy olduguna gére;
I. K nin sifasi M ninkinden buyiiktir.
IL K nin yiikii q = g + qy dir.

. K ve L nin potansiyel farklan arasindaki iliski
Vi >V, dir.

vargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lve lii

B) Yalniz |I C)lvell
E)llve ll

UGUR YAYINLARI

yiad

X kodansatéril ile X - Y
X-Y kondansatoér sisteminin

yiikk — potansiyel fark

grafigi sekildeki gibidir.

> Potansiyel
0 vV 2v 3v fark -

Buna gére, X —- Y kordansator sistemi igin;

I. X ve Y kondansatorleri seri baglanmigtr.
Il. X kondansatérinin siast Y nin kinden bilyiikiiir.
lil. X kondansat6rinde depolanan enerji Y ninkinden
bayaktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
Dylvelll

B) Yalniz iI
E) live lll

Cylvell

X Y Z

Yarigaplan sirasiyla r, 2r, 3rolan X, Y, Z kiireleri izerinde
sirasiyla 3Q, 2Q, -3Q yikleri bulunmaktadir.

Buna gdre, kiirelerin lizerinde depolanan elektrik
potansiyel enerjiler Wy, Wy, W, arasindaki iliski nedir?

A) Wy < Wy < W, B) Wy =W; < Wy
CYWy <Wy =W, D) Wz < Wy < Wy
E) Wy < Wy < Wy

q
{ { I { X, Y, Z kondansatérleri ile
X Y olusturulan sekildeki dev-
2q rede X ve Z kondansatér-
i lerinin Gzerinde sirasiyla q
jzl ve 2q yikleri birikmektedir.
I L
— F
Buna gore;

I. Kondansatorlerin sifalan egittir.
ll. X kondansatérinin levhalan arasindaki uzaklik
arttinlirsa yiik miktan artar.
lll. Y kondansatériiniin yiiki q dur.

yargllarmdan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell
D) lvelll E)llvelll

VE KONDANS

Sekildeki kondansator
devresinde K, L ve M kon-
dansatorleri yakladur,

S anahtan kapatilirsa K

L ve L kondansatérlerinin
yiik miktarlari icin ne séy-
;: lenebilir?
V'
9k q.
A)  Azalr Degismez
B) Degismez Azalrr
C) Artar Degismez
D) Azalr Artar
E) Arar Artar

Sigalan Cy ve C| olan K ve
K L kondansatérlerinden K
yukin, L ylikstizdar. K nin
yiki Q, uglan arasindaki
potansiyel fark V dir.

\U)

|
1T
L

S anahtan kapatildiginda K kondansatériinde depo-
lanan enerji L ninkinin 3 kati olduguna gore;

I. Cx = 3C__dir.

II. L kondansatériinde depolanan yiik miktar %— diir.

lll. L kondansatdriintn uglan arasindaki potansiyel fark

7
4 ur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz i} B)lvell C)lvelill
D) live il E)Lltvelll
L
M
2C
-
3c K
C

Sidalari sirasiyla C, 2C, 3C olan K, L, M kondansatbrieri
bir tiretece sekildeki gibi baglanmistir.

Buna gore,

I. Kondansatorlerde depolanan yiikler arasinda
Om > G > G iligkisi vardr.
II. M ve L kondansatérlerinin uglan arasindaki potan-
siyel farklar esittir.
Ill. M kondansatériinde depolanan enerji K ninkinin 3
katidur.

yargtlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llve

Dyivelll E)L llvelll

o

UGUR YAYINLARI

10. 4c 2¢ SiJatan 4C ve 2C olan
{ } I I kondansatorlerle sekil-
X deki devre olusturul-

mustur.

X kondansatoriiniin levhalarn arasindaki uzaklik 4
katina gikartilirsa X kondansatériinde;

I. Depolanan yik Q
Il. Depolanan enerji E
. Uglan arasindaki potansiyel fark Vy

nicelikierinden hangileri dediismez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) llve lll
1. | || Sifalan Cy ve Cy olan
X Y kondansatorler ile gekil-
deki devre kurulmustur.
! L
L
v
X kondansatoriiniin levhalar arasindaki mesafe
arttirihrsa;
I. X kondansatériiniin uglan arasindaki potansiyel fark
azalir.
Il Y kondansatériinde depolanan enerji azalr.
lll. X kondansatoriinde depolanan enerji azalir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz il Cylvell
D) lvelll E) Hve lli
12, K
e — Sekildeki kondansatér
X devresinde Y kondan-
| [ sat6rii izerinde depola-
I 1 IY nan enerji E dir.
It
v
Buna gére;

I. K anahtanini kapatmak
Il. Y kondansatériiniin levhalar arasina yalitkan
yerlestirmek
Ill. X kondansatériniin levhalan arasina yaltkan yer-
lestirmek

islemlerinden hangileri tek basina yaptlirsa E nin
bilyiikltigli kesinlikle artar?

A) Yalmiz Ili B)lvell
D) Il ve lli

C)lvelil
E)l, livelll




IGA VE KONDANSATORLER

Plakalar arasindaki uzaklk d olan X kondansatord V
potansiyel farki altinda yiiklendiginde (zerinde Q yiiki
birikiyor. X kondansatoril tretecten ayrilarak levhalan
arasindaki uzakik 2d yapiliyor.

Buna gdre, Q ve V degerleri icin ne sdylenebilir?

Q \
A) Azalir Degismez
B) Artar Degismez
C) Degismez Artar
D)  Degismez Azalir
E) Azalir Azalir
i Ix ] IY
1l i
!y P
1 18
Vy Va
Sekil 1 (X Sekil 2
i
| lY
I
Sekil 3

X ve Y kondansatdrleri Sekil 1 ve Sekil 2 deki gibi V4
ve V, potansiyel farklan altinda yiiklendikierinde yiikleri
Oy Ve gy oluyor. Bu kondansatdrler Sekil 3 deki gibi
birbirlerine paralel baglandiklarinda aralarinda yiik
absverisi olmuyor.

Buna gére,

L Vy =V, dir.
Il gy = qy dir.
IR CX = C\{ dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yainiz I C) Yainiz il
D)ytvell E)llve lll
K - L noktalari arasina
X Yo sekildeki gibi seri olarak
K 1 i L baglanmig X ve Y kondan-

satorleri Gizerinde depola-
nan enerjiler oranini bula-
bilmek igin;
I. Sigalan arasindaki iliskiyi
Il. Potansiyel farklan arasindaki iliskiyi
. Yikleri arasindaki iliskiyi

bilmek gerekli ve yeterlidir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz I
D) lyadall E)llyadalll

YAYINLARI

UGUR

Sekil 1 deki kondansa-
torlin levhalarinin alani A,
aralanndaki uzakikk d ve
levhalar  arasindaki
ortamin dielektrik katsa-

yisl €, iken sidasi C dir.

Sekil 2 deki kondansa-
tortin sigast ise 3C dir.

Sekil 2

Sekil 1

Buna gobre, kondansatérlerin dielekirik katsayilar

. 81
arasindaki ——
82

orani kactir?

1 1
B)Z C)—3' D)+ E) =

1
A)—s-'

Sekil 1

Sekil 2

Dielektrik katsayisi € olan Sekil 1 deki kondansatériin
siast C dir. Ayni metalden yapilan bir kondansatériin
boyutlarn ve levhalan arasindaki maddelerin dielektrik
katsayilan Sekil 2 deki gibidir.

Buna gore, Sekil 2 deki kondansatériin sigas! kag
C dir?

A) 2 B) 3 C)4 D)6 E)8
6. Yalitkan
le\éha
K I L K Il L
I [
Sekil 1 ! Sekil 2

Sekil 1 deki kondansatérin levhalan arasina Sekil 2 deki
gibi yalitkan bir levha yerlestiriliyor.

Buna gore;
I. Kondansatoriin sidasi
Il. Kondansatdrde depolanan enerji

lll. Kondansatér {izerinde biriken yik miktan

niceliklerinden hangileri artar?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) llve il E)yl, ilvelll

SIGA VE KONDANSATORLER

%‘ X ve Y kondansatérleri ile
'} |} sekildeki sistem olusturul-
X Y dufunda kondansatoérler

lizerinde biriken yilk gy ve gy
" uglan arasindaki potansiyel
“ fark Vy ve Vy oluyor.

X kondansatoriiniin levhalari arasina yalitkan bir
levha yerlestirildiginde;

I. Vy potansiyel farki artar.
I qy yik miktar artar.
ll. Sistemin es deger sigast artar.

yargilarindan hangileri gerceklesgir?

A) Yalniz | B) lvell C)ylvelll
D) 1l ve H E) 1, It ve HI

Il Sekildeki dretece badh diz-

L_J, lem kondansatér V potan-
d siyel farki altinda yikleniyor.

K

bl
It
v

K anahtan agilip, d uzakligs azaltldiginda,

|. Kondansatérde depolanan enerji
I. Levhalar arasindaki elektrik alanin baylkiGga
Il Levhalar arasindaki potansiyel fark

niceliklerinden hangileri azalir?

A) Yalniz | B) Yainiz Iil C)lvell
D)lvelll E) lfve lll
3q
—b———F—  Sekildeki devrede X, Y, Z
z kondansatorleri iizerinde
biriken yikler sirastyla q, 2q,
| Izq 3q dur.
1
Y
i1
11
q, X
It
Buna gore,

. Kondansatorlerin sigalan arasindaki iigki C; > Gy > Cy
dir.
1. Kondansatérierin potansiyel farklan arasindaki iligki
Vy = Vy > Vy dir,
Il. Kondasatérler iizerinde depolanan enerjiler arasin-
daki iliski W, > Wy > Wy dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |
D)ytlvelll

B) Yalniz il
E) I, ive lll

Cylvell

o

UGUR YAYINLARI

P

10. Y X
I [ Y ve Z kondansatdrleri ile
I 11 degisken X kondansa-
tord bir Gretece sekildeki
z gibi baglaniyor.

Buna gore, X kondansatériiniin sigas: arttirildiginda;

I. Y nin yikil artar.
Il. X in potansiyel farks azalir.
ill. Z nin yk{ azalir

yargilarindan hangileri dogru ofur?

A) Yalmiz | B) Yalniz il Cylvell
D) lvelll E)Hvelll
11. /H/" T X degisken kondansatorii ile Y
X v kondansat&rii sekildeki gibi bir
tiretece baglandiinda kondan-
| satérlerin uglarl arasindaki
:\; potansiyel farklar esit oluyor.

X kondansatdriin sigasi degistirilerek uglan arasin-
daki potansiyel fark % katina cikarildidinda;
I. Cy =2Cy olur.

Il. gy = 2qy olur.
1. Y kondansatoriinGn uglan arasindaki potansiyel fark

% katina g¢ikar.

yargilarindan hangileri gerceklesir?

A) Yainiz | B) Yalmz Ili C)ylvell
D)lvelll E)livelll
12. | 1 {1}
X Y X 4
I I}
z Y
Sekil 1 Sekil 2
| i
[N} i
Y ¥4
{1
X
Sekil 3

X, Y, Z kondansatdrleri ile Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3 deki
sistemler olusturuldugunda sistemlerin esdeger sigalarn
sirast ile Gy, C, ve Cg olmakiadir.

C, < C, < C, olduguna gore, X, Y, Z kondansatdrierinin

Cy, Cy ve C, sifialani arasindaki iligki nedir?
B)Cy<Cy<Cy
D)C,;<Cy<Cy

A)C; < Cy < Cy




Sekildeki 6zdes K, L elektroskoplarnindan K arti (+),
L eksi (-) elektrikle yikienmistir. K nin yapraklar
arasindaki O acisi, L nin yapraklan arasindaki 6
acisindan kigiikttr. Elektroskoplarin topuzlari birbiri-
ne dokundurulup ayrildi§inda, her ikisinin de yaprak-
lari arasindaki a¢t 6 oluyor.

Buna gore, agagidaki yargilardan hangisi kesin-
likle vanhistir?

A) 0=0, B) 6=6, C) 0>6,

D) 8<6, E) 6<8_

Elektrikle yuklt iletken K, L kirelerinin konumu ve
bunlara iligkin kuvvet cizgilerinin bicimi ile ydnii se-
kildeki gibidir.

K nin yiikiindin biiylikligi g, , L ninki g, ve

d; >d, olduguna gore, q, ve g, nin biiyiikiiik-
lert ve igaretleri igin asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A} g =0, ikisi de — isaretlidir.
B) ax <q,. ikisi de — isaretlidir.
C) ag >q . ikisi de —igaretlidir.
D) qx >q,, ikisi de + igaretlidir.

E) g <q,, ikisi de + isaretlidir.

UGUR YAYINLARI

a0

Elekirik yukd +g olan sekildeki elektroskobun yap-
raklan agiktir.

Asagidaki islemlerden hangisi yapilirsa elektros-
kobun yapraklar: tiimilyle kapanir?

A) Elektroskobun topuzuna -q ytkit iletken bir
kireyi yaklagtirma

B) Elektroskobun topuzuna +q yiikll iletken bir
kureyi yaklastirma

C) Elektroskobun topuzuna +2q yikit iletken bir
kireyi yaklagtirma

D) Elektroskobun topuzuna —q yikll iletken bir
kireyi dokundurma

E) Elektroskobun topuzuna +q yukil iletken bir
kiireyi dokundurma

Ozdes X, K, L, M kondansatérlerinden olusan sekil-
deki devrede P anahtan aciktir. K, L, M kondansator-
leri yUksliz, X kondansatorinin elekirik ytka g dur.

P anahtari kapatilip ylik paylasimi gergeklestigin-
de X in yuikii kag q olur?

2 1 2
A) = B) — C) =
)< )3 )%

2

D) 3 E)

oo

yalitkan

'
1
1
:
1
1
1
]

Yalitkan sapl metal K, M kiireleri ile ipek iplikle asili
P agdirhkli metal L kiiresi, sekildeki konumda denge-
dedir.

K, L, M kiirelerinin her birinin elektrik ylikiiniin
biiyiikliigii g olduguna gére, bunlarin isaretleri
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Kninki L ninki M ninki
A) - + +
B) - + -
C) + - +
D) + + -
E) + + +

UGUR YAYINLARI




BOLUM 1 - Durgun Elektri
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BOLUM 2 - Elektriksel Alan ve Potonsiyel
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BOLUM 3 - Siga ve Kondansator
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